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[- CLASSE DE SIXIEME

6 A : cALcUL DANS L'ENSEMBLE DES DECIMAUX
6 B : PROBLEMES

6 C : PROPORTIONNALITE - POURCENTAGES

6D : NOMBRES RELATIFS

6 E : VOCABULAIRE DE LA GEOMETRIE

6 F : CONSTRUCTIONS GEOMETRIQUES

6 G : LES AIRES



' OBJECTIF 6 A :.TECHNiQUE OPERATOIRE ET SENS DES OPERATIONS

INSTRUCTIONS OFFICIELLES

Le programme : Contrdle de 1'acquisition du sens des opérations sur
les nombres décimaux : addition, soustraction, multipTication,

division (ekécte.ou approchée) ; techniques d'exé&cution de ces
opérations, vérifications. B

Ordre de grandeur d'un résultat ; calcul menté],:exer-
cices simples sur des suites d'additions et de multiplications ;
usage des parenthéses.

Pratique des symboles <, z, >, >

Les commentaires ; Savoir minimum : Trés bonne pratique des quatre

. opérations sur les décimaux positifs.

Usage des parenthéses.

1°) [LES PREREQUIS

L'éléve doit savoir lire et écrire les nombres décimaux.

- Passer d'une écriture "en lettres" a 1'@criture "en:chiffres"
et vice-versa o '

=~

- Passer d'une lecture "en lettres" a 1'écriture "en chiffres"
et vice-versa .

- Lire un nombre en précisant le rang de chacun de ses chiffres
(unités, dizaines ..., dixiémes ...) et 1'écrire sous la dictée.

L'éléve doit connaitre le réle des zéros.

- Savoir supprimer les zéros superflus

- Savoir en ajouter pour ramener plusieurs nombres & Ta méme
n : n
taille".

- Les nombres étant dictés
- Les nombres étant donnés écrits en lignes

L'éléve doit connaitre parfaitement, dans le désordre, la table de mul-
tiplication, jusqu'a 10 x 10. De méme pour la table d'addition.



2°)

SAVOIR-MINIMUM

6A6

6A1 SOUSTRACTION DANS &)
- L'éléve saura effectuer toute soustraction a - b, les nombres étant donnés
en Tigne, les "tailles" de a et b étant au plus égales & sept.
- IT utilisera spontanément une technique de vérification compléte ou partiel-
le (par exemple vérification de 1'ordre de grandeur du résultat).
6A2 MULTIPLICATION DANS &)
‘= L'eléve saura effectuer tout produit a x b, les "tailles" de a et b étant
- au plus, respectivement 5 et 4. ‘ '
- IT1 utilisera spontanément une technique de vérification compléte ou partiel-
le.
6A3 DIVISION SANS VIRGULE _
- L'&lave saura effectuer toute division a : b, a et b étant des nombres en-
tiers et en s'arrétant @ la virgule, la "taille" de a étant au plus égale a
5, Ta "taille" de b étant au plus égale a 2. .
- IT1 connaitra la signification du reste entier et la formule : a = bq + r.
- IT utilisera spontanément une technique de vérification compléte ou partiel-
le.
6A4 DIVISION AVEC VIRGULE
- L'éléve saura effectuer toute division a : b, a et b étant des décimaux
de tailles maximum 6 et 3 respectivement. I1 saura poursuivre le calcul
pour obtenir au plus trois chiffres aprés la virgule. ' _
- IT saura que Te reste apparent n'est pas toujours le reste réel et que la
preuve utilisant 1'identité a =bg + r nécessite quelques précautions.
- I1 utilisera spontanément une technique de vérification compléte ou partiel-
le.
'6AS5 . CALCUL MENTAL \
Sur des nombres de taille un ou deux : addition - soustraction - multiplica-
tion :
- Multiplication et division par 10 - 100 - 1000
- Multiplication par 2 et par 5.
VOCABULAIRE

L'éléve connaitra - reconnaitra et saura utiliser les mots :

SOMME - PRODUIT - TERME - FACTEUR - DIFFERENCE - DIVIDENDE - DIVISEUR -
QUOTIENT - RESTE




6A7 ORDRE DE GRANDEUR

Pour les opérations des objectifs 6Al - 6A2 - 6A3 - 6A4, 1'éléve saura avant
calcul, donner un ordre de grandeur du résultat. I1 saura, méme grossiérement,
écrire un encadrement utilisant les symboles < , >.

6A8 PARENTHESES ET PRIORITES DES OPERATIONS

L'éléve saura distinguer les parenthéses utiles des parenthéses inutiles. Il
connaitra les régles de priorités.

6A9 PROPRIETES DES OPERATIONS

L'éléve saura utiliser, dans une suite de calculs, les propriétés suivantes :
commutativité - associativité - distributivité, concernant 1'addition et la
multiplication. I1 saura que ces propriétés ne sont pas valables pour la sous-
traction et la division.

6A10 ORDRE
L'éléve saura ranger deux ou plusieurs nombres décimaux quelconques (10 au plus).

3°) |JAPPROFONDISSEMENT

6AR1 MAITRISE DES DIFFICULTES CONCERNANT LA MULTIPLICATION
- "Taille" des nombres pouvant étre plus importante que dans 6AZ2
- Type 17005,08 x 30,02

6AR2 MAITRISE DES DIFFICULTES CONCERNANT LA DIVISION
- "Taille" des nombres pouvant étre plus importante que dans 6A4
- Type 703,005 : 2,01

- L'éléve aura compris le sens du pseudo-reste et saura 1'utiliser pour la
preuve a =bq + r

6AR3 OPERATIONS A TROUS

- Dans le cadre limité par 6A1 - 6A2 - 6A3 - 6A4, 1'éléve saura compléter
dans le cas numérique, des €galités du genre :

c
C

c 3 ...-=-b
c ; ...:b

a+ ... c 5 a-...
ax ... c 5 az: ...

en utilisant éventuellement une calculatrice.

6AR4 PROGRAMME DE CALCUL
Dans le cadre précédent, 1'@léve saura substituer des valeurs numériques dans

une expression littérale d& une variable, en utilisant é&ventuellement une cal-
culatrice.




PREREQUIS 6A

6A

réussite

i

échec

—3

X

v

nom:

date:

Toléran

Ce.

3

errevurs

Temps:

20 minutes

Compléter le tableau ci-dessous (1a premiére ligne est donnée comme exemple).

Ecriture "en lettres" Ecriture "en chiffres"”
Trois cent quarante deux 342
Neuf millions quatre vingt cing mille | ..oiiiiiiiiiinienn.
............................................ 806 045
Vingt trois entiers quarante sept milliémes | ....ciciieiuieninins
............................................ 104,18

Dans 1'écriture du nombre 3 567,902 4

Le chiffre des milliers est un 3

Le chiffre des unités est un...

Le chiffre des centaines est un...

Le chiffre des dixiémes est un...

Le chiffre des dix milliémes est un...

Le chiffre des centiémes est un...

Le nombre 309,07 peut aussi s'é@crire :

les autres)

(entourer les bonnes réponses et barrer

39,07

0 309,07

309,70

309,070 39,7

000 309,070 000

Calculer la somme des nombres suivants (POSER L'ADDITION SUR LA FEUILLE) :

36,85 50;118 ; 42 3 109,3 ; 935 ; 48,5




6Al Jréussite |4 |” échec—h\ J;nom: jdate :
. Tolérance: 1 erreur’ Temps: 15 minutes
) Effectuer les soustractions suivantes, et faire une preuve dans chacun des cas.
2 437 - 923 126 748 - 29 853 43,018 - 5,29
47 815,2 - 21 342,555 1 - 0,059 27
682 Jréussite |4 |Pléchect» } nom: date :
Tolérance: 1 erreur Temps: 20 minutes

Effectuer les multiplications suivantes, et faire une preuve dans chacun des cas.

.. 154 x 28 .

23,17 x 4,9

... 236,85.x.71,08

. 8,057 x0,049 | .
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6A3 |[réussite T fléchec I\ J nom: date:

Toléronce: 3 erreurs Temps: 15 minutes

Faire les divisions suivantes en s'arrétant a la virgule (quotient entier). Dans .
chaque cas, faire une "vérification". Si nécessaire, utiliser le verso de la
feuille. )

@ 376:8 "@ 33 288 : 73 ” @ 9839 : 235 l

@ 47 657 : 18

@ 10

Ecrire ici, dans 1'ordre, les restes entiers de ces divisions.

[©) @

J'ai divisé 17 549 par 324 et j'ai trouvé 73 comme quotient entier.
Qu'en pensez-vous ? Expliquez votre réponse. (Ne refaites pas la division).

6A4 lréussite f 7 échec—Nﬁ J nom: date:

Tolérance: 2 erreurs Temps: 15 minutes

Effectuer les divisions suivantes et dans chaque cas, faire une "vérification".
C) 458 : 7 (deux chiffres aprés la virgule)
@ 632 : 112 (trois chiffres aprés la virgule)
() 542 804 : 302 (un chiffre aprés la virgule)




6A5 |réussite f 7 échec—*f\.l nom: date :

'Tolérance: 3 erreurs |Temps: minutes

CALCUL MENTAL - FICHE DE RESULTATS

1) |2 - 3) 148 5)
6) . 7 ey 9) |10y
11) 1y 13) [14) 15)

_ Questions posées oralement - Fiche remise ensuite & 1'&léve pour correction.
1)9x7 | 2)8x4 3) 6 x 9 4) 7 x 6 5) 9 x 4
6) 13 + 25 7) 27 + 43 | 8) 45 + 27 | 9) 78 - 25 |10)65 - 18
11)42 x 10 | 12).23 x 100 | 13)48 x 5 14) 16 x 15 | 15) 18 : 100

L E——
6A6 réussite T'fyéchecﬂi\ J nom: date :
Tolérante: - 3 erreurs Temps: 10 minutes

Dans ce qui suit, rehp]écer les pointillés par des mots choisis dans la liste

suivante : TERME, DIFFERENCE, SOMME, FACTEUR, QUOTIENT, PRODUIT, RESTE, DIVISEUR,
DIVIDENDE.

1) étant deux nombres, a + b désigne la ........ ... de ces deux-nombres.

. sont les ........... de cette ........... :

2) étant deux nombres, ¢ x d désigne le ........... de ces deux nombres.

sont les ....ovvennn dece ...c.ovv...

@tant deux nombres, m : p désigne le ......... .. de m par p. Dans ce
est Te ........... etpestle............

3)

o3 oo o
wo oM O
v o ot o+t
53U oo To

- Quelle est 1a somme des NOMBres 2, 3, 5 €L 7 2 tuuueeeeeereerereeeseenaneennnns A.
Quel est le produit des nombres 2, 3 €t 5 2 tiiiieieeiiereennrenececononncnnens

Dans la division de 100 par 3, quel est Te quotient entier ? ..........civuutn
que] est le reste ? .......... wenes e erreees

Ecris le nombre 100 sous la forme d'une somme de quatre termes.

Ecris le nombre 100 sous la forme d'un produit de trois facteurs.
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6A7 |réussite T f.échecv-m\ J nom: - date :

Tolérance: 3 erreurs Temps: 10 minutes

Pour toutes les questions de cette fiche, répondre sans poser les opérations.

- Parmi les nombres suivants : 1 ; 10 ; 100 ; 1 000 ; 10 000 ; 100 000 ; 1 000 000
Quel est celui qui est le plus voisin de : 236,547 + 967,87 + 732,398 ?........ SR

Quel est celui qui est le plus voisin de : 19,657 + 18,631 x 54,879 ?..ccvvuvnnnnnn.
Quel est celui qui est Te plus voisin de : (885 x 277) + (57 x 318) 2..cvinniinnennnn
Quel est celui qui est Te plus voisinde : 7435 1 249 2., . iiiieiiinnriiineennnnnenns

L'écriture| 10 < 25 ( 100 constitue UN encadrement du nombre 25.

L'écriture| 18 <’ 25 ( 60 constitue un autre encadrement du nombre 25.

(que T'on peut Tire : 25 est compris entre 18 et 60).
Compléte comme il te plaira les encadrements ci-dessous, de facon a ce qu'ils soient

justes.
ceen 2847 L .. ceee ( 3456,765 + 7456,87 + 46,882 ¢ ....
.+.. { 235657 - 45 656, 654 4444 (¢ .... cevor L 45,655%5,678x2,99 ¢
ceer L 1000 : 42 ¢
6A8 Iréussite T 7léchec ‘4\ 1 nom: date:
Tolérance: 3 erreurs Temps: 15 minutes
RECOPIER les expressions suivantes, a droite du signe "=" en supprimant les

parenthéses inutiles. (on ne demande pas de calculer).

(2+3)x2+(6x7)=

2 +(6 x 8) + (12 + 21) =

(2 x4 +5)x2+ (12-5)-=

CALCULER : (écrire le détail des calculs) RESULTATS

b+2x7 =

13-3x2+8=

15 +(3 +2) x5 -8

26 - 8 + 4 =

(5-2)x7-4-1

PLACER les parenthéses indispensables pour que les égalités soient vraies.

21 -7 x 2+ 12 = 40
18 +5x3+5x2=258




-9 -

6R9 Jréussite 417 léchec>l\ 'Jﬁnom: date:
Tolérance: 3 erreurs |[Temps: 15 minutes -
ENTOURER 1le mot qui conv1ent BARRER 1'autre. Faire le moins de calculs possible.
147 +(275 + 128) = (147 + 275) + 128 “VRAT | FAUX
(1738 - 509) - 379 ="1738 -(509 - 379) "VRAT | FAUX
275 x(542 + 123) = 275 x 542 + 123 “VRAT | FAUX
348 + 125 - 39 = 348 + 39 = 125 "VRAT T FAUX
105768 - 22 - 13 =105 768 - 9 “VRAT | FAUX
75 946 x 42 + 75 946 x 8 = 75 946 x 50 VRAT | FAUX
997 x(998 x 999) = (997 x 998) x 999 “VRAT | FAUX
Les égalités suivantes sont JUSTES. I1 s'agit d'écrire & leur suite le nom d'une
propriétés permettant de les justifier : COMMUTATIVITE de 1'addition ou de 1a mul-
tiplication, ASSOCIATIVITE de 1'addition ou de 1a multiplication, DISTRIBUTIVITE
de la multiplication par rapport & 1'addition ou & la soustraction.
14 + 28 + 12 = 42 + 12
9 x(7 +2) =63+ 18
36 x 4 x 25 = 36 x 100 )
556 778 + 964 = 964 + 556 778
(18 - 5) x 10 = 18 x 10 - 5 x 10
436,42 x 983,15 = 983,15 x 436,42
| 6a10 réussite 417 |éche > \Jv nom: date :
Tolérance: 3 erreurs Temps. 10 minutes

COMPLETER enAplagant, dans chaque cas,
pointillés.

1'un des signes <: > a la p]ace des

1 .005 006 ...... 1 000 605 9,6....... 9,57
42 ...... 401 56,248 ...... 56,27
234 ...... 243 0,01 ...... 0,001

ECRIRE les nombres suivants dans 1' ordre CROISSANT
~ enutilisant-le signe- < .-

3,5 3,045 3,45

3,405

3,444

3,0405

(du p1us pet1t au p]us grand)

AVEC LES CHIFFRES 1,3 , 5, 7 , chacun d'eux étant utilisé DEUX FOIS.

QUEL est le PLUS GRAND NOMBRE qu'il soit possible d'écrire

QUEL est le PLUS PETIT NOMBRE qu'il soit possible d'écrire
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EARL réussite |4 |#léchec>{\|¥|nom: date :
Tolérance: 1 erreur- Temps: 15 minutes
Effectuer les multiplications suivantes. Faire une vérification.
5 582,7 x 66,91 17 005,08 x 30,02 0,000 5 x 3,458
6AR2 iréussite. 1‘ Jiechec>! X J nom: date :
Toléronce: 1 erreur Temps: 15 minutes

Effectuer les divisions suivantes : faire une vérification dans chaque cas.

456 745 : 1936  (deux chiffres aprés la virgule)

35,398 : 23,16

(un chiffre aprés la virgule)

0,078 2 : 0,7

(trois chiffres aprés la virgule)
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| REM de BESANCON | - ..TEST 6A%¥|

nom : - classe:

donne le résultat avec deux chiffres aprés la virgule.

Pour les questions 1 & 7, fais au brouillon les calculs indiqués, essaie de
vérifier les résultats obtenus, puis reportes ces résultats dans la colonne
de droite. Dans le cas des divisions, lorsqu'elles ne tombent pas juste

8 945,1 + 206,03 + 619,95 + 43,502

1 954,77 : 28,3

[

a la suite de la question, puis reportes le résultat dans la

b o e e - = - D = e e e e e D e en e e R S e D T Gn R e G e e

- e - G s - - s e e an e -

- s m - -

-------------------

HEEEEEE

our les questions 8 @ 14, écris le détail de tes calculs sur cette feuille,

colonne de droite.

- e o e - -

e v o - e - e n D S N D S G P D D U WS G S S SR G G e SO W G D Gn R S R D P e us e S w w o

25+ 10-3+7-5

; +4x11-3x7+2

o o e e - ——— . S S e D O S D R G SR G G G S D R W S O R W R SR B G G e e o - -

3x[7-(12 - 10)]

- > o - - - - -

0

38| 8

— — —
w N —

[
I
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I : _

Pour Tes questions 15 & 18, tu n'as pas le temps d'effectuer les calculs in-
d1qués: Qn te demande simplement, en t'aidant éventuellement d'un calcul rapide
de choisir la réponse qui te semble convenir. TU ENTOURERAS CETTE REPONSE. '

La somme : 49,731 28 + 253,987 648 + 807,123 456 7

lus petite que cOmpm"sé entre | compris t i tre| pl ' de ‘
st:|P comprise entre | comprise entre| plus gran
€ 500 500 et 1 000 [ 1000et 2 000 | 2000et 10000 | que 10 000 -

1
i

La d:‘_ifférence : 237,548 - 174,234 9 '

.| plus petite que | comprise entre | comprise entre | comprise entre| plus-grande
est: 50 50 et 60 - 60 et 70 70 et 80 que 80 [15:::]

Le produit : 98,235 4 x 31,987 065

St plus petit que | compris entre{ compris entre | compris entre | plus grand que .
est: 1 000 1000 et 5000 {5000 et 10000 |10 000 et100 000 100 000 " {}.

Le quotient exact de 36,357 par 2,998 789

.1 plus petit que | compris entre comprisv'entre comprislentre plus grand que
est : 5 5 et 15 15 et 30 30 et 50 50 gl s

Compléte en remplacant dans chaque cas les pointillés par 1'un des signes

<ou

103,5 ..... 110,51 | 17,23 ..... 13,8

16,18 ..... 16,108 0,029 ..... 0,0209

Remplace les pointillés par un nombre tel que les inégalités écrites soient
justes. Plusieurs réponses sont possibles, il suffit d'en choisir une.

[20] |
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ETALONNAGE du TEST 6A™

effectif : 384 éleves

score moyen : 3,6 7 20

ourcentage
14~ P e ge

134

|V

114 ™
10+ :

O~

O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112131415 16 17 18 19 20
* gl 1l r N p | | I
pourcentage 112161516 1105|183 6€]6 4] 3|3 |1 ]0s5]os]
% cumulés I-'l L 3 5 ‘f'e 60 ‘3 ]“ 81 8? 33 35 98 3, 35 1”
30% 51% A3 7
" propost échec m?r'n:z'fsf?sanfe i I réussite

réussite item par item A
item n° 112]3|4]l5]6|7]|8]9[10]11]12|13|14 15|16 |17 |18]19|20
®fo réussite |33 116]36]33|54]51 [13|SH 30 (28|34 68 |44{63 |R|52[52]|2%{51]36]

Ce test a remplacé le test 6A1 que l'on trouvera page 108 avec son étalon-

*
nage . Il est remarquable que ce dernier test était beaucoup mieux réussi que 6A et

que cela ne semble pas tenir essentiellement dans le niveau de difficulté des questions .

Par exemple , l'item 8 de 6A1 est le m@me que l'item 3 de de 6A%* , Le taux de réussite

qui était de 48% dans le premier cas tombe & 38% dans le second . Tout se passe

comme si l'ampleur de la tache proposée ( 20 questions recto-verso au lieu de 10

questions sur feuille simple ) avait pour premier effet de diminuer les capacités des

éléves , Cette remarque nous semble importante : alors que nous avons pour ambition

de cerner les savoir-faire ,nous constatons que ces savoir-faire peuvent ou non se

mani fester selon le contexte ,
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I REM de BESANCON T

EST 6A¥ sis

nom : classe:

Pour les questions 1 & 7, fais au brouillon les calculs indiq
vérifier les résultats obtenus, puis reportes ces résultats d
de droite. Dans le cas des divisions, lorsqu'elles ne tombent
donne le résultat avec deux chiffres aprés la virgule.

G e e - e — —

ués, essaie de
ans la colonne
pas juste

9 307,5 + 57,802 + 414,78 + 301,04

per o o -- - - g s o s -— - e e o om o Y N T P

8 647,52 -~ 438,614

197,63 x 84,07 S »
| 584 X 26 180 e e
a 429,3 : 27 L
| meras )

| ' 2436,88 : 27,4

Pour les questions 8 & 14, &cris le détail de tes calculs sur
3 la suite de 1a question, puis reportes le résultat dans la:

e

- - - e e - - - -

(5] |

cette feuille,
colonne de droite.

7+ 8x3

—-————_-—--——_—--—---_-—.-—-~

23 - 5x2

25 -6+4-24+5

15+ 10-74+3 -4

5+ 6 x10-8x34+ 7

P

25 - 4 x(3+2) -1

L—-——————-——-——————— — s — S S G G G o e ooy

20+[6x7-(8-—3)]

e e - . e e ——— - ——— - —]

[ [ - -[os -0 - a2 )

- m s et e e o

- = A - - o
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Pour les questions 15 & 18, tu n'as pas le temps d'effectuer les calculs in-

diqués. On te demande simplement, en t'aidant é&ventuellement d'un calcul rapide

de choisir la réponse qui te semble convenir. TU ENTOURERAS CETTE REPONSE.

est :

La somme :

342,867 304 + 2 543,456 + 5 961,567 432 4

plus petite que
500

comprise entre
500 et 1 000

comprise entre
1000 et 2 000

comprise entre
2 000 et 10 000

plus grande
que 10 000

La différence :

est :

543,657 - 488,251 7

plus pétite que
50

comprise entre
50 et 60

comprise entre
60 et 70

comprise entre
70 et 80

plus grande
que 80

16

Le produit : 47,456 765 x 235,25

plus grand que
100 000

plus petit que
1 000

compris entre
10 000 et100 000

compris entre
1000 et 5000

compris entre

est: 5 000 et 10 000

Le quotient exact de 83,654 par 3,856 951

compris entre
30 et 50

compris entre
15 et 30

compris entre

.| plus petit que
est : 5 5 et 15

plus grand que
50

Compéste en remplagant dans chaque cas les pointill&s par 1'un des signes
<ou

42’65 LA B N N NN ] 60’3 45'25 LA X N NN 45,205

3’021.........3'0201 4’3 *00O0OOSIOGIOR 4'178

Remplace les pointillés par un nombre tel que les in&galités écrites soient
justes. Plusieurs réponses sont possibles, i1 suffit d'en choisir une.

44 & veuunn.n 445 B,5 & eeveenseesD 8,45
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LE PROBLEME EN CLASSE DE SIXIEME

Le probléme des problémes

Le travail d'évaluation que nous effectuons @ 1'I.R.E.M. nous a amené a
nous interroger sur le faible niveau de réussite des éléves de sixiéme & des problémes
d'arithmétique couramment posés dés 1'école primaire.

Un sondage, réalisé dans le méme cadre, a par ailleurs attiré notre attention
sur 1'extréme variété des conceptions et des pratiques des enseignants en ce qui concer-
ne la place et 1'importance & accorder & la résolution de problémes. Ainsi, il est re-
marquable que les collégues qui déclarent dispenser un enseignement de type linéaire,
organisé en "legons" (c'est la majorité), ne consacrent aucun enseignement spécifique
aux problémes. Des problémes sont proposés aux éléves pour vérifier 1'acquisition du
"sens des opérations", mais la capacité & résoudre des problémes est considérée comme
un acquis de 1'école primaire qu'il s'agit tout au plus d'entretenir. Voici quelques

déclarations qui nous paraissent résumer cette conception :

- "Pas de legon particuliére puisque ce sont des exercices de raisonnement"
- "Les éléves ont pour cela leur acquis du cours moyen"

- "Sans rapport avec le cours (évaluation de 1'aptitude au raisonnement d'une
facon tras générale)"

Une partie des collégues s'écartent de ce schéma, soit qu'ils consacrent
des heures de cours & la recherche collective de problémes, soit que le temps qu'ils
déclarent consacrer @ la préparation de 1'objectif "problémes" est de plusieurs semai-
nes, parfois plusieurs mois. Ces collégues sont aussi ceux qui disent avoir un enseigne-
ment "& base d'activités" par opposition & 1'enseignement de type linéaire.

Avant d'aller plus loin, nous devons préciser le sens que nous donnons, ici,
au mot probléme. Ce mot a en effet plusieurs significations. D'une fagon traditionnelle,
on appelle ainsi tout exercice supposant un certain traitement de 1'information et ne
se réduisant pas a 1'application automatique d'algorithmes. En fait c'est souvent la
longueur de 1'@noncé qui distingue le probléme de 1'exercice. Au point de vue heuristi-

que, un énoncé ne mérite d'étre appelé Probléme que s'il résiste suffisamment au trai-
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tement, sa résolution supposant le passage par des phases successives : "Préparation,
bricolage, incubation, inspiration, vérification" (4) (5). Son niveau dans la taxono-
mie NL S M-A que nous utilisons (1) sera toujours le niveau le plus élevé (D : décou-

verte).

I1 faut cependant admettre que ce qui est présenté par 1'enseignant comme
un exercice didactique, ou un exercice d'application (5) peut trés bien se révéler étre
pour 1'@léve un véritable probléme au sens heuristique du terme. Aussi, au risque de
manquer de rigueur, appelerons-nous probléme, dans cette &tude, ce qui est traditionnel-
lement appelé ainsi & 1'école élémentaire et que 1'onappelle maintenant dans les commen-
taires officiels de ce cycle™S I TUA TIONS PROBL EMEST

L es textes officiels

Ni les programmes 1977 du cycle d'observation, ni leurs commentaires n'uti-
lisent le mot “"probléme". On y parle toutefois d'"apprentissage de situations dont 1'ana-
lyse et 1'expression réclament... "initiative et rigueur ainsi que d'usage pratique de
la relation de proportionnalité". Ce qui semble avoir quelque rapport avec la notion de
probléme telle que nous 1'avons définie. I1 est aussi question de "consolider et préciser
les connaissances contenues dans les programmes de 1'enseignement &lémentaire". Or & ce
niveau des changements importants se sont produits avec les nouveaux programmes (1980)
qui dans ce domaine sont en rupture totale avec les programmes précédents (1970). Ces
derniers programmes précisaient en effet :

o« "IL s'agit des Lons de faire en sonte que cet enseignement contiibue effica-
cement au mellleun développement intellectuel de tous Les enfants de six a onze ans,
agin qu'ils entrent dans Le second degrhé avec Les meilleures chances de succds. (...).
L'ambition d'un tel enseignement n'est done plus essentiellement de préparer Les éLives
a La vie active et professionnelle en Leun faisant acquérin des techniques de résolution
de problemes cataloguis et suggénés pan "La vie courante"”, mais bien de Leun asswren une
approche corrnecte et une compréhension néelle des notions mathématiques £iBes & ces tech-

niques'.
Adnsi Les Insthuctions Ofgicielles "répondraient” au questionnaire en pri-
vilégiant Les items :

- Déueﬁoppe& Les capacités de raisonnement Logdlque
- Prépanen & £'enseignement sccondaire aux dépens de £'item
- Ensedignen Le caleul pour Les besoins de La vie courante.
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Pourn Le neste du proghamme, chacun doit intenprnéter ce qu'il faut metire
denione "approche correcte”, "compréhension néelle des notions mathématiques", "mailtrise
d"une pensée mathématique disponible et géconde”.

(Les commentaires sont extraits de (3))

Les nouveaux programmes du cycle moyen accordent au contraire une place tout
a fait privilégiée aux situations-problémes. Voici quelques extraits des instructions

pédagogiques qui les accompagnent.

D'une fagon géntrale, on continuera d priv.ilégien Les démarches pédagogiques
qui placent Les &L3ves dans des situations ol Les notions et technigues a introduire ou
a néinvestin Leun apparaissent comme néponses d des problemes, sans jamais perdre de vue
qu'au cycle moyen, comme plus tand, toute nouvelle notion ou technique se constrult sun
des acquisitions anténdleunes (Bventuellement nemises en question) et sun Les expérniences
dont disposent Les &Lives.

1 - STTUATIONS - PROBLEMES

Les probléemes peuvent etre envisagés selon thodis points de vue :

- Situations-problemes utilisées pour L'approche et La construction de
nouveaux outils mathématiques

- Situations- problemes permeitant aux enfants de réinvestin des acquis
anténiewrs, d'en percevoin Les Limites d'utilisation (situation contre-exemple) et au
mattre d'en contnolen Le degré de mailtnise

- Situations-problemes plus complexes, plus globales dans Lesquelles £'engant
devhait pouvoir metine en oeuvhe son pouvoir créatif et agfiner La rnigueur et Lar sineté
de son raisonnement.

Ces thois aspects dodvent étne exploités pour tous Les thémes du programme.
Cependant, Le cycle moyen se préete particulitrnement a des activites de type "néinvestis-
sement"” ou "sdtuations-complexes", La quantité d'outils mathématiques disponibles &ztant
plus Etendue qu'au cycle précédent. Ces activités peuvent ou non &'appuyer sur des donnée
numérniques.

1€ ne suffdit pas de demanden aux &Leves de résoudre des probfemes (méme en
multipliant Les exemples) pour qu'ils proghessent dans Leun capacité a Le faire. Un
apprentissage spécifique, d'ondrne méthodologique, est nécessaire. Les objectifs de cet
apprentissage sont Le plus souvent prisents, simulianément, dans Les situations pLeyosics
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aux engants. 1L y a néanmoins inténét a travaillen plus particulierement tel ou Zel
d'entre eux dansd certaines séquences, selon Les perspectives suggérées ci-dessous :

1.1. RECHERCHER, SELECTIONNER ET ORGANISER L'INFORMATION :

1.2. RESOUDRE DES PROBLEMES :

1.3. VALIDER LES SOLUTIONS :

1.4. COMMUNTIQUER LES DEMARCHES ET LES RESULTATS :

La brochure (9) a été largement diffusée dans les colléges, le lecteur voudra
bien s'y reporter.

Pour revenir au ler cycle, i1 faut enfin signaler une brochure publiée en
1980 par le Ministére de 1'Education (alors nor-nationale) : "Savoirs et savoir-faire &
1'issue de la scolarité obligatoire" qui certes n'était qu'un document de réflexion mais
qui réhabilitait totalement le probléme et la nécessité d'habituer les &léves & maitriser
des situations complexes et concrétes.

Le savoir-faire réel des éléves

[

IT y a deux ans lorsque nous avons proposé notre test sur les problémes en
sixiéme (test 6 B) (1), i1 s'agissait essentiellement de contrdler 1'aptitude des éléves
d la résolution de problémes numériques simples et leur maitrise du sens des opérations.
Alors que nous nous étions placés au niveau des savoir minima (ou supposés tels !), la
faiblesse des résultats enregistrés n'a pas manqué de nous étonner et de nous inquiéter.

15 % des é&léves seulement atteignent ou dépassent le niveau minimum tel que
nous 1'avions défini ; 30 % des &léves sont en échec quasi total. Rappelons que ce test
a été passé par plus de 200 éléves et que 1'on peut trouver dans (1) la liste des item
et 1'étalonnage correspondant;

Ce que nous venons de signaler concernant les nouveaux programmes du CM2 peut
conduire & penser que ces résultats sont dépassés et que les nouvelles générations d'éléves

de sixiéme feront preuve d'une maitrise bien supérieure. Malheureusement les premiers
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résultats que nous possédons concernant 1'année 1981-1982 ne vont pas dans ce sens, bien
au contraire ! Sans doute est-il nécessaire d'attendre plusieurs années pour que des
changements au niveau des principes se traduisent par des changements de pratique.

Depuis, nous avons été sensibilisés par des recherches en Didactique : celles
de 1'IREM d'Orléans, de 1'IREM de Strasbourg, de Gérard Vergnaud et son équipe etc...

Patrick Marthe par exemple a montré que si le probléme suivant :

Chistine devait de L'angent a son Epicien

Etle Lui donne 90 francs

Apres cela, elle Lui doit encore 43 francs

Quelle somme, Christine, devait-elle a son épicier, au début ?

est réussi par 74 % des éléves de sixiéme, le probléme :

Lundi apnés-midi, Pierrne a necu 849 francs de Jacques. Puis AL est alleé dans
un magasin faire des achats importants. Lundi s0it, <€ a compiZ son argent
et trouve qu'il avalt 475 grancs de moins que Le matin.

Combien a-t-iL dépensé pour ses achats ?

n'est réussi que par 4 % des mémes Eléves, le taux de réussite ne s'élevant qh'é 13 %
en classe de troisiéme. Gérard Vergnaud précise (7) que le probléme suivant :

Pierve a jou? deux parties de billes. Au cours de La premiere parntie, L

en a gagné 7. 1L a joué une seconde partie. En failsant ses comptes pour

Les deux panties, L€ &'apergoit qu'il a perndit 2 billes en tout. Que &'est-iL
passé a La seconde parntie ?

est réussi par environ 25 % des éléves de sixiéme et du CM2.

Une recherche trés compléte de 1'INRP.a récemment mis en évidence (2) les
difficultés que rencontrent les éléves du CM2. Citons simplement la conclusion de cette

étude, a propos de la question qui nous intéresse :

De 55 % a 60 % des éleves du CM2 nésolfvent cornrectement Les problémes d'iden-
tification. Les problemes numériques classiques sont riussis par 40 a 50 % des enfants.
La performance dans ces dernierns problémes chute aux envinons de 15 a 30 % Lorsqu'il y
a un thaitement des données prealable a La nésolution numérique proprement dite : Lectunc
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de zableaux, utilisation d'une cante, conversion d'unités de mesure. Les problemes Logico-
numériques sont nussis par une propontion de 20 a 30 % des &leves. Pour Les problemes
d'invention Le taux de nésolution correcte est de £'ordre de 30 a 50 %.

Ainsd ce sont Les problemes d'identification qui sont Les plus gaciles et
Les problemes Logico-numérniques sont parmi Les pfus difficiles. On peut noter a ce pro-
pos que dans Le premiern cas Le trhaitement des données peut se faire méme 84 Les procé-
dures de nésolution ne sont pas clairement explicitées. Pan contre dans Les problemes
Logico-numéniques apnes analyse du texte, La procédure doit étne explicitie et c'est a
ce moment seulement que Le trhaitement numérique peut avoir Liew. On peut rapprocher de
ce cas La nésolution de centains problLemes numériques ol un thaitement prnélable n'est
pas clairement indiqué, par exemple : Lire un tableau dont La structure peut éthe thés
complexe (fanif autoroutiern) ou mesuner une distance sur une carte et utiliser une
échelle.

Pour un enseignement du probléme

Devant ces résultats on pourrait incriminer la préparation insuffisante des
éléves, leur manque d'intérét, leur insuffisance en ce qui concerne le maniement du lan-

gage...

Une autre position consiste & admettre que de nombreux problémes dépassent
les possibilités cognitives des enfants, qu'ils supposent 1'accés au stade formel, alors
que les enfants en sont encore au stade des opérations concrétes, et qu'il est donc
. normal que les enfants échouent & moins qu'ils n'aient été préparés par un apprentissage
spécifiqué.

On se référe souvent a Piaget pour affirmer que, 1'enfant passant par des
stades de développement conceptuels bien reconnus, 1'évolution étant en quelque sorte
programmée, "psychogénétique", i1 n'y a qu'd attendre que la "nature" fasse les choses.
La maturation aidant, 1'adolescent vienara sans beaucoup de peine & bout de situations
qui n'étaient pas accessibles & 1'enfant. Le malheur est qu'en réalité les éléves de
troisiéme sont & peine plus & 1'aise que ceux de sixiéme devant les problémes.

Aussi faut-il1 souligner un aspect méconnu de la pensée de Piaget :

"Le milieu peut jouern un nole décisif dans Le développement de L'esprit ;
Le dénoulement des stades n'est pas déterminé une fois pour Toutes, quant aux ages ot
aux contenus de fa pensée ; de saines méthodes (?) peuvent augmenter Le rendement d: *
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Zleves et meme accélénen Leun chrodssance spirnituelle sans nuire a sa solidite" (8).

Dans ces conditions, ne faudrait-il pas mettre en oeuvre un véritable ensei-
gnement du probléme ? I1 n'est pas dans notre intention de proposer des "legons" sur le
probléme, a coté de legons sur 1'addition, la proportionnalité etc..., mais de favoriser
le développement chez 1'éléve de méthodes de recherches de traitement de 1'information,
d'organisation des données : ne plus supposer que 1'éléve est a priori "armé" pour résou-
dre les problémes mais qu'il convient de lui fournir de fagon non nécessairement imposi-

tive, les instruments qui Tui manquent.

Nous faisons notres les principes qui selon G. Vergnaud (7) "doivent guider
1'action du maitre dans ce domaine".

- Fairne poser a L'enfant Lui-méme Les questions qui ont un sens par happort
a L'énonce et notamment Les questions intenmédiaires

- Introduine volontairement des informations inutifes, ou bien omettre au
conthaine des infornmations nécessaires

- Conduine L'enfant a établin une (ou plusieuns) représentations opératoires
des informations, des questions et des chemins @ sudvre pour y répondre

Fairne fLe Lien entre ces diverses nepnésentations (Enoncé verbal, chaine ou
Zableau d'opérateuns, équations algébriques) en demandant systématiquement des exercices
de "traduction", comme celul qui consdiste d placern une information ou une question dans
un schéma

- Recowrin Le cas Echiant a une heconstrwetion matérnielle et mimée de La
Aixuationcdonnée dans L'énoncé et, nétablin Les Liens entrne La situation matérnielle et
Les neprésentations qu'on en donne (énoncé, schéma, ...)

Ces princdpes sont indispensables pour conduire L'enfant dans L'analyse
apphogondie des nelations et des transformations en jeu, analyse sans Laquelle L£'enses-
gnement ne condwirait qu'a des dressages peu efficaces.

En ce qui concerne la notion d'opérateurs, nous avons noté que leur utilisa-
tion en sixiéme s'introduisait naturellement, les éléves étant familiarisés avec eux
au cycle €lémentaire, i1 est de plus & prévoir que 1'introduction des relatifs s'en
trouvera facilitée.
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Une classification des situations de problémes

Ayant maintenant des objectifs concernant les problémes, nous avons cherché
a les opérationnaliser en vue de les rendre communicables et de permettre leur évaluation
(voir document annexe). Nous avons adopté pour partie, la classification de G. Vergnaud
telle qu'elle est exposée dans son ouvrage : 'L 'enfant la mathématiqueet la réalité" (7).
Cette classification, élaborée par un psychologue - didacticien des mathématiques est
accompagnée dans 1'ouvrage cité d'un certain nombre d'explications et de justification,
qui ne sont pas toujours liées auxstructures mathématiques en cause, et auxquelles nous
renvoyons le lecteur. Elles font appel en particulier aux concepts didactiques de plan
de représentation, de représentation calculable, de calcul relationnel, que nous n'avons
pas la place de commenter ici.

G. Vergnaud distingue trois types de problémes & structure numérique :

Problémes de type additif

Problémes de type multiplicatif
Problémes mixtes

1 - Problémes de type additif : Ils sont caractérisée par des "Etats" (E),
situation de départ, situation d'arrivée, situation non dynamique,

sur lesquelles peuvent opérer des “Transformations" (T).
Parmi ces problémes, i1 est possible de distinguer trois catégories :

a) Problémes E E E (Etat - Etat - Etat) : deux états, statiques,

se composent pour donner un troisiéme état.

Le schéma utilisé est celui-ci £

I1 s'agit de trouver 1'un des états | E
connaissant les deux autres

Exemple : I1 y a4 filles et 5 garcons autour d'une table.
Combien y a-t-il d'enfants en tout ?

b) Problémes E_TE (Etat - Transformation - Etat) : une transforma-

tion opére sur un état pour le modifier. Le schéma utilisé est :
IT s'agit de trouver 1'un des termes connaissant ()

les deux autres, Exemple : Paul avait 7 billes avant EF—) ¢t

de jouer. I1 en a maintenant 11. Combien en a-t-il gagné ?
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c) Problémes T T T (Transformation - Transformation - Transfor-
mation)

Des transformations opérent sur des états inconnus. Le schéma est:
I1 s'agit de trouver 1'une des ) ®
des transformations connaissant . 4

les deux autres. x\\\\\‘-(:)~”’/;a
Exemple : 'La nZserve d'on d'une banque a ‘

baissé de 642 Lingots au couns de £'année 1973 toute entiene. Au
cowrs du premiern semestre de £a méme année, elle avait baissé de
1031 Lingots. Que &'est-il passé au courns du second semestrne ?7".

2 - Problemes de type multiplicatifs (voir aussi (6)). On‘distingue deux

catégories :

blémes d'application de la proportionnalité et supposent la mise en présence de deux
"espaces de mesures".

Le schéma en est : qd ——— b
c —d

trois des termes &tant connus, i1 s'agit de trouver le quatriéme.

Exemple : "J'ai pay? 12 francs pour 3 bouteilles de vin. Quel est
Le prix d'une bouteille ?".

applications bilinéaires. Nous n'avons pas trouvé dans (7) de schéma. Celui que nous
pouvons proposer :

(as 1)—) C
(1, b) ———d
(a, b) —————re ; e =cd

n'‘est sans doute pas utilisable en sixiéme. La représentation en arbre est parfois uti-
lisable, lorsque les données sont des entiers naturels.

Exemples : '3 gargons et 4 §illes veulent danser. Chaque garcon
veut danser avec chaque §ille et chaque §iflle avec chaque gargon. Combien Yy a-2-4L de

couples possibles 7.
P P "Une piscine a une surnfacée de 250 métrnes carnés et L
P

faut 625 metnes cubes d'eau pour La nemplin. Quelle est La profondeun d'eau moyenne ?".
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Les exemples donnés étaient destinés & 1'école &lémentaire, ils le sont donc
a titre d'illustration. L 'IREM publie simultanément une opérationnalisation plus fine
de ces objectifs, au niveau de la sixiéme, ainsi qu'un test recouvrant 1'ensemble des
objectifs "problémes".

Pour conclure

Si 1'évaluation constitue souvent 1'étape ultime du processus d'enseignement,
1'évaluation FORMATIVE, celle que nous pratiquons & 1'IREM a pour ambition de rétroagir
sur ce processus. I1 ne faut donc pas s'é@tonner que nous soyons souvent ramené & la case
départ, étant en fin de compte obligés a nous poser des questions sur les finalités de
1'enseignement, sur la pertinence des objectifs pris en compte, sur 1'adaptation de ces

objectifs aux possibi]ités cognitives des enfants.

La pratique d'une évaluation que 1'on cherche 3 rendre plus rigoureuse donne
quelque autorité pour poser ces questions, elle n'en donne bien entendu aucune pour y
répondre. Les faits présentés dans cet article peuvent trés bien conduire & des conclu-
sions trés différentes. L 'introduction du concrét dans 1'enseignement des mathématiques
ne fait pas 1'unanimité, encore moins celle du faux-concret auquel il est difficile

d'échapper.

La parole est donc au lecteur.

0 UVRAGES

(1) Evaluation centrée sur les objectifs - IREM de Besangon
(2) Enquéte sur 1'enseignement des mathématiques a 1'école &lémentaire - INRP
- ome 1 : Comportement des éléves

(3) - Tome 2 : Opinions des maitres
(4) La problématique de 1'enseignement des mathématiques CIEAM - G. Glaeser - Heuristique
Générale

(5) Le Tivre du probléme - Tome 1 - IREM de Strasbourg

(6) Quelles connaissances les éléves de 6&me ont-ils des "structures multiplicatives"
élémentaires - G. Vergnaud - Bulletin APM n° 313

(7) G. Vergnaud - L 'enfant, la mathématique et la réalité - Editions Peter Lang -

(8) J. Piaget - Psychologie et pédagogie (Deno&l)

(9) Ministére de 1'Education - Contenus de formation a 1'école élémentaire
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CHIECTIF 6B ® PX¥OBLEXES

12 SAVOTX -MIRIVUM

-—— ———

¢B1 | Etant donné 1'¢énoncé d'une situation conduisant A un probleme de type additif,
multiplicatif ou mixte , 1'€léve saura isoler et analyser les informations
qu'il contient ,

11 saura en particulier poser au moins deux questions qui pourrajient ttre
. raj sonnablement posées pour compléter 1'énoncé .,

6B2 | A partir d'une opération du type 3 a+bjpa-Db 3 axb 3 astb j
a+b+c ; a+b-c ${ axb+cxd jaxbdc

portant sur des nombres naturels , 1'¢léve saura inventer un énoncé de probléme
dont la résolution conduit A cette opération ,

Une série de trois ou quatre informations numériques é&tant données ,
1'¢1léve sera capable de construire un énoncé de probléme consistant & déduire
certaines des informations ci-dessus des autres . (Il devra pour celd introduire
lui mime de pouvelles informations )

i *
6B3 L'éléve saura résoudre des problémes de type additif EEE portant sur des
) nombres-décimaux et ne comportant pas de données superflues ., Il saura de

meme résoudre des problémes conduisant & des enchalnements de type EEE ,

&
6B4 | MBme objectif que 6B3 avec des problémes additifs du type ETE ,

+*
6B5 | ¥2me objectif que 6B3 avec des problémes additifs du type TTT .

6B6 L'éléve saura résoudre des problémes multiplicatifs du type ™isomorphi sme

‘d¢ mesures* " . J1 s'agira de problémes courants ,souvent proposés au CM2 ,
qui bien sursupposent acquis le concept de proportionnalité , mais qui ne .
supposent pas l'&tude de la proportionnalité telle gqu'elle est faite en 6 .,

+
6B7 L'éléve saura résoudre des problémes multiplicatifs du type "produit de mesures *,

Ces problémes porteront sur des nombres gnlgiers et ne supposeront pas acquis
des concepts spécifiquement é&tudiés en 6 ; en particulier la notion d'aire ,

€B8 } L'€léve saura résoudre des problémes mixtes : combinaison des divers types
proposés ci-dessus .

6B9 1'éléve saura résoudre des problémes de type combinatoire simple , condudsant
A 1'utilisation éventuelle d'un arbre . J1 saura de x®me résoudre des problémes
de numération : chercher un nombre connaissant certaines de ses propriétés ,

6B10| L'éléve saura résoudre des problémes simples de type logique , topologique ,ou
utilisant un codage ,

R
, Les termes suivis d'un astérisque sont définis dans un document annexe , ou MIEWX ,
! dans 1'ouvrage de Gérard Vergnaud ;3 L'ENFANT , LA MATHEMATIQUE ET LA REALITE ,

éditions Peter Lang 1981 .

¥;LI) SAVOIE D'APPROFONDISSEMENT

. 6B R Problémes de type additif , multiplicatif ou mixte comportant des
! données superflues ,

Se—

+ 6B R2 | Problémes de type additif , multiplicatif ou mixte dont les données ,
? déficientes, ne permettent pas de donner une réponse unique , Il s'agira
k alors de trouver toutes les réponses compatibles avec l*énoncé .

6B R3 P A Compléter seseane
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PREREQUIS 6B

réussite T 7/ échecl>|\ J norhf dﬂ'e:,’_....j

 Toléronce: 1 probléme faux Temps: 20 mjnutes

ler probléme : Christine devait de 1'argent & son ep1c1er
: E1le Tui donne 90 francs.
Aprés cela, elle lui donne encore 43 francs.

-~

Quelle somme, Christine devait-elle @ son épicier, au début ?

Solution Opérations

Réponse trouvée :

2éme probléme : Stéphane doit de 1'argent & Christophe..
Mais Christophe doit aussi 70 francs a Stéphane.
Tous comptes faits, c'est Stéphane qui doit redonner 39 francs a
Christophe.
Quelle somme, Stephane devait-il & Chr1stophe avant les comptes ?

Solution : _ " Opérations

Réponse trouvée :

3éme probléme : Marc compte ses économies.
‘ D'abord i1 s'achéte un ballon.
Puis, sa marraine lui donne 80 francs.
IT refait alors ses comptes et trouve que ses économies ont
diminué de 47 francs.
Combien a-t-il dépensé pour son ba]]on ?

Solution Opérations

Réponse trouvée :
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ssite T f éChechh\ J nom dc?e:l_
NULLE

Toléronce:

Temps: 10 minuvtes

VOICI 1'histoire que raconte un camarade :

- Hier, @ 9 heures, je suis parti faire des courses. J'avais alors 125 F
dans mon porte-monnaie.

- J'ai acheté deux plaques de beurre & 6 F, une douzaine d'oeufs a 8 F,
et trois litres de lait.

- J'ai aussi acheté un roti que j'ai payé 38,50 F. J'ai lu sur 1'écriteau
que le kilo de rdéti colGtait 55 F.

- A la poste, ol la pendule marquait 9 h 45, j'ai acheté un carnet de
10 timbres & 1,60 F.

- Je suis revenu chez moi & 10 h 15. Dans mon porte monnaie il restait 43 F.
Aprés avoir lu attentivement cette histoire, on demande de POSER AU MOINS
QUATRE QUESTIONS auxquelles i1 serait possible de répondre en utilisant
les indications qu'elle contient.

Ecrire soigneusement ces questions au dos de cette feuille. (On ne demande
pas de répondre 3 ces questions).
682 lréussite t fléechec>{ N l nom: date :

Tolérance: 1 erreur Temps: 15 minutes J

- INVENTE un probléme dont la résolution conduise au calcul suivant :
(27 x 12) + (13 x 9) :

- Dans une famille, le pére a 40 ans, la mére a 35 ans, Pierrea l0ans, Simonea 7 ars.

TU VAS FABRIQUER UN PROBLEME. Tu donnes 1'dge d'une personne, celle que tu veux.

Tu donnes trois autres renseignements.
Avec ces renseignements, on doit pouvoir trouver 1'age
de chacun.

ECRIS soigneusement le texte de ton probléme.
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‘ — T S —
683 |[réussite T 7 é-chec-!:\ J' nom: date:
Tolérance: 1 probléme faux Temps: 15 minutes
1) Dans un car de transport scolaire, un panneau indique Etﬁggg éégéﬁ%s f ?g
Combien ce car peut-il admettre de passagers ? )
2) Pierre avait 18 billes. IT a gagné toutes les billes que possédait SYLVIE
IT a.maintenant 40 b1]1es Combien SYLVIE avait-elle de billes ?
3) Trois amis : PIERRE, JACQUES et FRANCOISE veulent mettre en commun leurs &co-
nomies pour s'acheter une auto.
JACQUES posséde 1 000 F de p]us que PIERRE FRANCOISE possede 2 000 F de plus
que JACQUES.
En réunissant Teurs &conomies, 11s ont ensemble : 13 000 F.
CALCULER 1'AVOIR de chacun d'eux. ‘
6B4 réussnfe 1 fléchec 1\!} nom: date:
Tolérance: 1 probléme faux |Temps: 15 minutes
1) Pierre joue aux billes avec Sylvie. Au début de la partie, il avait 30 billes.

I1 en posséde maintenant 18. Que s'est-i1 passé au cours de la partie ?

2)

Le marchand de journaux dit : "Auaourd hui j'ai déja vendu 136 exemplaires du
journal "L'Est Républicain" mais i1 m'en reste encore 72 & vendre.

"Combien ce marchand avait-il de journaux "L'Est Républicain" au début de la

journée ?

3)

Dans une petite ville, i1 y avait 3 500 habitants le ler Janvier 1981. Au cours
de 1'année, la mairie a enreg1stre 150 naissances et 70 deces IT y a eu aussi
140 départs et 210 arrivées.

QUEL ETAIT, A LA FIN DE L'ANNEE 1981, LE NOMBRE D'HABITANTS DE CETTE VILLE ?
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65 |[réussite 1‘ 7léechec=>{\ J nom: date :

Tolérance: 1 probléme faux Temps: 15 minvutes

1) Un marchand vend des plaques de chocolat. Depuis le début de 1'année il en a
vendu 250. Pendant le méme temps, le grossiste lui en a livré 400.

Son stock de chocolat a-t-i1 augmenté ou diminué ? ........ciiiiiiiiniiiiiennnnnn,
De combien de PlagUes 2 . .iuuninertnnenneeenruoeeeesonesonsaseansnanssoneansenaoes

2) Pierre a joué deux parties de billes. Au cours de la premiére partie, il a gagné
6 billes. En faisant ses comptes, aprés la deuxiéme partie, il s'apercoit qu'il
a finalement perdu 2 billes (c'est 1é BILAN des deux parties).

Que s'est-il passé au cours de la seconde partie ?

3) Pendant 1'arrét d'un train & la gare Besangon, 42 personnes sont descendues,
d'autres personnes sont montées.

Le train est reparti avec 70 personnes de plus qu'a 1'arrivée.
COMBIEN de personnes sont-elles montées & Besangon ?

686 jréussite T lléchec>] X J nom date :

Toléronce: 1 solution erronge |[Temps: 15 minutes

1) Les yaourts d'une certaine marque sont vendus par paquets de 3. Le paquet coite
4,50 F.
Combien coltent 12 yaourts de cette marque ?

2) Une personne a constaté qu'elle mangeait en moyenne 1,8 kg de pain tous les
5 jours.
Combien cette personne consomme-t-elle de pain pendant une année de 365 jours ?

3) Le médecin a écrit sur 1'ordonnance :

- Prendre 3 fois par jour, avant les repas, pendant 10 jours,
2 comprimés de T.P.A.M. (Truc Pour Allér Mieux).

Les boites de T.P.A.M. contiennent 24 comprimés.
COMBIEN DE BOITES FAUT-IL ACHETER ?
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687 |réussite T e éch_e‘cH‘,\'J nom: date :

Toléronce: 1 solution errenée-|Temps: 15 minutes

1) Trois garcons et quatre filles veulent danser. Chaque gargon veut danser avec
chaque fille et chaque fille avec chaque gargon .

COMBIEN IL Y-A-T-IL DE COUPLES POSSIBLES ?

2) En changeant seulement de pull et de foulard, Anne peut avoir 15 tenues différentes.
ETle a trois pulls. COMBIEN A-T-ELLE DE FOULARDS ?

3) On veut couvrir un mur rectangulaire de 2,4 m-de long (240 cm) sur-1,8 de large
(180 cm), en utilisant des carreaux de faience rectangulaires mesurant 12 cm de
long sur 8 cm de large.

a) COMPLETER LA FIGURE EN MARQUANT LES DIMENSIONS---~~9
b) COMBIEN FAUDRA-T-IL DE CARREAUX ?

28 |réussite |4 |7 éch_ecFN\ J nom: . | date :.
Tolérance: 1 erreur TénvpzA-15 minutes :

1) On organ1se un pique-nique pour 8 personnes Vo1c1 ce qui a &té acheté :

Jambon : 23,70 F Pa1n : 7,80 F
3 kg de pommes : 3,20 F le kg 2 fromages : 5,25 F-le fromage
6 bouteilles de limonade : 3,20 F les deux. : , o

COMBIEN CHAQUE PERSONNE DOIT-ELLE PAYER ?

2) Au café de la PAIX, si on consomme un café et 3 cro1ssants, on pa1e 4,60 F.
Si on consomme un café et 5 croissants on pa1e 7F. -

QUEL EST LE PRIX D'UN CAFE ? QUEL EST LE PRIX D'UN CROISSANT ?
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£89 réussite 1‘ f échec A:\ J nom.: date : ‘—]
| Toléronce: 1 solutionerronée |Temps: 15 minutes

1) ECRIRE TOUS les nombres entiers de trois chiffres que 1'on peut former en utilisant
seulement les chiffres 2, 3 ou 5. On peut utiliser plusieurs fois le méme chiffre
dans 1'écriture d'un nombre.

2) TROUVER UN NOMBRE ENTIER de quatre chiffres vérifiant toutes les conditions sui-
vantes : .
- Le chiffre des unités égale le chiffre des milliers
- Le chiffre des dizaines égale le chiffre des centaines
- La somme de ses chiffres est égale a 18
-~ Ce nombre est compris entre 5 000 et 6 000

6B10 [réussite t fléchec*ﬂ\ J nom: date:

Toléronce: 1 solution errone |Temps: 20 minutes

1) Pierre, Jacques, Marc et Bertrand pratiquent chacun un seul des sports suivants :
NATATION, JUDO, RUGBY, FOOTBALL
Jacques et Pierre ne font pas de judo. Pierré ne fait pas de rugby, ni de football.
Jacques et Marc ne font pas de football.
RETROUVER LE SPORT DE CHACUN.

2) Voici un plan. Les cases représentent
des villes, les segments représentent
les routes qu'il est possible de prendre.
TRACER EN ROUGE un chemin passant par
chacune des villes qui se termine au
point de départ, et qui ne repasse pas
deux fois au méme endroit.

3) Sophie utilise un code. Pour se souvenir de son code, elle a écrit :

A=272Z;B=Y;C=X;D==HW.... etc .... (c'est-a-dire que le méme procédé est
utilisé pour les autres lettres).

Peux-tu traduire le message de Sylvie 7 [ YIZEL, GF ZH GILFEV
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21 [réussite 1’ f échec>|\X J nom: V'd.ate:

Tolérance: "'NULLE Temps: 15 minvutes

Un agriculteur posséde 28 vaches, 33 moutons et 5 chevaux. Son exp1o1tat1on a une
superficie de 15 hectares. Chaque vache produit en moyenne 25 litres de lait par jour.

Cet agr1cu1teur vient d'investir 30 000 F pour changer son tank & lait (il s'agit
d'un réservoir réfrigéré dans lequel on ne met que du lait de vache ; ce lait est
ramassé chaque jour). Son nouveau tank 3 lait contient 1 000 litres de lait.

COMBIEN DE VACHES SUPPLEMENTAIRES peut-il acheter pour utiliser au maximum son tank
a lait ?

Rédige so1gnehsement ta solution.

IGBRZ revssite |4 (2 lechec I \|t|nom: date :

Toléronce: 2 erreurs Temps: 15 minutes

1) Solange a acheté des illustrés & 6 F piéce et des paquets de bonbons & 12 F Te
paquet. El1le a dépensé 42 Francs.

Combien d'illustrés et combien de paquets de bonbons a-t-elle pu acheter ?
(donner toutes les réponses possibles).

2) Paul et Florence ont joué deux parties de billes & Ta suite. Dans ce jeu, il n'est
pas possible de perdre ou de gagner plus de 5 billes par partie.

En tout, Paula perdu 2 billes.

Qu'a-t-i1 pu se passer au cours de chacune des deux parties ? (donner tous les
résultats possibles).



Il REM de BESANCON .TEST 68*’]
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Lire attentivement les questions avant de répondre. Utiliser un brouillon. Dans les cases

OPERATIONS on indiquera. les opérations qui ont &té faites (exemples : 42 + 58 ; 180 :
Dans les cases REPONSE, écrire la réponse sans oublier 1'uniteé.

S5etc...

Dans un magasin, on a acheté 8 kg de sucre pour 24 F. Quel serait le prix de 25 kg de
ce sucre ?

e e e ———— =t S W e - - —— - - -

OPERATIONS

REPONSE :

(1] |

Le !er Janvier,.une citerne contenait 4800 litres de fuel. On a enregistré une consom-
mation de 735 Titres au cours dy mois de Janvier et une consommation de 565 litres au
cours du mois de Février. A la fin du mois de Mars, i1 restait 3000 litres dans la
citerne. Quelle a été la consommation de fuel au cours du mois de Mars ?

OPERATIONS :

REPONSE :

Dans le train TRANS-PATAGONIE il y a 936 places assises. Ce train est composé de wagong
comportant 9 compartiments chacun. Dans chaque compartiment i1 y a 8 places assises.
De combien de wagons ce train est-il1 forme ?

OPERATIONS :

REPONSE : \.--

Stéphane doit de 1'argent & Christophe.

Mais Christophe doit aussi 70 francs & Stéphane:

Tous comptes fa'its, c'est Stéphane qui doit redonner 39 francs a Christophe.
Quelle somme, Stéphane, devait-il & Christophe, avant les comptes ?

OPERATIONS :

REPONSE -

marques différentes. Pour chaque

end des téléviseurs en couleur de 5 .
s 3 Dans chaque cas, 1'appareil peut

marque il v a 3 dimensions possibYes pour 1'écran.
étre livré avec Ou Sans télécommande.

- - =T e e e e e o

OPERATIONS
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Un train arrive cn gare de Besancon. Des vq}ageurs descendent du train,

montent.

Le train repart avec 70- voyageurs de p]us qu ‘a 1'arrivée.

Parmi les cas proposés ci-dessous, marguer d'une croix ceux qui sont p0551b1es

d'autres

11 est descendu 10 voyageurs et i1 en est monté 60.......0.c0verecencnanneennnn (]
1) est descendu 80 voyageurs et i1 en est'monté 150............... evens P D I
.11 est monté 70 voyageurs de plus qu'il n'en est descendu....;.....,....l ..... A ::zi:[::
11 est descendu plus de voyageurs qu'il n'en est monté......... e .. [:::j
Cette situation est IMPOSSIBLE............oovuinuiiiiiinnnnnnna, R

Le gérant d'un super-marché avait commandé 9000 bouteilles d'eau minérale. On lui a
livré 125 cartons de 24 bouteilles en lui précisant que le reste de la cownmnde Tui

serait 1ivré par cartons de 6 bouteilles.

Combien de cartons de 6 bouteilles doit-il encore recevoir ?

OPERATIONS :

REPONSE :

o213 ]

A 1a fete foraine de Besangon, on a compté tous les manéges.
petits. Chacun d'eux peut recevoir 30 enfants.
Chacun d'eux peut recevoir 40 personnes. 11 y a enfin deux pistes d'auto- tamponneuses

Sur chacune d'elles circulent 25 voitures & deux places.

Aprés avoir lu ce texte, POSER DEUX QUESTIONS auxquelles on pourrait répondre en utili-
sant les informations qu'il contient. (on ne demande pas de répondre aux questions).

11 y a 4 manéges pour les
I1 y a aussi 7 manéges pour les grands.

lére question :

14 |

2éme question :

.151

Inventer un probléme dont Ta résolution conduise au calcul suivant :

(18 x 25) + 235

. J'ai acheté 10,sucettes. Si chacune d' el]es avait colté 5 centimes de moins, J 'en

aurais eu 2 de plus. Combien colte une sucette ?

OPERATIONS :

REPONSE :

Trouver UN nombre entier 1nfer1eur a 1000 tel que 1a somme de ses chiffres soit &gale
a 14 et tel que la somme des deux derniers ch1ffres -donne le chiffre des centaines.

Réponse :

s

Voici un ensemble d'informations sur les enfants d'une classe :

Eric est moins agé que Rémi, Luc et Sophie
Rémi est moins agé que Luc

Marc est moins agé que Rémi et Eric

Sophie est moins agée que Rémi et Luc

Range les enfants du plus jeune au plus 3gé.

REPONSE
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ETALONNAGE duv TEST 6B”

effectif :239 éleves score moyen : 3 720

pourcentage

14+
134
124
11+
10+

¥

L) v

LI b\
9 10 11 12 13 14

1 2 34 5 6 7 8

15 16 17 18 19 20
o 1 { ] 4

—I-A-—h--hpl—r'
Pourcentage 2 1¢ 5 5 £ |10 13 sls5l6l2 {41142 |1
:;_i,% cumutes f4 16 M2 116 [ 2122 32|38 46| 52| 62|63 | 16| €0 §5(31]33 |3%|3£ |39 (o0
28% | 427 20%
diagnostis I échec . m‘i’::z'fsﬁsan te | réussite

réussite item par item
item n® 112]13|l4a)|5l6|7]819|10]11]12113}14 j15]16117]18}19]20

°/° réussite (3|61 58|54%]|63| €ol45]|4L)21 Q01381514513 |44 T | § |30]46

Ce test , qui a été étalonné sur 11c1asses réparties dans 5 colléges , a é&té
passé en mai ou juin 82 , Il remplace le test 6B1 que 1l'%on trouvera page 112 avec
son étalonnage , Les résultats sont difficilement comparables car ce dernier test

avait été passé beaucoup plus tdt dans l'année , en comptant sur les acquis de

1'école élémentaire
L'item 7 est emprunté & la thése de Patrick MARTHE sur les problémes de type

additif (janvier 82) ., Dans cette étude , le taux de réussite était de 31% .
L'item 20 est emprunté a l'enquéte de 1'I,N.R.P sur 1l'enseignement des mathé-
matiques a4 1l'école élémentaire . Le taux de réussite & cette question au CM2 (mai

1977) était de 56% .
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| OBJECTIF 6 C : PROPORTIONNALITE - POURCENTAGE

1°) |[LES PREREQUTIS

A partir de schémas du type

D) j

1'€1éve saura trouver un nombre connaissant les deux autres. Dans les deux derniers
cas, on se limitera a des nombres entiers.

2°) |[SAVOIR - MINIMUM

6C1 L'éléve saura reconnaitre une relation de proport1onna11te dans un tableau
présentant deux suites de nombres.

6C2 Dans des situations concrétes simples, mettant en jeu deux espaces de mesure,
1'8léve saura distinguer les situations de proportionnalité des autres.

6C3 Dans des situations de proportionnalité ou face a des tableaux de proportion-
nalité a compléter, 1'@léve saura utiliser les propriétés de la proportionna-
1ité (propriétés des applications linéaires). On ne lui demandera pas de for-
maliser ces propriétés.

6C4 L'éléve saura compléter des tableaux de proportionnalité nécessitant le calcul
explicite ou non d'un coefficient de proportionnalité.

6C5 L'éléve saura construire et utiliser des tableaux de proportionnalité pour
résoudre des problémes d'isomorphisme de mesures.

6C6 L'81éve saura effectuer des conversions d'unités dans le cas des unités de lon-

gueur. IT saura méme effectuer ces conversions dans le cas ol le systéme utilisé
n'est pas décimal.
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6C7

L'éléve saura calculer 1'échelle d'un plan ou d'une carte connaissant les
dimensions réelles. I1 saura utiliser 1'échelle pour calculer des distances
réelles.

6C8

Dans des situations concrétes simples, 1'é@léve saura calculer le "taut pour
cent" d'une quantité. I1 saura de méme calculer un pourcentage. Les exercices
proposés dans ce cadre pourront étre résolus par simple calcul mental.

6C9

L'@léve connaitra la formule permettant de calculer la longueur d'un cercle
de rayon donné. I1 saura utiliser cette formule pour calculer le rayon d'un
cercle connaissant sa longueur. I1 saura que, pour un cercle donné, la lon-

gueur d'un arc est proportionnelle & sa mesure et saura mettre en oeuvre les
calculs correspondants.

3°) JAPPROFONDISSEMENT

6CR1

Méme objectif que 6C8, mais le calcul mental ne suffira pas pour résoudre les
exercices proposeés.

6CR2

L'éléve sera capable de résoudre des problémes mettant en jeu les proportion-
nalité dans deux espaces de mesures (composition d'isomorphismes de mesures).

A compléter ...



PREREQUIS 6C - 39 -
6 |[réussite 1‘ / échec—-h\ J nom: date:
Tolérance: 2 erreurs Temps: 15 minutes

Compléte par le nombre qui convient :

248 —

— 17

— 10,5

5141

Trouve 1'opérateur qui manque :

2

21—_> 252

L3 98

.. ————(::::::)-———ﬁ 187
D

ey ]

R 4

~

6C1 [réussite

117

échec

—

ML

nom .

date :

Toléraonce:

l errevur

Temps :

10 minutes

Dans chaque cas, indique si Te tableau représente une re]atwn de proportionnalité

en entourant la bonne réponse (barre 1'autre).

Justifie tes réponses, si tu as fait des calculs, recop1e—1es :

2 4 5 7 11 3 6 8 12

) 12 115 | 20 33 18 | 36 | 48 72
Proportionnalité : | OUI NON Proportionnalité : | OUI NON

9 15 13 7 .' 5 50 24 6

13 19 17 11 50 5 32 8
Proportionnalité : OuIl NON Ul NON QUI NON
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6cz Irévssite [ |7 éche >\ | v nom: date :
Tolérance: 1 erreur Temps: 10 minutes
Le poids d'une personne est proportionnel & sa taille VRAI FAUX
Le prix d'une voiture est proportionnel & sa longueur VRAI | FAUX
Le prix de 1'essence est proportionnel au volume acheté | VRAI FAUX
On empile des planches de méme épaisseur, la hauteur de VRAI FAUX
la pile est proportionnelle au nombre de planches
Le prix d'une paire de chaussures est proportionnel a .
sa pointure VRAI FAUX
On roule & vitesse constante sur 1'autoroute, la dis-
tance parcourue est proportionnelle au temps mis & VRAI FAUX
le parcourir
Le chocolat YAMIEUX est vendu par plaque seule, par
paquet de 3 plaques, par paquet de 10 plaques. Le prix VRAI FAUX
est proportionnel au nombre de plaques
Le 14 Juillet & 12 h, on relévera les températures
dans différentes villes de France : la température VRAI FAUX
sera proportionnelle @ 1'altitude de ces villes. ‘
ENTOURER LA BONNE REPONSE - BARRER L'AUTRE
63 [réussite j 7 éc}uec—*.\kl nom . date :
Toléronce: 2 erreurs Temps: 10 minvies

Compléte les tableaux de proportionnalité suivants, en utilisant les propriétés
des relations de proportionnalité :

9 | 12 | 18 | 27 212 | 5512 | 284 | 121
6 | 8 | 12 436 | 11336 142
15| 7 (8,5 | 28 648 12,1

21 | 9,8 11,9 (648 = 212 + 436)

Dans un magasin, le prix des abricots est proportionnel & leur masse. Pour faire
des confitures :

Paul a acheté 8 kg, i1 a payé 18,80 F

Jean a acheté 14 kg, i1 apayé 32,90 F

Aline a acheté 18 kg, elle a payé 42,30 F

Pierre a acheté 24 kg, il a payé 56,40 F

Sans calculer le prix de 1 kg, réponds aux questions suivantes :

Quel est Te prix de 7 Kg 2.ttt i i it e et ittt ianaee e sansana,
Quel est Te prix de 26 Kg 7. ...ttt it ittt inanaeensaanssrcneneennn,
Quel est Te prix de 6 Kg 2. ..ttt ittt ettt iiraeaaennear s,
Quel est Te prix de 30 K 2. ..ttt ittt iissses e
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L6C4 réussite|f |/ échec>{ X ; nom : | date :

Toléeronce: 2 erreurs Temps: 15 mjinutes

Compléte les tableaux de proportionnalité suivants :

34 17 5 45 1 9
136 | 40 igg~~— 1125 2250
1 16 27 77 392
288 396 36 12 11

Trouve les opérateurs "multiplier" ou "diviser" qui conviennent :

— 15 19 27 1008 ——

D 210 266 378 14112 :::::

I <
Recopie les calculs que tu as fait.
L6c5 réussite |4 |7 léchec>] Y ‘ nom :: date :
'ITOIéroncc: 2 erreurs Temps: 15 minutes

Dans tout ce qui suit, il s'agit de relations de PROPORTIONNALITE.
Réponds aux questions en faisant des tableaux.

Le bronze est un alliage qui contient du cuivre.; dans 40 kg de BRONZE i1 y a
36 kg de CUIVRE.

1 - Quelle est la masse de cuivre contenue dans 370 kg de bronze ?
2 - Avec 63 kg de cuivre, quelle masse de bronze peut-on fabriquer ?

Un avion se déplace a vitesse constante, i1 a parcouru 288 km en 18 mn.

1 - Quelle distance parcourt-il en 1 h (60 mn) ?
2 - Combien de minutes met-il pour parcourir 672 km (distance de Paris & Nice) ?
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7 Iéchec“-%\

6c6 (réussite T J nom:* N ldate :
Toléronce: 2 errevurs Temps: 10 minutes
Le magasinier d'un supermarché compte ses bouteilles par cartons, tandis que son
aide compte directement les bouteilles. I1s ont obtenu le tableau ci-dessous.
Pouvez-vous le compléter ? '
Nombre de bouteilles | Nombre de cartons |
EAU D'EVIAN : Cartons de 24 bouteilles 50
EAU DE CONTREX : Cartons de 12 bouteilles 900
EAU DE VOLVIC : Cartons de 18 bouteilles 35
EAU DE BADOIT : Cartons de .... bouteilles 946 43
Le mille marin est une unité de longueur qui vaut 1852 métres.
Convertir en métres : 35 mille marin
Convertir en mille marin : 46,3 km
Compléter les égalités suivante :
3900m= .......... km 3,27 cm = ..., mm
0,42 m= .......... cm 3800 mm = .......... m
6C7 Iréussite ‘[\ ! échecH> & J' nom: | date :
Tolerance: NULLE Temps: 10 minutes
A\ [ E Kn?tuB unt}u/ st ";';gs 7 X\' “ he 1
iR 7 //1m"_{“\\ /Cfg; oey z%i Cette carte est a 1'échelle >80 000
éﬂﬁfhd//‘ \\\ﬁTW”YEr 2 ' ;\ Quelle est la distance & vol d'oiseau
\\ég ‘ :51 T ‘ (ér.\ Tigne droi’.ce)—de BALOT & NOD
//( - bi/figguw?cﬁm (villages soulignés).
| 1 . & Donner la réponse en kilométres.
EN ;“)% ‘

On a fait, @ 1'échelle, Te plan d'un appartement. Sur ce plan, la Tonqueur de la
salle de séjour est 10 cm. En réalité cette longueur est 4,50 m.

A quelle échelle ce plan a-t-il été fait ?
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68 [réussite 1 Jl¢chec>l X J nom: date : —j

Toléronce: 1 erreuvur Temps: 15 minutes

REPONDS AUX QUESTIONS SUIVANTES -

1°) Un magasin augmente ses prix de 8,5 %. o
Quel est le nouveau prix d'un article qui était vendu 100 F ? J

2°) Un collége avait en 1977, 100 éléves. A Ta rentrée 1981 la directrice constatait
que le nombre des éléves avait augmenté de 110 % par rapport a 1977. -
De combien le nombre d'éléves a-t-il augmenté ? __1

3°) Une tablette de chocolat de 300 g contient 120 g de cacao.
Quel est le pourcentage de la masse de cacao par rapport a la o o
masse de la tablette ? :]

4°) 20 ¢1 de Tiqueur ALANIS contiennent 5 c1 d'alcool pur.
Quel pourcentage le volume d'alcool pur représente-t-il par _ B
rapport au volume de la liqueur ? 1

5°) Un carburant pour vélomoteur contient 5 % de son volume d'huile.
Quelle quantité de ce carburant peut-on préparer avec

10 litres d'huile ? J
6co |[réussite T Pléechec >\ J nom date :
Toléronce: l erreur Temps . 15 minutes

Calculer une valeur approchée, au millimétre prés, de la longueur d'un cercle de
rayon 4 cm.

Calculer une valeur approchée, au centimétre prés, du rayon d'un cercle dont la
longueur est 10 métres.

Soient deux cercles (Cl) et (CZ)' La longueur du cercle (Cl) est 18 cm, le rayon de
(CZ) est le triple du rayon de (Cl).

Calculer la longueur du cercle (CZ)'

Un arc de cercle a pour mesure 45°. Cet arc est une partie d'un cercle de rayon 7 cm.
calculer une valeur approchée, au millimétre prés de la longueur de cet arc.



6CRliréussite T fléche >\ J nom: date:

Tolérance: 2 erreurs . |[Temps: 20 minutes

1°) Les pdates "Lustucru" contiennent 23 % de leur masse d'oeufs.
Quelle masse d'oeufs contient un paquet de pédtes de 250 g ?

2°) Monsieur RICHARD avait un garage de 14 mz. Des travaux lui ont permis d'aug-
menter la "surface" de son garage de 140 %. '
De combien la surface de son garage a-t-elle augmenté ?

3°) Un ouvrier gagnait en 1970, 7 F de 1'heure. En 1982, i1 gagne 21,70 F de 1'heure.
Quel pourcentage représente son nouveau salaire horaire par rapport & 1'ancien ?

4°) Monsieur DURAND a une carte de réduction SNCF. Avec sa carte, i1 obtient une
réduction de 21 F sur un billet dont le prix normal est 70 F.
Quel est le pourcentage de réduction par rapport au prix normal ?

5°) Un minerai contient 65 % de fer.
Quelle masse de minerai faut-il pour obtenir 91 kg de fer ?

£

6CR2 [réussite f fléchecq‘\ Jr nom: date :

Toléronce: NULLE Temps: minutes

Un montagnard récolte en moyenne 65 litres de lait de chévres par jour. I1 lui faut
environ 5 litres de lait pour faire 1 kilogramme de fromage. Les fromages qu'il fait,
pésent 125 grammes chacun.

Combien de fromages peut-il faire pendant un mois de 30 jours ?

Rédige soigneusement ta solution, ne te contente pas de donner une réponse.
Tu peux utiliser le dos de la feuille si cela est nécessaire.
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nom: classe:__ _ _ _ _ ____ _
Pour faire 2 kilogrammes de confitures GROSEILLES-FRAISES , i1l faut utiliser s
1 kilogramme de groseilles , 500 grammes de fraises , 1,2 kilogrammes de sucre j
4 citrons et 0,3 litres d'eau : '
Masse de confiture
¥ en kilogrammes , 2 10 > ) 7
ON DEMANDE DE COMPLETER LE .
: groseilles (en kg)
TABLEAU SUIVANT -
fraises ( en g.)
| sucre ( en xg )
snombre de citréns
eau ( en litres ) 1
P o> = o~ 2
Monsieur Dupont a acheté 28 métres de fil électrique pour 156,80 F. Combien
aurait-il payé 45 métres de ce mfme fil électrique ¢
Fais un TABLEAU pour traduire cet énoncé ,
3
Quelle est ta REPONSE ? | 4
Quels calculs as-tu fait 7
5
Sur une boite de mélange café-chicorée pesant 500 grammes ,on peut lire :
LCAFE 65 % CHICOREE 35 %
Quelle masse de café contient—elle ?__ g de café 6
‘Quelle masse de chicorée contient—elle ? g “de chicorée 7
Quels calculs as-tu fait ? 4
8
Voici cing tableaux .
ENTOURE 1les tableaux qui sont tels > 10 15 31415 9
que les sujites de nombres de chaque 10 15 20 12]16)20
i PROPO O LES .
ligne sont RTIONNEL 7 1 42 10 100
RE abl .
BAR les autres t eaux 1 3 o8 100 10
10
4 S 10 100
20 45 50 500
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Compléte les tableaux suivants de fagon 1 3 20 ‘1
que les suites de nombres df chaque 18 | 36 1
ligne soient PROPORTIONNELLES , :
' 15 5 30 7,5 1 ] 12
12 ' 2 1 13

Réponds aux questions suivantes en entourant la réponse qui convient ,

- La taille d'une personne est-elle proportionnelle & son @ge ? OUiIEONiJE NE SAIS PAS

- La hauteur d'une pile de piéces de un franc est-elle

proportionnelle au nombre de piéces ? OUI | MON JJE NE SAIS PAY 14

- Le diamdtre des piéces de monnaie est-il proportionnel
a leurs valeurs ? . _ , OUI ] MN| JE KE SAIS PAS

Le prix affiché d'un boste de radio est 300 F ., Le marchand propose une réduction

de 10 X . Quel sera le prix payé ?

REPONSE : s

Quels calculs as—tu fait %
) 16

Dans une cantine de collége , pour faire 5 1litres de vinaigrette , on a mélangé

3 1litres d'huile et 2 1litres de vinaigre .

Quel est le pourcentage d'huile dans la vinaigrette ? REPONSE : % 17

Quel est le pourcentage de vinaigre dans la vinaigrette ? REPONSE ! y 4

400 éléves se présentent 2 un examen . 100 d'entre eux le réussissent ,

Quel est le pourcentage de réussite 7 ,

REPONSE : % 18
On.a placé 2000 francs & la caisse d'épargne . Cet argent rapporte 8,5 ¥
d'inter®ts par an .
Calculer les inter®ts obtenus au bout d'un an .

REPONSE 3 | RE)

" Combien. aura-t—on en tout ?

REPONSE 3 ' 20
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ETALONNAGE duv TEST 6C*

effectif :156 ¢éleves

score moyen :9,24/ 20

pourcentage

14+
134
124

1 Y T
10 11 12 13 14 15 1|

6

7
{

18
]

1
pourcentage FLT- 4 L 6 é ‘f 3 é 8
/o comutis |3 v8[51]58] 4 | €8] 23] 75 81| 8% |32 ]35}58 Jroo}
217, 257, ‘e
O roposs échec I maitrise ante réussite
réussite item par item

item n° J1]2]alals|6]|7]|8]9|0l11]|12]13]14 |15}16 |17 |18}19]20
515413534131 ]33

of, réussite |ut|35]63|46[53[ng [nelusr1|s1] 6% |38]2 |54

Ce test n'ayant pu @tre étalonné que sur Set;'\’ classes, les résultats ne sont

donnés qu'a titre indicatif , en attendant qu'un étalonnage portant sur une population

plus importante puisse 8tre effectué .

6C* reprend plusieurs item de 6C1 que 1l'on trouvera page 114 avec un

étalonnage . Ici encore ,la chute de performance est importante et la longueur

de la tAche semble pouvoir 2tre mise Bn cause ,

AY
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OBJECTIF 6 D : LES NOMBRES RELATIFS

1°) JLES PREREQUTIS

Nous avons admis comme prérequis un ensemble d'objectifs constitué
d'une part des micro-objectifs de 6A concernant 1'addition, la soustraction et 1'or-
dre, d'autre part du micro-objectif 6B5 concernant les problémes additifs du type TTT.

Cette facon de procéder n'est pas du tout satisfaisante. En fait il
faut bien avouer que nous ne savons pas grand chose des conditions nécessaires a 1'é-
laboration des concepts visés.

2°) |SAVOIR-MINIMUM

6D1 L'éléve saura reconnaitre et CODER des situations utilisant ou pouvant utiliser
des nombres relatifs : température, bilans divers, altitude, etc... I1 saura de
méme DECODER lorsque des relatifs seront utilisés pour la description d'une situa-
tion.

6D2 DROITE GRADUEE
Soit une droite graduée, 1'éléve saura lire 1'abscisse d'un point donné et ré-
ciproquement, saura placer un point d'abscisse donnée.
I1 saura construire lui-méme une droite graduée dont on lui imposera le pas de
la graduation. Sur une telle droite, i1 saura placer des points d'abscisse :

a x 1071 , ae€ Z.

6D3 TERMINOLOGIE
L'é@léve connaitra et saura utiliser les mots et expressions suivantes :
ENTIERS RELATIFS, DECIMAUX RELATIFS, NOMBRE POSITIF, NOMBRE NEGATIF, NOMBRES
DE MEME SIGNE, NOMBRES DE SIGNES CONTRAIRES, VALEUR ABSOLUE.

6D4 Addition
L'éléve saura additionner deux entiers relatifs. On se bornera ici & des nom-
bres de valeur absolue inférieure & 100.

6D5 Addition
L'éléve saura additionner plusieurs (deux ou plus) entiers relatifs de tailles
quelconques.

6D6 Addition

L'éléve saura additionner plusieurs décimaux relatifs de tailles inférieures
ou égales a cing.
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6D7 Soustraction
L'éléve saura effectuer la différence de deux décimaux relatifs.
6D8 Addition et Soustraction - Parenthéses
L'éléve saura effectuer des calculs utilisant 1'addition, 1'addition et la
soustraction avec, ou sans, introduction de parenthéses.
609 Opérations a trous
L'&léve saura compléter des égalités du type :
a+...=b ;3 ...+a=>b ;
a~...=b ;3 ...-a=b .
Les nombres a et b étant de la forme :
ax10!l ; agz
6D10 Situations - Problémes

L'éléve saura utiliser les nombres relatifs pour résoudre des problémes pouvant
s'analyser comme compositions de problémes des types TT T ou E T E.




ce oo~ B0 = e i e oo

réusshc»f f—éthech* X J nom:

date :

6D1
Toléronce: 9 erreuvurs Temps: 40 minutes
Nous avons 1'habitude de compter les années d partir de la naissance du Christ
(année 0).
Au lieu de parler de 1'année 1982, on pourrait dire : 1'année (+ 1982).
NAISSANCE DU CHRIST........ S 0
Voici quelques dates T L
Ecris-les dans 1le Construction de la Pyramide de CHEQOPS
tableau de droite en (2 600 avant J.C.).....
utilisant Tes.nombres || Début de 1a république ROMAINE (510 avant J.C.)....
| relatifs. Mort de JULES CESAR (44 avant J.C.).......eeeeve-n.
Bataille de POITIERS (732 aprés J.C.).........c...n
. PRISE DE LA BASTILLE (1 789 aprés J.C.)....coevun..
Le tableau ci-dessus présente une anomalie. O conviendrait-il de placer la
naissance du Christ 2. ... i.iiiiiiiiii e iiiii et tietnssoasnessnesnnennsanssanasesannss
Un enfant utilise un petit carnet sur lequel il marque ses dépenses ainsi que 1'argent
qu'il recoit. Pour gagner du temps, il écrit le moins de choses possibles.
Cette semaine, i1 a seulement écrit : (-2), (-10), (-15), (+50), (+20), (-5), (-35).
A~t-i1 recu de 1'argent cette semaine ?.;....- ......... COMBIEN ?2........... e
Quel a été le montant de sa dépense la plus importante ?.................... PR
Au dos de cette feuille, indique 2 autres cas ol il est pratique d'utiliser les
nombres relatifs. ‘
6D2 ,réussiie'T Fléechec>! X J,nom: ldate :

Toléronce: 2 erreurs Temps: 40 minutes

B

(-2) (-1) 0 (+1) (+2)

Sur la droite graduée ci-dessus, le point A a pour abscisse le nombre (+7), le point B

a pour abscisse le nombre (-4).

PLACE Te point'M d'abscisse (+5), puis le point N d'abscisse (-9), puis.1e point P

d'abscisse (-6,5), enfin, le point I d'abscisse 0.

Dessine maintenant une autre droite graduée, en prenant 5 centimétres comme pas de

la graduation.
Place les points E, F, G, H, d'abscisses respectives (+1), (+1,3), (

-0,7), (-1,5).




- 51 -

603

réussite j Plechec>] N ; nom:

date :

Toléroncte: 3 errevurs Temps: 15 minvutes

Voici une liste de nombres relatifs :

(+20) 5 (+4) 5 (-13,5) ; (+4,8) ; (-2) ; (0) ;(-%) 5 (-20)

PARMI CES NOMBRES :

QUELS SONT LES DECIMAUX RELATIFS ?

QUELS SONT LES NOMBRES POSITIFS ?

QUELS SONT LES NOMBRES NEGATIFS ?

ECRIS DEUX NOMBRES RELATIFS OPPOSES

ECRIS DEUX NOMBRES DE MEME SIGNE

ECRIS DEUX NOMBRES DE SIGNES CONTRAIRES

ECRIS SI CELA EST POSSIBLE UN NOMBRE QUI SOIT A LA FOIS POSITIF ET NEGATIF

On note Z 1'ensemble des nombres entiers relatifs. On note D 1'ensemble des nombres
décimaux relatifs. COMPLETE en utilisant selon le cas, le symbole € ou &

(-8)..... Z (+13,32)..... Z (+4.,47)..... D (+3)..... D 5-0,453
Deux nombres sont opposés, la somme de leurs valeurs absolues

-0,453

est 10. Quels sont ces deux nombres ?

6D4 -

réu--;;miwte f Plechec N ‘ nom

Tolérance: 2 erreurs Temps: 10

minutes

Effectuer les sommes suivantes :

(+7) % (- 3) - [ -9+ (-5 -
(- 10) + (+ 3) = (+8) + (+7) =
(+5) + (- 5) = (- 18) + (0) =
(- 42) + (+ 19) = (- 53) + (- 42) =
(+ 33) + (- 57) = (- 47) + (+ 47) =
(+ 76) + (+ 65) = (0) + (+ 15) =
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605 [réussite T / échec-*;\‘¢ nom: ' date:

Tolérance: 2 errevurs Temps: 10 minutes

Effectuer les sommes suivantes :

(-"423) + (+ 205) (- 233) + (- 118)

(+ 132) + (+ 245)

(- 301) + (+ 206) .

(+243 567) + (-243 567) = (+ 5 674) + (-5 675) =

(+8)+(-5)+(-9) =

(- 13) + (+ 21) + (- 17) =

(+ 53) + (- 63) + (+ 73) + (- 83) + (+ 93) + (- 103) =

(- 15) + (= 7) + (= 11) + (- 8) =

Tolérance: 2 erreurs. [Temps: 10 minutes

. Effectuer Tes sommes suivantes :

606 {réussite |4 |Fléchect+|\ J nom: __|date: . -

(- 8,2) + (- 10,5) = ‘ (-18,275) + (+18,275) =
(- 7,25) + (+ 12,9) = - (-12,423) + (-104,75) =
(+ 15) + (- 7,08) = (+42,92) + (+108,9) =

(+ 17,4) + (- 24,25) + (-9,18)

(- 8,5) + (- 13,07) + (- 37,8)

(- 14,57) + (- 18) + (+ 14,57) + (+ 7,2) + (- 4)
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607 révussite 1 7 é(hcc.rh\ J nom : dui'c:”

LYoMrbnte: 4 erreuvrs Temps: 15 mjnutes

P

Effactuer les soustractions suivantes. Ecrire le détail des calculs.

(+12) - (-7) = (-5,27) - (-5,27) =

(-23) - (+9) = (+2,72) - (+19) =

(+15) - (+8) = (0) - (+38,215) =

(-23) - (-17) = (-12,8) - (+12,8) =

(0) - (-27) = (-7,5) - (-13) =

(+123) - (0) = (-2,825) - (-2,826) =
-@;#éstife T ! écfuac—+i\ké nom : date :

|Toléronce: Z erreurs Temps: 15 minutes

| Effectuer Tes calculs suivants. Ecrire le détail des calculs sur la feuille.

(-5) = (-3) + (+5) =

(-5) = [(-3) + (+8)] =

[(-50) - (-10)] - (-10) =

[3) + (9] - -4 + ()] =

(+12) - (-8) + (-3) - (+4) + (-7) =

(+1) - (#2) + (=3) - (+#4) + (-5) = (+6) + (-7) - (+8) + (-9) - (-10) =
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609

féussife f 2léechec>! J nom: date :
{Tolérance: 4 erreurs Temps: 15 minvtes
COMPLETER LES EGALITES SUIVANTES :
(+5) + ..... = (+7) (+413) + ..... = (+10)
(-5) + ..... =(-200 1 ... + (+4) = (-11)
..... + (-8) = (-1) (+3,2) + ..... = (+5,7)
(+#13,5) + ..... = (-5,8) | ... + (~9,7) = (+14)
(#5) - ..... = (+3) (+10) - ..... = (-2)
..... - (43) = (47) veees = (=B) = (-8)

Ecris de deux fagons différentes, le nombre (-10) sous la forme d'une somme de trois

Au
Au
Au
Au
Au

Quel est
gagné ou

cours
de
de
de
de

cours
cours
cours
cours

perdu EN TOUT ?).

de la premiére partie, il a gagné 7 billes ——
la seconde partie, il a perdu 12 billes ——
la troisiéme partie, il a perdu 9 billes ——
la quatriéme partie, il a gagné 4 billes —3
la cinquiéme partie, il a perdu 2 billes ——

termes :
(-10) = (~..... Y+ (+..... )+ (... Y= (~eeee) F (Fennnn Yo+ (=eeenn )
6010 Iréussite T Fléchec—=1YX J nom: date :
Toléronce: 1 erreur Temps: 15 minufes
Pierre a joué cing parties de billes.

/N

Traduis ces
résultats en
utilisant les
nombres RELATIFS

N

le BILAN de ces cing parties ? (c'est-a-dire, combien de billes Pierre a-t-il
Ecris les calculs en utilisant les nombres relatifs.

Pierre possédait 50 billes au début de la premiére partie. Utilise Tes résultats de la
question précédente pour trouver le nombre de billes que Pierre posséde a la fin de la

cinquiéme partie.

Au cours d"une exploration souterraine, un spéléologue a remarqué qu'il avait commencé
par DESCENDRE de 50 métres, ensuite il s'était élevé de 80 métres, puis était redescen-
du de 150 métres, enfin, aprés étre remonté de 90 métres, i1 avais trouvé une SORTIE.

Utilise les nombres relatifs pour répondre aux questions :
Quelle est la différence d'altitude entre 1'entrée et la sortie ?
Sachant que 1'entrée est & 1'altitude (+80), quelle est 1'altitude de la sortie ?




|1 REM de BESANCON - 55 - TEST 6D*
nom: classe:_ __
— Réservé a la
Compléter les égalités ci-dessous : correction
(+7) + (+4) = (+9) + (-3) = (-7) + (-8) = 1) + (+8)
(-45) + (462) = ciivininnnnnnnn. (-27) # (-B1) =eeiereiiiiiinnnn. 2] |
(43,4) + (=5,7) = voeeneernnnnnn (+4,9) + (+7,3) =ueevrernnnnnn..
(-45,28) + (+7,16) = vevuenenns (+52,21) + (-67,82) =ueevennnn.. (a1 ]
(47) + (=3) + (#5) =evvnevnn..n. (-2) + (<9) + (=5) =eevrreernnn.
(+2) + (-4) + (46) + (-8) + (+10) + (-12) + (+14) + (-16) =.eerverenrenennnnn [6] ]
(+3,8) + (-5,7) + (=2,9) + (-8,7) =errrvrenenanananaennn
(+43) - (+5) = (+9) - (-5) = (-5) - (+2)=... (-7) - (-2) =
(-42) = (+17) =eeirivineneann... (=51) = (-16) =weeerurriienrnnn. I
(+8,5) = (3,7} =eevinennencnn... (#7,8) = (#3,2) =ueerinieeannn.. [ 10] |
(#73) + 0 =.vevunnnnn. 0 -(+15) =veuvnnnn.n. 0 - (-5) =eeuvnennennns [11] ]
(-3) - [(+7) +(-5)) =ei
[(+9 —3)] - ((+4)’ + (—S)J ...............
(+8) +.... = (+11) + (-9) = (-2) (#7) +.... = -3 l14i [
(+432) +.... = (+129) . +(-256) = (+125) [15] |
Pierre posséde quatre billes. I1 joue une premiére partie au cours de laquelle
i1 gagne cinq billes. Puis i1 joue une seconde partie au cours de laquelle i1 perd
trois billes.
Quel est, parmi les schémas ci-dessous celui qui représente cette situation 7
ENTOURE TA REPONSE - BARRE LES AUTRES. ‘s
+ /—\
_1_;_;_;4_+_H_4_4_/_5\"‘\ T A ST IR 16| |
01
+ 5 + 5
/—N\ /"_—,\
SN TR S R T N S TN S T I S T N VN
01 \1———3/ ~—1 1
- -3
+5 +
—
R e S e L i e S S SEES
~—" 01 01 N~——

-
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Voici une droite graduée, sur cette droite, le point B est repéré par le nom-

bre (+1), le point C est repéré par le nombre (+4)..
E A B

y | L ry
—t } + } { 4

4 } +
| (+1) (+4)
Par quel nombre le point D est-il repéré 7...... ... ittt iieirerancnns
Par quel nombre le point A est-11 repéré 2......cciuiiriiiiiinnnneenennnns
Par qbe] nombre le point E est-11 repéré 2. ....viiiiiiiiiiniriinnnnacnnnnos

e O

Sur la droite graduée ci-dessous, le point A est repéré par le nombre (+4), le
point B est repéré par le nombre (+7).

A B
i 1 J i -4 i )] i ] ' 4 ] i - 4 'y 4 12
— + —t + + t 1 L4 1 2 4 ' 1 T v ¥ L
(+4) (+7)
Place sur cette droite les points C, D et E tels que :
- C est repéré. par le nombre 0
- D est repéré par le nombre (+10)
- E est repéré par le nombre (-5)
André et Sylvie ont inventé le jeu suivant : ' \
Case
départ
CASE | CASE | CASE| CASE | CASE | CASE | CASE | ARRIVEE
etc...] -3 { -2 -1 0 (+1) | (+2). ] (+3) etc.. .

I1s ont chacun up pion de couleur différente et piochent dans un sac contenant
des jetons sur lesquels sont marqués des entiers relatifs. Chacun a leur tour
ils tirent un jeton du sac.

Voyons sur un exemple leur fagon de jouer :

- Se trouvant a la case (+5), André tire le jeton marqué (+3) :
I1 place alors son pion dans la case (+5) + (+3), donc dans la case (+8).

- Se trouvant a la case (+2), Sylvie tire le jeton marqué (-5).
Elle place alors son pion dans la case (+2) + (-5), donc dans la case (-3).

AU DEBUT DE LA PARTIE, LES DEUX JETONS SONT PLACES SUR LA CASE O

- André a tiré successivement (c'est-a-dire & la suite) les jetons marqués
(+3)> (-4)s (-2), (#5), (-1).
Peux-tu dire sur quelle case se trouve le pion d'André aprés ces cinq tirages ?
REPONSE & . ittt i ittt eieeannn

- Sylvie a tiré successivement les jetons marqués (-5), (+4), (+3), (-1), (+2).
Indique d'une croix quelles sont parmi les lignes ci-dessous celles qui corres-
pondent a la POSITION FINALE de Sylvie. (sans calculer).

(+4) + (43) + (42) + (-5) + (-1) b;/i/; 5+ 4 } 3+1+2
(-5) + (+8) + (+3) - (-1) + (+2) 7// (-5) + (+4) + (#3) + (-1) + (+2)
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"ETALONNAGE du TEST 6D"

effectif : 115 éleves score moyeﬁ :11,37 20

pourcentage

1
13+
12
174

109
"o

84
7+

0 2 4 5 6 7 8 5 to1112 13 14 15 15 1'713 19 20
e M AR N PAAGEGAGE OB GAAD
Y comuies §N] 4 | § 111 |40 ]18] 28 |26] 31] 3] 44 46 52| 59) 65| 14| 82 |84 34|38 e

267 33% 417

i | échec | "inl#fionie | réussite |
réussite item par item

item n° 112|3|4|5]6 |78 ]9 |10]11]|12]13|14 |15]i16])17|18]19]20

% revssite |14[30]11[6¥|13[5356[43]50]50]44[36]41]51]ug|53[30 [36[61]6]

Ce test présente la particularité d'avoir été utilisé trois années de suite
sans modification , Il a été publié dans notre brochure 1980 sous la référence 6F1 ,
Nous possédons donc trois étalonnages qu'il est possible de comparer

EFFECTIF SCORE MOYEN SCORE > 14 -
Etalonnage 1980 287 12,4 49%
Etalonnage 1981 779 11,3 4%
Etalonnage 1982 -~ 150 10,8 32%

L'étalonnage publié ci-dessus est celui réalisé en 1981 ., L'effectif assez faible
pris en compte en 1982 doit rendre prudent dans l'interprétation de ces résultats qui
sont A premiére vue plutdt inquiétants ,
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6 E : Vocabulaire de la géométrie et mesures

OBJECTIFS

6 F : Constructions géométriques

Le programme dit

- Premiéres observations sur des solides, des surfaces, des
lignes. Segment de droite, morceau de surface plane

- Instruments du dessin dans le plan : double décimétre, équer-
re, parallélogramme articulé, compas, rapporteur, papier calque

- Vocabulaire de la géométrie plane : droite, plan, demi plan,
demi droite ; cercle (longueur), arc de cercle, secteur angulaire.
Unités usuelles de longueur, d'aire, d'angle. Droites paralléles, per-
pendiculaires (ou orthogonales) ; tangente a8 un cercle en l'un de ses
points

- Observation et tracé de figures usuelles, par exemple : trian-
gle, trapéze, parallélogramme, rectangle, losange, carré.

- Quadrillage, repérage d'un point dans un plan quadrillé.

Le Savoir Minimum officiel : (3 la fin de la lére année des colléges)

- Usage des instruments de dessin

- Vocabulaire de la géométrie plane

1°) Les prérequis 6 E - 6 F

Théorigquement, aucun prérequis. En fait 1l'enseignement ne peut
manquer de s'appliquer sur 1l'expérience de 1'éléve, qui est considéra-
ble.

L'éléve doit étre capable d'OBSERVER un objet géométrique, une
figure. Il doit pouvoir é&noncer gquelques unes de ses propriétés : celles
gu'il connait ou celles qu'il reconnait. Il sait bien se servir du
double décimétre, de 1'équerre et du compas.
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E 1 DROITE - DEMI-DROITE - SEGMENT DE DROITE

L'éléve connait, distingue, sait utiliser les mots : droite, demi-droite,
segment de droite. Il reconnait ces objets sur une figure. Il est capable
d'utiliser une notation : celle qu'on lui proposera (aptitude au change-
ment de notation).

-

E 2 PLAN - DEMI-PLAN - SECTEUR ANGULAIRE

L'éléve connait et sait utiliser les mots : plan - demi-plan - secteur
. angulaire saillant - secteur angulaire rentrant

E 3 CERCLE

L'éléve connait, distingue et sait utiliser les mots : cercle, disque,
rayon (segment ou demi-droite), diamétre (segment ou demi-droite), corde,
arc. Il connait les mots et expressions : droite sécante & un cercle,
droite tangente a un cercle, droite extérieure & un cercle. Il reconnait
ces situations sur une figure.

E 4 MESURE DES LONGUEURS - PERIMETRE

Un ensemble de plusieurs points é&tant donné, ou une figure composée de
plusieurs segments étant donnée, 1l'éléve sait effectuer des mesures. Il
sait utiliser ces mesures pour calculer le périmétre d'un polygone.

E 5 PARALLELISME ET ORTHOGONALITE

L'Eléve connait et distingue les notions de droites paralléles et de
droites perpendiculaires. Il sait utiliser ces mots pour la description
d'une figure.

E 6 ANGLES - COMPARAISON ET MESURES D'ANGLES

L'é&léve connait et sait utiliser les notions d'angle aigu, d'angle obtus,
d'angle droit, d'angle plat. Il reconnait ces cas, sur une figure.

Il sait utiliser du papier calque pour comparer deux angles ou secteurs
angulaires. I1 sait se servir du rapporteur pour mesurer, au degré prés,
un angle ou un secteur angulaire.

E 7 MILIEU - MEDIATRICE - BISSECTRICE

L'éléve connait ces mots et peut les utiliser pour décrire une figure qui
lui sera proposée.

E 8 TRIANGLE

" L'éléve connait et sait utiliser les expressions : triangle équilatéral,
triangle isocéle, triangle rectangle. Il reconnait ces types de triangles,
isolés ou dans des figure plus complexes.

E 9 QUADRILATERES

L'éléve connait et sait utiliser les mots : quadrilatére, carré, rectan-
gle, losange, parallé&logramme, trapéze. Il reconnait ces figures et sait
les nommer, lorsqu'elles lui sont proposées dessinées isolées, non iso-

lées, ou simplement décrites.

E 10 QUADRILLAGE

Un exemple lui étant donné, 1'éléve est capable de lire les coordonnées
d'un point du plan, de placer un point de coordonnées données. Il sait
reconnaitre le parallélisme et 1'orthogonalité en utilisant les noeuds du
quadrillage.
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¥ DROITE - DEMI-DROITE - SEGMENT DE DROITE
L'éléve sait utiliser sa régle pour tracer un segment désigné par ses
extrémités (ex. : [AB] ). Plusieurs points A, B, C... lui étant donnés
il peut tracer des segments, des demi-droites, des droites désignées en
utilisant deux de ces points. I1 trace droites et demi-droites en n'arré-
tant pas son tracé aux points qui servent & les désigner. : .

F PLAN - DEMI-PLAN - SECTEUR ANGULAIRE
L'éléve sait, en utilisant un coloriage ou des hachures, représenter un’
demi-plan, un secteur angulaire saillant ou rentrant. Il sait représenter
ainsi (couleurs différentes) des intersections de ces parties du plan.

F CERCLE
L'éléve sait tracer un cercle de centre donné et de rayon donné {(mesure
ou segment). Il sait représenter un arc de cercle défini par ses extré-
mités et un de ses points (sur un cercle donné). Il sait tracer une cor-
de, un rayon, un diamétre. Un cercle étant donné, il peut tracer une
droite sécante a un cercle, une droite tangente, une droite extérieure
a ce cercle.

F " MESURE DE LONGUEURS - PERIMETRE
L'éléve peut tracer un segment de longueur donnée. Il sait utiliser son
compas pour placer un point & distances données de deux autres points.
Il sait construire un polygone de périmétre donné.

¥ PARALLELISME ET ORTHOGONALITE
L'éléve sait utiliser un traceur de paralléles (régle et équerre, paral-
lélogramme articulé) pour tracer des droites paralléles, la droite pas-
sant par un point donné et paralléle & une droite donnée.
Il sait utiliser son équerre, et le pliage de la feuille pour tracer des
droites perpendiculaires, la perpendiculaire 3 une droite donnée passant
par un point donné.

F ANGLES - COMPARAISON ET MESURES D'ANGLES
L'éléve sait construire un angle ou un secteur angulaire droit, aigu,
obtus, plat. Il sait utiliser du papier calque pour "déplacer" un angle.
Il sait se servir du rapporteur pour construire un angle dont la mesure
en degrés est donnée.

F MILIEU - MEDIATRICE - BISSECTRICE
L'éléve sait utiliser le compas pour construire le milieu d'un segment,
la médiatrice d'un segment, la bissectrice d'un angle. Il sait aussi
compléter une figure lorsque ces éléments lui sont donnés (exemple le
point A est donné ainsi que la médiatrice de [AB] , on demande de cons-
truire B).

F TRIANGLE
L'éléve est capable de construire un triangle isocéle, un triangle équi-
latéral, un triangle rectangle. Il peut compléter ces figures lorsque
certains €léments : points, mesures, segments sont donnés.
Il sait construire un triangle dont les longueurs des cdtés sont données.

F QUADRILATERES

L'éléve est capable de dessiner un gquadrilatére, un carré, un rectangle,
un losange, un parallélogramme, un trapéze. Il sait dessiner ces figures
lorsque les dimensions nécessaires (longueur - angle) lui sont données.
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F 10

QUADRILLAGE

L'éléve sait utiliser un quadrillage pour tracer des droites paralléles
ou perpendiculaires distinctes ou non des lignes du quadrillage.
Il sait se servir du quadrillage pour reproduire une figure,

_, pour construire la symétrique d'une figure par rapport & une
droite ou & un point, pour construire la translatée d'une figure donnée
(sans que les mots : symétrie, translation soient employés dans le tex-
te du contrdle).
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PREREQUIS 6E - 6F

6f |réussite |t |Fléchec>]\ vlnom: date :

Tolérance: 3 erreurs Temps: 25 minutes

On a plié le dessin seton la ligne X,

on a obtenu le dessin en pointillés.

A toi maintenant de dessiner les cocottes
obtenues en pliant selon la ligne'Y..

Trace le cercle de diamétre AB.

b

Reproduis ce dessin avec des dimensions
deux fois plus grandes.

Pour que ton dessin soit exact, utilise
ta régle graduée, ton compas et ton

équerre.

Trace deux droites On a découpé un cube en carton.
perpendiculaires Colorie en bleu les faces qui touchaient
passant toutes deux la face NOIRE avant le découpage.

par le point A.




61 |réussite ‘t f échec—*\ ¢ nom: date:

Tolérance: 1" errevur Temps: 10 minutes

Compléter en utilisant X
les mots : DROITE, DEMI-| A X .
DROITE, SEGMENT DE DROITE A \\\\““-~\\\‘\\‘Z
Cette figure représente
UNE ou UN :

-------------------------------------------------------------

Sur 1a ligne de gauche,

Combien i1 y-a-t-i1 de segments de droite dont les
extrémités sont deux des points A, B, C ?

Combien i1 y-a-t-i1 de demi-droites dont 1'origine
est 1'un des points A, B, C ?

Combien i1 y-a-t-il de droites passant par deux des
points A, B, C ?

662 lréussite 1 I léche >l J nom: date :

Toléronce: 2 erreurs Temps: 19 minutes

Soit P le plan de cette feuille de papier.

- Le point A appartient a P VRAT | FAUX

- Le point B appartient a Ta droite (d) VRATI | FAUX

- Le segment[ACJest une partie du plan P VRAT | FAUX

- La droite (BC) est une partie du demi-plan VRAI | FAUX
limité par la droite (d) et contenant Te pointB|"

- La droite (AC) est une partie du pTan P VRAT | FAUX

- La demi-droite [BC) est une partie du demiZpTan VRAI | FAUX
1imité par la droite (AC) et contenant le point B

- La Tongueur de Ta DROITE (d) est 8 centimétres |VRAI | FAUX

X
0 N
X1 - Hachurer en ROUGE le secteur angulaire
saillant de sommet O et dont les cotés
sont [0x) et [0y).
X - Hachurer en BLEU le secteur angulaire

y M rentrant dont le sommet est le point I
et dont les cotés sont les demi-droites
[1M) et [IN).
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6E3. réussite 1 Tlechecd i J nom date: I

Toléronce: 2 erreurs Temps: 10 minvtes

Utilise les mots : ARC, CERCLE, DISQUE, DIAMETRE, RAYON, TANGENTE, SECANTE, CORDE,
pour compléter les phrases suivantes : (n'oubliez pas 1'article : LE, LA, UN, UNE).
- Une droite qui passe par le centre du cercle est .............

- La partie du plan limité par le cercle ‘
et contenant Te point Mest ...cvviiriiiiiiiiiiiiiinnennnns s cé;)

- Un segment dont les extrémités sont deux
points du cercle @St ... iiiiiiiiiii ittt it i iieteiietanannans

- = Une droite qui coupe le cercle en deux
POINES BSt ittt i i i et it i i it et e

- Une droite qui a un seul point commun
avec Te cercle est civiiiiii ittt ittt ittt it iee e

- Une demi-droite dont 1'origine est
Te centre du cercle st .ovuviiiiin it iiiie it iiiiernneeeanenns

- La plus grande distance possible de

deux points appartenant au cercle est .......ciiiiiviivnninnn.
- La moitié de Ta distance précédente €St .........ceeveeeuennnn.
- Un morceau de cercle limité par deux points est ..............
—. |
64 {réussite 1 Jléchect>! X J nom: " |date :
' Joléronce: 2 erreurs Temps: 10 minutes R
On note AB la longueur du segment[AB], \
B Mesure au millimétre prés et compléte Tes
A I | égalités suivantes :
AB = cm
M MN = cm
MP = cm
N MQ= cm

Effectue les mesures nécessaires et calcule
une valeur approchée du périmétre du quadri-
latére MNPQ.

Rédige ta solution ci-dessous.




- 65 - e

6E5 féuSSife i lléechecl\ J nom: date :

Toléronce: 1 erreur Temps: 10 minutes

Tu peux te servir de tes instruments de géo-
métrie pour t'aider a répondre.

..... est une droite paralléle a (AB).
..... est une droite perpendiculaire a
(AD)

{AC) et (BD) dont deux droites

Nommer deux droites de la figure qui
ne sont ni paralléles, ni perpendicu-

laires.
666 réussite 1‘ fléechec X J’ nom: date :
Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes o

Compléte les phrases ci-dessous par 1'un des
mots suivants : OBTUS, AIGU, DROIT, PLAT. (celui
qui convient le mieux)

E

P
secteur [ABC] est un secteur .............
Le secteur [éﬁb] est un secteur .............
Le secteur [éEﬁ] est un secteur .............
Le secteur Uﬁiﬂ est un secteur .............

T}
Le secteur [DEA] est un secteur .............
Le secteur [EEB] est un secteur .............

Compléte le tableau ci-dessous en utilisant avec précision ton rapporteur.

SECTEUR ANGULAIRE | [EBA] | [c8b] | [Beb] | [BcA] | [AeD)

MESURE EN DEGRES
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6E7

réussite 1‘

échecl>

X ¢ norr;: T date :

Tolérance:

2 erreurs -

Temps: 10 minutes

*

E

OBSERVE bien cette figure avant de répondre
aux questions.

Quel est le milieu du segment [AE} ? ..........
Quel est le milieu du segment [BF] Y S .
Quelle est la médiatrice du segment [GC] ?

Sur la figure, plusieurs secteurs angulaires

admettent la demi-droite [0C) comme bissectrice.
Quel sont-ils ? '

6E8

jréussite f

échec>{\X J' nom: . date :

2 errevrs

Temps: 10 minvutes

Tolérance:

Utilise tes instruments de géométrie pour

A ' D - & compléter les phrases suivantes :
E - Le triangle ABC est un triangle..........
C - Le triangle DEF est .un triangle..........
_ K - Le triangle GHK est un triangle..........
B. '
H
F

- Le triangle MNR est un:triangle.................
- Le triangle MNQ est un triangle.............. cen
- Le triangle RMQ est un triangle.................
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r559 réussite 1 fleche > W J nom * ' dote :
- Toléronce: 2 erreurs Temps: 10 minutes )
COMMENT APPELLE-T-ON ? : - Un polygdne qu1 a quatre cotés ?. ...,

; J_. Le dessin ci-contre est fait sur un quadeag!
—t A > B dont les mailles sont des carreaux carrés. ’
i R Compléte les phrases suivantes en étant le ply

! S précis possible.
VA
, ABCD @St UN .. iit ittt ee e
T- \ EFGH est un
E F K ................................
\ e FEMG €St UN vve i i et e i
L / HKLG est un ..o vie it
l- \ / \\\ FKSR est Un . iiii ittt i
i
D G ¢ L M
|
4y
.J : _L P . -
6£10 |{[réussite 1 Tléche =]\ J nom: date :
Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes o )
. . | [ . AL ! -
~ A ; [ l Il
. . = + 1 +
AN E N
. e L LGl |
ANIE — \F”‘
o S T
\‘ ' E % I. "1
) ) \\ | I IJ_,.-/
. \\E | _ /t
> ) N _ = ™. /‘
x ;\\ag\ | Nu
. . ,I ~
\\ S '
. I
N ]
\\_z »
I~ 0 T T A
Compléte le tabl i-d : .
P eau ci-dessous Utiliser les propriétés du quadrillage &
Point A B C D entourer 1a réponse correcte.
Absciss +5 -4 (AB) t (CD) sont paralléles
c1s‘e (+2) (4) (AB) et (FG) sont paralléles
_Ordonnée | (+2) (BE) et (BC) sont perpendiculaires
(BE) et (BF) sont perpendicultaires|VRALIEE

Placer le point M ayant pour coordonnées (+2 ; -3)
Placer le point P ayant pour coordonnées (-3 ; -2)
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6F1 [réussite 1‘ f échec J\ J nom: date :

Tolérance: 1l erreur Temps: 5 minutes

Sur la figure de gauche,

x B 3 - -
' ~ Tracer en ROUGE un segment de droite dont les extrémi-
A - ' tés sont deux des points A, B, C
X - Tracer en BLEU une droite passant par deux des points
A, B, C
- Tracer en VERT une demi-droite dont 1'origine est 1'un
des points A, B, C et contenant 1'un des deux autres
X points

Sur la figure de droite, tracer tous
les segments de droite joignant deux
des points M, N, P, Q. , : X

O

2 Jrévssite|4 |7 léechec > \|¢|nom: date:

Tolérance: 1 erreur Temps: 10 minutes

- Hachurer en ROUGE le demi~plan limité par la droite
(AB) et contenant le point C A

- Hachurer en BLEU le demi-plan 1imité par la droite
(AC) et contenant le point B

- Hachurer en VERT le demi-plan limité par la droite
(BC) et contenant le point A.

O X

M
X

- Hachurer en ROUGE le secteur angulaire
saillant dont I est le sommet et dont
[IM) et [IN) sont les cotés.

X X - Hachurer en BLEU le secteur angulaire
0 rentrant_dont 0 est Te sommet et dont.
foM) et fON) sont les cotés.

XN



6F3

}éussife 1

7

¢che c|

Y[{[nom:  [date:

Toléronce :

2 erreuvurs

Temps: 10 minutes

Trace le cercle de centre 0
et de rayon 2,1 centimétres.

- Colore en ROUGE 1'arc AB contenant M
- Colore en BLEU T1'arc AB contenant N

V4

Trace en ROUGE une tangente au cercle

Trace en BLEU une sécante au cercle

Trace en VERT une droite extérieure au cercle

- Trace en VERT la corde AB
- Trace en ROUGE un rayon
- Trace en BLEU un diamétre

- Trace en VERT la tangente au cercle
contenant le point N.

6F4

réussite 1‘

7

échec

>

N nom: date:

Tolérance:

1

errevur

Temps: 10 minutes ]

Trace un segment de longueur 5,8 centimétres.

Place un point M tel que

:CM=6cm; DM =4 cm

Existe-t-i1 un autre point vérifiant la méme C x
conditions ? Si oui, construis ce point et

appelle le P.

Place un point S sur le segment [EF] , de telle
fagon que les triangles EGS et FGS aient le

méme périmétre.




6F5 |réussite j Jléche c| 4\ J nom : |date :
Toléronce: 2 errevurs Temps: 10 minutes
Tracer, passant par A, (D') perpendiculaire Tracer, passant par M, (F') paralléle
a (D). , a (F).
X A
(F) y
M
Construis un point S tel que : Trace la para11é1é a (uv) passént_par T
- D'une part, les droite (PQ) et (NS) soient Trace la paralléle & (VT) passant par U
perpendiculaires Trace la paralléle & (UT) passant par V
- - D'autre part, que les droites (SR) et (NR)
soient aussi perpendiculaires U
x P
N YR
X !
' )
6F6 réussite f Fléchec 4\1 nem-: 3 . |date:
Tolérance: 1 erreur Temps: 10 minvtes
Trace un secteur - Trace un secteur Trace un secteur droit | . Trace un secteur
angulaire plat angulaire obtus et colorie le _ aigli et colorie le
et colorie le et colorie le '
: . o~ , ' ' . ~
Construis un secteur angulaire |xAy\ dont Construis un secteur angulaire [th] dont

Ta mesure en degrés est 118 (place sur ton Ta mesure en degrés est 82 (place sur ton
dessin les lettres x, y et A). dessin les lettres z, t et B). -
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er7 Iréussite |1 | léchec>{\ v|lnom: date :
Tolérance: 1 erreur Temps: 10 minutes
B C 0 '
A

Construire le milieu M du
segment [AB]

segment [CD]

Construire la médiatrice du

y

Construire la bissectrice du
secteur angulaire saillant
fox, oy]

Construire le point Q_tel que P soit le
milieu du segment [NQ)

R X

Construire le point S tel que la droite (d)
soit 1a médiatrice du segment [RS)

échec—>/

6F8 [réussite T

X

v

nom

date :

‘Toléronce: l erreur

Temps:

10 minutes

Tracer un triangle équilatéral de coté
3 cm

Tracer un triangle rectangle dont les cdtés
de 1'angle droit mesurent 4 cm et 2,5 cm.

Tracer en rouge un triangle MNP isocéle de
sommet M, tel que le point P appartienne

a la droite (d).

Existe-t-il une autre solution ?

Si oui, tracer en bleu 1'autre solution.

Y

Construire un triangle ABC tel que :
AB = 6,3 cm 3 BC = 3,5 cm ;3 AC = 4,8 cm.
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6F9 réussite |4 |F l¢chec>{ X v|nom: date :

Toléronce: 1 erreur Temps: 15 minutes

Construire les figures suivantes :

a) Un RECTANGLE ABCD tel que : AB = 2,5 ¢cm 5 BC = 4 cm

b) Un PARALLELOGRAMME MNPQ tel que : MN = 3 cm ;3 NP = 5 cm ; ﬁﬁB = 60°

c) Un LOSANGE dont 1'un des angles mesure 40° et dont 1'un des c6tés mesure 4 cm

d) Un QUADRILATERE ayant deux c6tés opposés de méme Tongueur et QUI NE SOIT PAS un
parallélogramme.

6F10 fréussite j Pléeche >l J nom date:

Toléronce: 2 erreurs Temps: 10 minutes

= Utiliser les propriétés du quadrillage

(n'employer ni compas ni équerre) pour :

L~ 1°) Tracer la paralléle & ladroite (d) passant

par Te point A

2°) Tracer la perpendiculaire & la droite (d)
passant par le point B

3°) Compléter la figure (F) de facon d ce que

la droite (a) soit axe de pliage (ou axe

de symétrie) de Ta figure obtenue.

4°) Reproduire la figure G.
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6RF1Iréussite 1 7 ¢chec™ \ J nom date :

Toléronce: l erreur Temps: 15 minutes J

a) Construire un carré dont une diagonale mesure 7 cm

b) Construire un rectangle dont une diagonale mesure 10 cm, et tel que 1'un de ses
cOtés mesure 4 cm

c) Construire un hexagone dont les c6tés opposés sont paralléles

ler cas : lel que les angles de 1'hexagone soient égaux
2éme cas : Tel que les angles de 1'hexagone ne soient pas tous égaux

(Tu peux utiliser le verso de cette feuille)

6FR2 jréussite 417 e chec>{ v nom : date :

Toléronce: 1 erreur Temps: 20 minuvtes

Trace un triangle sur cette feuille, de fagon d ce qu'il ne soit ni rectangle, ni
isocéle. Chacun de ses cOtés doit mesurer plus de 7 centimétres.

"Trace des demi-droites d'origines les sommets
du triangle, et partageant les angles en
TROIS angles de méme mesure

Tu obtiens SIX points d'intersection
de ces demi-droites deux d deux.
Appelle ces points A, B, C etc...

Ces points, si tu les prends trois
a trois définissent des triangles.
L'un de ces triangles est particulier,



4EIREM DE BESANCONE

Nom : Etablissement :
Classe :
¢ Colonne
Voici six triangles : a, b, ¢, d, e, f. j : rif?ﬁ:ée
"} correction
a
Compléte les phrases ci-dessous parvl'une des expressions suivantes :
TRIANGLE RECTANGLE, TRIANGLE ISOCELE, TRIANGLE QUELCONQUE, TRIANGLE
EQUILATERAL, TRIANGLE AYANT UN ANGLE O0BTUS, TRIANGLE RECTANGLE ISOCELE
Choisis & chaque fois 1'expression qui convient le mieux. Chaque expres-
sion ne doit étre utiliséequ'une seule fois.
@ €St UN.viieernsosossnonnnccsnnss d eSt Un.....ciiioreneanescscenss
best un...oiveeiienninnannnnns fest un....cooiiiininenneanennns 2
cest un.....venns tecesaccnecnenns € BSt UN.vuicreerrnnarnooenacnnans 3
Voici six quadrilatéres : m, n, p, q, r, S.
Compléte les phrases ci-dessous: par 1'un des mots ou epressions suivants:
RECTANGLE, LOSANGE, CARRE, TRAPEZE, PARALLELOGRAMME, QUADRILATERE QUEL-
CONQUE.
Choisis le mot ou 1'expression qui convient le mieux, chacun d'eux ne
doit étre utilisé qu'une seule fois.
MeSt UNu.ieiiveeioensensonensnnns NeSt UN..eeveeonensocoansoosnnns 4
pest un....civviinnnnens cessesnna Fest UN...ooeinneeerencanscannnns 5
g eSt UNn.vieeenneeeecannnne ceseses S St UNuvvercvonooevoraconasnsen ! 6
VYoici un polygbne.
i?ombien ce polygone a-t-il de sommets ?... 7
Combien a-t-il de cotés ?...
Trace toutes les diagonales de ce polygdne
lCombien a-t-il de diagonales ?.... 8
. " I Fais les mesures nécessaires et com-
- pléte le tableau ci-dessous :
" Nom du segment | MN | NP ] PQ JQM [ MP [ NQ
‘ Longueur en
, ‘ centim@tres 2,4 3
: P



- 7‘3‘.

La figure ci-contre est formee de
quatre droites : Dy, Dys D34 Dy.

Complete les phrases ci-dessous en
utilisant les mots suivants :

PARALLELE, PERPENDICULAIRE, SECAN-
TE.

Choisis le mot qui convient le
mieux, un méme mot peut étre utili-
s& plusieurs fois.

D1 et 02 SONt.eveeeeoneracsans
Dl et D4 SONt.vicrvinssascnans

Trace un rayon
de ce cercle

v,

Dans chacun des cas ci-dessous, fais ce qui est demandé :

Trace un diamétre
de ce cercle

Trace une droite tan-
gente a ce cercle

Trace une droite sé- |
cante & ce cercle qui
ne soit pas un diame-
tre, s}

Trace une corde de ce

un diamdtre

cercle qui ne soit pas
e

Trace un arc de ce
cercle

r——)

Utilise les mots qui te semblent convenir le mieux
pour compléter les phrases suivantes :

JEFO est un....
IEFH est un....

EFGO est un....
IJCH est un....

COH est un....
BEO est un....

>0

Utilise ton rapporteur pour mesu-
rer les angles et compléter le
tableau ci-dessous :

!D--Q- -

[k = SR
om de 1'angle | xOy § RSO ﬁg} xRz | ZR0 ySz - -
Mesure en 32
degrés e

10

11

13

14

15 |

~J ol

o—y
[0.0]

19] ]

20 |
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ETALONNAGE du

TEST 6%

effectif :1286 éléves

pourcentage

14+
13-
12+
114

score moyen : 11,2720

L B | L o 2 R -
10 11 12 13 14 15 16 'l7 1!8 19 20
g 2 S | 2
" pourcentage '} 8 8 8 8 g '} 5 3 ‘e 0!‘
10

% cumulés

43 50158] 66} 11-|82] 83 [34[9%]33

21/,

LS5y kY4

M ropost I échec I m?;:z';‘sf?san fe réeussite
réussite ifem' par item 1]

item n® J1]2]3]4a]|5]6|7[8]9|0]11]12]13]14 |15]16 |17 ]18]19|20]

Clo_réussite |5 58|44]5%(33]65|93|31]5366] 66]93|S6]40]63;23 |30[73[28[33]

Comme 6D% , ce test a é&té utilisé trois années de suite sans modification.

I1 a déja été publié avec un étalonnage dans notre brochure 1980 . L'étalonnage

publié ci-dessus utilise les résultats de 1l'année 1980 . D'une année a ltautre ,

on constate encore une baisse des taux de réussite, moins importante que dans le

cS!-précédent riais qui nous incitera sans doute a utiliser A nouveau ce test

ad cours de l'année 1983 .



|1 REM de BESANCON | -7 - TEST 6OFF|

nom: classe:_ _ _ _ _ ___ _ _
Tracer en ROUGE le segment [AB] A
Tracer en BLEU 1la droite (BC) X x €
0
X
X B

Tracer trois demi-droites d'origine le point 0.

Placer sur cette demi-droite les points R, S, T tels que :

PR = 2 x PQ
PS = 3 x PQ b ' L
PT = 5 x PQ P ¢

Hachurer le demi-plan limité par la
droite (d) et contenant le point A.

(d) (m)

A
X Hachurer 1'intersection des demi-plans 1imi-
tés 1'un par (d), 1'autre par (d') et conte-
“(d") nant tous deux le point A.

Tracer le cercle de centre A et de rayon

2cm.

Marquer ensuite un point B sur ce cercle X
et tracer le cercle de centre B et de

rayon BA.

En utilisant le compas, marquer un point M

situé & 3cm du point A et & 4cm du point B.

(Attention : les traits de compas doivent
X g rester visibles).

Tracer la droite perpendiculaire & la droite
(MN) et passant par le milieu du segment [MN]




Tracer en ROUGE la paralléle & (d)

passant par A.
Tracer en BLEU la perpendiculaire

d (d) passant par A.

H (d)

(d*)

Tracer en ROUGE la paralléle & (d) passant
par M. :

Tracer en BLEU la perpendiculaire a (d')
passant par H.

En utilisant un rapporteur, tracer un
angle x o y de mesure 65°.

[ =

|

Tracer une demi-droite d'origine 0 partageant
. N

le secteur angulaire X 0 y en deux secteurs

de méme mesure.

0
y
Tracer un losange dont les
diagonales ont pour longueurs
3cm et 7cm.
(d)

X X
A B

Placer un point M sur la droite (d) de telle
fagcon que le triangle ABM soit isocéle de
sommet A. '

—

Utiliser le quadrillage pour repro-

duire le dessin ci-dessous a 1'é-

chelle 2. (Toutes Tes dimen~

sions doivent étre multi-

pliées par 2).
] g

15]
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ETALONNAGE du TEST 6F%

Ce test a été publié trop tard dans 1l'année pour pouvoir @tre
utilisé par un nombre suffisant de collégues , Un étalonnage sera
ultérieurement publié , qui sera construit sur la base des résultats
recueillis am cours de 1l'année 1983 . |

En 82 , les collégues ont plutdt utilisé le test 6G1 que l'on
trouvera page 118 ., Ce test s'était révélé peu discriminant et ne

recouvrant que partiellement les objectifs visés .
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OBJECTIF 6 G : LES AIRES

1°) [ SAVOIR-MINIMUM

6G1 PAVAGES

L'é18ve sera capable d'évaluer une aire par comparaison avec une unité non né?es-
sairement carrée (utilisation de pavages). I1 sera , dans ce cadre, capable d'ef-

-

fectuer des changements d'unité sans avoir besoin de recourrir @ un nouveau pavage.

6G2 UNITES D'AIRES

L'éléve connaitra Tes unités d'aire usuelles et saura effectuer les conversions
correspondants.

IT sera de plus capable d'évaluer de facon raisonnable, sans prendre de mesure,
1'aire d'un objet connu (timbre poste, feuille de classeur, etc...).

6G3 . CARRE - RECTANGLE

Etant donné un carré ou un rectangle, 1'@léve sera capable d'effectuer les mesures
nécessaires pour calculer son aire. I1 pourra ensuite calculer cette aire.

L'aire d'un rectangle étant donnée ainsi que 1'une de ses dimensions, 1'éléve sau-
ra calculer 1'autre dimension.

IT montrera qu'il ne confond pas 1'aire et le périmétre d'une figure.

664 TRIANGLE

Etant donné un triangle, 1'é1éve saura effectuer les mesures nécessaires pour
calculer son aire, et il calculera cette aire.

Connaissant 1'aire d'un triangle et la Tongueur d'un de ses cdtés, il saura cal-
culer la hauteur correspondante.

6G5 PARALLELOGRAMME
Méme objectif que 6G4, dans le cas du parallélagramme.

6G6 TRAPEZE
Méme objectif que 6G4, dans le cas du trapéze.

6G7 DISQUE - SECTEUR

Etant donné un disque ou un secteur de disque, 1'éléve saura effectuer les mesures
nécessaires pour calculer son aire, et il calculera cette aire.

Connaissant 1'aire d'un_disque, 1'éléve saura calculer une valeur approchée du
rayon, dans le cas ou R¢ est voisin d'un carré connu (4, 9, 25, 100).

6G8 PROBLEMES

L'éléve saura résoudre des problémes mettant en jeu des cercles et des disques
et dont Ta résolution nécessite des calculs d'aires et de périmétres.
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6el [réussite T 7 échecl>|\ 4 nom

date

mijnutes

10

Temps:

2 erreurs .

Tolérance:

'unité B ?
'unité C ?

. — . — .

date

'aire de la figure F :
a mesure avec 1'unité A ?

— - . — . — .

DESSINER UN PARALLELOGRAMME dont 1'aire

mesure 80 unités A.

Quelle est

a) Lorsqu'on
b) Lorsqu'on
c) Lorsqu'on

Unité U

\ .
\VAY s VAVAVAVAVAVAN

NINN/NNININININ/N

VAV AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAY
MANNNINNINININININININ
‘ ANANINNINNNNNINONINDN.
NN NNINNNININININININING
NN N NSAINNANNNININNNNN:
JAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAN ..
NN NASNNSANNINININININON/N.

NN/ N NN NN NN NN N NN NN

NANNINNNANNNNININININNN
NN NN NN SN N NN NNNNIN/
NN NANNN N NN NNNNNN
NN NN NNV YN N NNNNN/NN/N/
\WAVAVAVAVAVA Y AVAVAVAVAVAVAVAVAVAY
NINANNINININNININANININNINNN
ANINNNININININININININININININ
VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAN
NN N NNNNNNN/
/NN NNNNN/N\
\VAVAVAVAVAVAVAVAV/

VAV AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAY

Figure F

—

INONONININININININ
NANNNNINN/N/
ININININININONIN/N
ININONINONININONON.
\VAVAVAVAVAVAVAVAY

\VAVAY,

ININNINNINININN/

DESSINER un RECTANGLE dont 1'aire

mesure 12 unités U.

DESSINER un TRIANGLE dont 1'aire

mesure 10 unités U.

minvtes

10

Temps :

l] erreur

Toléronce:

| 662 Jréussite ? 7/ échec~*‘¥ J nom

Compléter les égalités ci-dessous.

3500 MMe = .vvvnnnnn... M

1,

dam

3 me = .

.. Cm

3 dm

. dm2

AN

0,75 m

Quelle est, en m2, 1'aire d'un carré de coté 1 km ?

Parmi les aires suivantes, entoure celle qui te parait la plus proche de 1'aire d'une

carte postale ordinaire.

5 dm2

1,5 dn®

0,5 m

25 mm

15 cm2

Un ruban a une Targeur de 1 cm. Sa Tongueur est 75 cm. Quelle est son aire ?
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663 |[réussite f 7 échec_)i\ J nom: date :

Toléronce: l erreuvur Temps: 15 minutes

Voici un CARRE.

Effectue les mesures nécessaires pour calculer
son AIRE. Marque les mesures sur la figure.

L'unité d'aire étant le cm2

donne une valeur approchée de 1'aire de ce carré.

Donne une valeur approchée du PERIMETRE deAce_carré.

MEMES QUESTIONS POUR LE RECTANGLE :

Une valeur approchée de 1'aire de ce
rectangle @ ... il Cereeaaanee

Une valeur approchée du périmétre de ce
rectangle : .......... Ceheeaae Ceeeecianes

Un carré a pour AIRE : 49 cm2. Quel est son périmétre 7 ...ttt .

2

Un rectangle a pour aire : 65 m~. Un de ses c6tés mesure 13 m.

Quel est son périmétre 7 ..... ittt cee

5G4f“3réussite T f échec 4& 4 nom . date.

Toléronce: l erreur Temps: 15 minutes

Effectuer les mesures nécessaires pour pouvoir
ensuite calculer les aires des triangles ABC
et MNP.

Y MARQUER ces mesures sur les figures.
En déduire une valeur approchée :
A ¢ 1°) De T1'aire du triangle ABC :

M N e e

Un triangle RST a une aire de 30 m2 (1a figure

S est une réduction approximative).
1 La distance RT est 15 m.
; Calculer la distance SH ?
R H T
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665 lréussite f 2léeche ¢ \ J nom date :
Toléronce: 1] erreur. Temps: 10 minutes
A Effectuer les mesures nécessaires pour pouvoir

ensuite calculer 1'aire du parallélogramme ABCD.
Marquer ces mesures sur la figure.

En déduire une valeur approchée de 1'aire de ce
paralié&logramme.

> <

2

Le paralilélogramme MNPQ a une aire de 60 m~. (La

figure est une réduction approximative).
La distance MN est 20 m.
Calculer la distance RS.

eesﬂir-éussiie 1 ?leche =i 4’ nem : date : ,
Toléronce: 1 erreur Temps: 10 minutes
A )

Effectuer les mesures nécessaires pour pouvoir
calculer 1'aire du trapéze ABCD.

Marquer ces mesures sur l1a figure.

En déduire une valeur approchée de 1'aire de ce
trapéze.

Le trapéze MNPQ a une aire de 20 m2. (La figure
n'est qu'une réduction approximative).

La hauteur {NH] mesure 4 cm.

Le cote [MN) mesure 3 am.

Calculer la distance, QP.
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réussite T f échec:~>4\ } nom: date:

Toléraonce: lerrevur.-

Temps: 10 mjinutes l

Effectuer les mesures nécessaires pour pouvoir
calculer les aires du disque et du secteur -de
disque.

MARQUER ces mesures sur les figures.
En déduire une valeur approchée :
1°) De 1'aire du disque de centre 0.

O T

Un disque a une aire de 28 m".

2

Calculer une valeur approchée de son rayon.

- 668

réussite |} [P léche >

X J nom: date: N

Tolérance: NULLE . .

Temps: 15 nﬁnb’es

2°) Calculer

1'aire de 1'étoile.

Un médaillon est formé d'une plaque de bronze
carrée, de coté 5 cm.

Sur cette plaque on a dessiné et gravé une étoile
formée de quatre quarts de cercle, comme on le
voit sur la figure.

1°) Calculer le périmétre de 1'étoile.
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nom

e pvm g S A g - =

classe:

~— g e e e -

TEST 6G¥

Les figures ci-dessous sont dessinées sur un quadrillage.

Le carreau du quadrillage est pris comme UNITE d'aire. Quelle est 1'aire de
chacune de ces figures ? (I1 n'est pas nécessaire d'appliquer des formules).

_Une unité d'aire

Aire de la figure 1 :

............... UNITE
- Aire de la figure 2 :|| [
BE [T T T T T B T T T T |---crceeresnees UNITE
; ! Aire de la figure 3 : 3
byred T T T baore . T T T T T T T feeeeesnaacees .. UNITE
fpjr | ?“5;"1811
On veut carreler un mur rectangulaire dont les dimensions /l\
sont : ~ Longueur : 200 cm ;
largeur : 300 cm (_ZQ_qn> 300 cm.
avec des carreaux de faience, rectangulaires, dont les ; 4
dimensions sont : Longueur : 20 cm !
largeur : 10 am Y
Combien faut-i1 de carreaux ? .
R L0 cm
i--»
REPONSE : I1 faut.......... carreaux 20 am
La figure ci-dessous n'est pas dessinée en vraie grandeur, elle est réduite.
L'unité de mesure des longueurs est le centimétre.
AED est un triangle rectangle. ABCD est un parallélogramme.
On demande de calculer les aires suivantes}
(5}
Aire AED =...... em? 5
. 2
A ABCD =......
e fire a 1]
Aire ABCE ceeeses Cm2 7
Compléter les égalités ci-dessous
1m2= .......... mF 1 m@= .......... m@ 1m2= .......... aﬁ 8
a2ml =i dm® 4,5 kmé =........ hm? 0,8 m =....... m?




Voici cinq figures 1 ﬁn.carré y un rectangle , deux triangles et un disque ,
On demande de calculer leurs aires ,Pour cela , effectue avec ton ‘double
décimitre les mesures nécessaires , MARQUE CES MESURES SUR LES FIGURES
CALCULE les aires et donne les résultats en cn .

Tu prendras 3,1 comme valeur approchée de m pour le calcul de l'ajire du

di sque ,

- 86 -

aire de A :........ em? 10
aire de B :........ cm2 LA
aire de € tuveunr.. cm? 12
airede D :........ cm2 13
aire de E fooooooo.omz 14
Deux champs rectangulaires ont la méme aire. L'un a pour dimension§ Zb-ﬁ.ét o
100 m. L'autre a pour largeur 25 m.
Quelle St S8 TONGUEUr 2.ururereerereereronnenencnnnnneenns 13
Quels calculs as~tu fait ? 116
R GO BOOOOOPOPOOOIOIPOOPOINISNRNOSOOOIODOOOOISEOORDOOENOOISRBRY
La figure ci-dessous n'est pas dessinée en vraie grandeur. L'unité de mesure
utilisée est Te décimétre. Les lignes courbes sont des demi-cercles. On demande
de calculer le périmétre et 1'aire de cette f1gure Tu - prendras 3,1 comme valeur
approchée de . Fais un bremillon puis reporte tes résultats ci-dessous .
; Per1metre de cette f1gure : 17
| Aire de cette figure : 18
L
: Reporte maintenant le DETAIL DES CALCULS ,
y
; d'abord le périmédtre , ensuite l'aire .
2 & &
—>
19

20
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I ETA;I.ON NA

GE du TEST 6™

Nous ne pouvons actuellement fournir qu'un étalomnage partiel de ce

test : celui construit sur la base dess résultats enregistrés en 1981 s alors

que le test ne comportait que 15 des 20 item actuels ,

- Signalons que la versiocn précédente de ce test a &té publiée dans la broc
brochure de 1980 sous la référence 6H1 , avec un étalommage effectué en 1980 .
‘ La comparaison des résultats fait apparattre une augmentation importante du
pourcentage d'éléves en situation d*échec / g

effectif : 313 ¢leves

14+
13-
12

117

10+
9

| pourcentage

ey

on passe en effet-de 194 i 28% .

score moyen :135/715

2J score

2 54 5 6 7 8 édﬂiw w s
pourcentage R4 |4 1351 S| 8 140] §,5]18 5485142131351 Sk 3 12
Y eomutis 142 1 5:410[18128] 3% 46] 5% 66|15 33» 3435158 10_

28 % 28% 337
O ropee & échec lm'j’;:{,’fsﬁsan,e réussite

. réussite item par item

item n° 11213lalste 71819 10]11]12113]14 {1516 |17 ]18]19]20
°f reussite |33]91[25(52]52] 28 B 6] So]34 30|61 0 RERE 4 B 11 (12
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II- cLAsSSE DE CINQUIEME

5 A : PUISSANCE D’ENTIERS NATURELS

5B : MULTIPLES - DIVISEURS - DIVISION EUCLIDIENNE

5C : NOMBRES PREMIERS - PGCD - PPCM

5D : cALcuL DANs L'ENSEMBLE DES DECIMAUX RELATIFS
5E : VOCABULAIRE DE LA GEOMETRIE DE L'ESPACE

5F

VOLUMES
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OBJECTIF 5 A : PUISSANCES D'ENTIERS NATURELS

INSTRUCTIONS OFFICIELLES

Le programme :

- Puissances entiéres d'exposant positif (et nul).

- On ne trouve rien de plus ni dans les programmes ni dans les
commentaires.

IMLES PREREQUIS

- L'éléve manifeste une certaine aisance par rapport & la multi-
plication. I1 sait effectuer le produit de plusieurs nombres
entiers ou décimaux.

- L'éléve ne commet pas de confusion entre 1'addition et la mul-
tiplication.

2JSAVOIR MINIMUM

5A1 L'éléve sait calculer des puissances d'exposants 0 ; 1 ;2 ;3 34 ;5 ;
d'entiers inférieurs 3 10.

5A2 Méme objectif que 5Al pour des nombres décimaux.

5A3 L'@1éve sait manipuler les puissances de 10.
I1 sait Tire de fagon habituelle (dix, cent, mille...) les nombres corres-
pondants.
I1 est capable de décomposer un nombre entier en utilisant les puissances
de 10.

5A4 L'éléve sait effectuer des calculs combinant 1'addition, la multiplication
et 1'élévation & une puissance.

5A5 Dans le cas numérique, 1'éléve sait simplifier des écritures de nombres

donnés sous la forme
n n m
a xb a x a : (an) .
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PREREQUIS 5A

réussite T Aléchecet>| N ‘ nom date :
Tolérance: b erreurs Temps: 15 minutes

Calculer et écrire le détail des calculs (s'il y a lieu) :

13 x 17 = | 13 x 17 x 3 = I
1,3 x 0,17 = 0,13 x 170 x 0,3 = 2
12 x 1,05 = 0,12 x 1,05 = 3
0,1 x0,1 x0,1x0,1-= 2 x 0,3 x0,04 = 4
2x2x2x2x2-= 9x9x9-= 5
0+1+2+3+4+5-= Ox1x2x3x4x5-= 6
2x7+13x9= 14 +2x9 = 7
0,5 x 0,7 +3 x4,3 = 2,7 - 0,5x4 = 8
70 - 8 x (14 - 2 x b)) = 9
(5,9 - 2,7) x (6 + 2,8 + 1,2) = | 10

sAl réussite 1‘ f échec> \Q @ nom: date : }
Tolérance: 3 erreurs Temps': 10 minutes
Calculer : |
23 - 95 52 -
4 = 3* - 5% -
0° = 1° - 5l
g - 0 - 19 -
9% - o% - 9° - .
11 - 1% 10° =
9 x2-= 0 x 14 = 1 x 25 =
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f&-

5A2|lréussite T b échec—%\(. nom?: L 1date :
Tolérance: 2 erreurs |Temps: 10 minutes |
Calculer :
13° - (1,3)? - (0,13)2 -
53 - (500)° = (0,05)% =
(2,1)* = (42,7)0 =
(1,25)° = 01983 _
(0,0001)% = (14,18)! =

5 A3

7

réussite 1

¢chec

= |

N

¢

nom .

date :

Tolérance:

2 erreurs

Temps': 10 minutes

La premiére ligne du tableau ci-dessous est donnée en exemple, compléter les autres.

&criture habituelle puissance de 10 "en lettres"
100 10° Cent
10%
1 000 000
( 109
Cent millions

Compléter le tableau
ci-contre.

La premiére ligne est
donnée en exemple.

écriture habituelle

Décomposition utilisant les
puissances de 10

732 7x10% + 3x101 + 2x10°
957
10 842
35109 + 4x108 + 5x10% + 6x10%
2x1012 + ox10Mt + 3x101°

Ecrire plus simplement

en utilisant les puissances de 10 :

10* x 103 =

| 10 x 105 =

103 'x(3 x 109) =




- 92 -

5 A lréussite @ A échec-bn\ 1’ norm 3 date :
Tolérance: 2 erreurs Temps : 10 mn’nute{
Calculer :
3245 = 3+ 5% =
3% 4 5% - (3 +5)% =
(0,2)° + (0,5)° = 5 x(1,2)° =
3% x 23 - (0,34 x 5% -
23 + 24 + 25 =
2 x3 -5x 62 =

5 A5

;!

réussite

éche .

nom .

Tolérance:

2 erreurs

Tem pds"':

10 minutes

Ecrire les nombres ci-dessous sous la forme a .

n

P x3 - 7x7° =
3iS
(0,5)7% = E13)} =
5% x 2° = (0,8)° x 4° =
(72 x 533 -

Ecrire plus simplement :

5

3 x )2 x 3x7°)°

45 + 3 x 45 =
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1REM de BESANCON | TEST 5A ¥
nom: classe:_ _ _ _ _ ___ _ _
~ZOLONNE
: \ | RESERVEE A LA
CALCULEZ 1 _CORRECTION
5X 2 =... 102 =... 23y 32 - 1
73 =... 10X 2 =... 52 = .. 2
25 =... 53 =, .. 7X2=... 3
3X52-=.., 210 - . 103 =... 4
10X 3 =... 5 X 102 =... 34 - .. 5
24 x 52 o, 1 7x3-=... 1 10X 72 = 6
72 =... 62 X 103 =... 5X 3 =... 7
Complétez en remplacant les pointillés par 1'exposant qui corvient
1000 000 = 10" | 10000 000 = 10" " 100000 = 10°"" 8
Le nombre écrit.ciedessousest egal & 1'un des nombres de la méme ligne.
LEQUEL ? Entourez votre réponse.
Une seule réponse convient. _
exewple [ 6+13 | 100 () .| 2 P
133 x 132 1696 1014 1695 | 13° 136 9
54 x 24 108 104 1016 160 ’78 : 10
(123)5 1215 128 180 365 3615 11
5¢ x 23 105 7° 200 106 60 12
0,25% x 4° 1 8 15 16 48 13
COMPLETEZ LES EGALITES CI-DESSOUS _
72 x 22 = 1400 §3x 20 = 10° Loy 7% o0 14
34 x 300+ = 36 5% .... =29 41000 X 4 =6 15
(23)5 = Qv (3||||)4 = 320 | (72)““ - 710 16
CALCULEZ
2 x 104 + 3 x 102 = .o 17
ol -... 100 =... 010 - .. 18
CALCULEZ '
g2+ 7%= (8 + 7)% = 19
92 . 42 - (© - 4)¢ = 20




| ETALONNAGE du TEST 5A*

effectif : 205 éléves

score moyen :14,</ 20

144 pourcentage

134

12-

114

104

-

8-

7-

6-

M T

3. |

2" |

1~

0 12 345673891011 12 13 14 15 16 07‘ 19 20
“pereentese 1010 0 14 JAS11 [ 2 14 |08 48] 5|4 o] Afaol41]3 (2 1¢ |6}
o «muis JofoJo]1]2]3[5 | 6] 8l12keol25|30]40f 51|60 22 (g0 [ 8335 oo

¥ 34 | §0%
ropess - échec "",-',f;,'fsf‘,?san,e I réussite
ré’ussite item par item

item n® 1{2]13]4|5|6]7]|8]9|10]11]12]13]14 |15]16 |17 |18]19 204
%, reussite 132]91]8%|65]16[82 |90]96 |63 [63][#1]60[42]53 |60i24- 168 |1[51]€3) .

Ce test est bien réussi , l'ancienne version ( 5A1 ) était trés légérement

di fférente et les résultats devraient &tre comparables . Le test S5A1 a été passé
en 1981 par 1784 é&léves , le score moyen n'était alors que de 12,32 , mais les
résultats étaient différents selem la période de l'année pendant laquelle la
passation avait eu lieu :

Score moyen am premier trifiestre
Score moyen zu second trimestre

Score moyen au troisiéme trimestre

Le test SA¥ a été en général passé au second trimestre , ce qui peut en partie
expliquer la différence ,

11
13
10

,62
34
» 89

%

816 éléves
800 éleéves
168 éléves

%

)
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OBJECTIF 5 B : MULTIPLES ET DIVISEURS. DIVISION EUCLIDIENNE -

INSTRUCTIONS OFFICIELLES

Le programme : Ensemble des multiples d'un entier naturel ; divi-

sion euclidienne d'un entier naturel par un entier naturel.
Diviseurs d'un entier naturel.

. Exercices sur Tes multiples communs et sur les diviseurs
communs a deux ou plusieurs entiers naturels.

Les commentaires : Recherche des multiples et des diviseurs com-

muns & des entiers naturels simples.

INLES PREREQUTIS

- L'&1éve doit étre capable de décomposer un nombre entier donné
en un produit de nombres entiers. a et b étant des entiers donnés,
1'é1éve saura &crire la liste desa+nb : n=1, 2, ..., 10.

/

- L'éléve saura résoudre un probléme pratique simple conduisant
implicitement @ une division euclidienne.

- L'éléve distingue la mu1tip1icatﬁon de 1'addition, il maitrise la
table de multiplication jusqu'a 10 x 10 (calcul mental).

- I1 maitrise les techniques de multiplication et de division des
nombres entiers naturels.

2Y)SAVOIR MINIMUM

5B1

Etant donnés deux entiers naturels a et b, 1'éléve sait reconnaitre si

b est ou non multiple de a.

Pour tout a, il sait que a est multiple de 1 et de a.

IT sait que tout multiple de a est supérieur ou égal a a.

I1 sait écrire le début de Ta suite des multiples d'un entier naturel a
(les k premiers) ou encore 1'intersection de cette suite avec un inter-
valle donné.
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5B2

Etant donnés deux entiers naturels a et b, 1'éléve sait reconnaitre si
b est ou n'est pas un diviseur de a.

Pour tout a, il sait que a est divisible par 1 et par a.

I1 sait que tout diviseur de a est inférieur ou égal & a.

Il sait écrire 1a liste des diviseurs d'un naturel inférieur & 100.

5B3

L'éléve distingue les notions de multiple et de diviseur et est capable

de relier ces deux concepts.

IT reconnait et sait utiliser les expressions : "est un diviseur de"
"est divisible par"
"est multiple de" -

5B4

L'@léve connait et sait utiliser les critéres de divisibilité par 2,
par 5, par 10, 3 et 9.

5B5

L'éléve est capable d'utiliser les savoirs faire de 5B4 pour étudier la
divisibilité par 6, par 15 etc...
IT connait les critéres de divisibilité par 4, par 25 et par 100.

5B6

Etant donnés deux entiers naturels a et b, 1'@léve saura trouver le Plus
Petit Multiple Commun & a et b ainsi que Te Plus Grand Diviseur Commun,en
utilisant des listes de multiples ou de diviseurs.

5B7

Etant donnés deux entiers naturels a et b, 1'@léve saura déterminer q et r
entiers et écrire la relation traduisant la division euclidienne de a par b.
Etant donné des égalités du type m = nr + s i1 saura décider si ces égalités
traduisent ou non la division euclidienne de m par n.

L'égalité a = bq + r traduisant la division euclidienne de a par b, il

saura trouver a connaissant b, q et r.

5B8

Dans le cadre de 1'utilisation des notions.de multiples et diviseurs,
division euclidienne, 1'éléve saura lire et construire des représentations
sagittales ou de type cartésien.

5B9

Situations prob]émes utilisant les notions de multiples et diviseurs.

5B10

Situations problémes utilisant la division euclidienne.




TEST de PREREQUIS 3B
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\réUssife t 7léche >IN é nom : date :

COMPLETE de facon A ce que les égalités soient vraies :

Toléronce: & erreurs Temps: 30 minutes.

)

140 = X o b X - X X X °
o000 *o000 ccQee oede [ X X N ) [ X X X1 [ NN N-) [ X X-X ] e00eeé
ToE:
Ecrire les 10 nombres qui suivent en ajoutant a4 chaque fois 8 .
56 » 6‘_‘ ’ ] ] [ ] [ ] [ [ ] o

‘Bcrire leg 10 nombres qui suivent ern ajoutant A chaque fois 7 o

42! 499 1] [] ] » (] ’ ? B - 9 °

=

On achdte des cassettes cofitant 47 francs l'une , On dispose de 500 francs .

COMBIEN de cassettes peut—on acheter ?

Reste~il de l'argent ? SI OUI , COMBIEK ?

Parmi les encadrements suivants , certains sont vrais ,
ENTOURER LES VRAIS , BARRER LES FAUX ,

< 24 x 3 .
< 3x9 5_ 80 - 10 £ 72 £ 80+ 10
6x3 £ 18 £ 6x4 F  26+2 £ 25+3 £ 20+ 8

COMPLETER SI POSSIBLE avec un entier naturel pour que les égalités soient vraies o
Si c'est IMPOSSIBLE , écrire 1le mot IMPOSSIBLE .

36 = 3 x

CAICULER : S————
6+ 6+6+6+6 = 254 x 18 x 7 x 3w
L R e LT 35 e
10 x 10 2 10 x 10 = 1x1x1x1x1x1x1'a

Effectuer la multiplication suivante Effectuer la division suivante

et faire la preuve par 9 .

3 090
b4 7 805

44 973

TROWER le nombre & inscrire sur les pointiliés
pour que l'opération soit juste .

CALCUL MENTAL :
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58ljréussite f ﬂ.échecﬁl\ % nom 2 date :

{Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes

Pour chacune des phrases suivantes, ENTOURER VRAI ou FAUX selon le cas. BARRER
1'autre mot.

18 est un multiple de 3 |VRAI| FAUX 1254 est un multiple de 1 |VRAI |FAUX ’
7 est un multinle de 21 |VRAI | FAUX 84 est un multinle de 14 |VRAI |FAUX

18 est un multiple de 18 |VRAI | FAUX 10 est un multiple de 100{VRAI [FAUX

87 est un multiple de 7 |VRAI | FAUX 0 est un multiple de 64 |VRAI |FAUX

Ecrire Ta liste des 10 premiers multiples de 8.

Ecriré tous 1es multiples de 5 compris entre 142 et 162.

Parmi les nombres suivants, quels sont ceux dont on peut affirmer sans calcul
qu'ILS NE SONT PAS des multiples de 783 ? ENTOURE-Tes et BARRE les autres.

9 849 42 83 1 29 421 7 830 0 9

582 |réussite f Pléchec>{™N é nom date :

Tolérance: 2 erreuyrs Temps: 10 minutes

Pour chacune des phrases suivantes, ENTOURER VRAI ou FAUX selon le cas, et BARRER
1'autre mot.

18 est un diviseur de 3 VRAT | FAUX 14 est un diviseur de 84 VRAT | FAUX
7 est un diviseur de 21 VRAI | FAUX 100 est un diviseur de 10 VRAI | FAUX

18 est un diviseur de 18 VRAI | FAUX 1 est un diviseur de 1254 | VRAI | FAUX
7 est un diviseur de 87 VRAI | FAUX 0 est un diviseur de 18 VRATI | FAUX

77 est divisible par 7 VRATI | FAUX 50 est divisible par 25 VRAT | FAUX

Ecrire 1'ensemble des diviseurs de 100.

Parmi les nombres suivants, quels sont ceux dont on peut affirmer SANS CALCUL qu'ils
NE SONT PAS des diviseurs de 462 ? ENTOURE-les et BARRE les autres.

2 0 3 412 4 620 42 1 18 958 462
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5B3|réussite Al Aléchec>l N 1 hom$ | date :
‘ Tolérance: 2 érreursg Temps: 10 minutes
. ECRIRE CINQ MULTIPLES DE 42 :

ECRIRE CINQ DIVISEURS DE 42 :

Parmi Tes nombres que tu viens d'écrire ci-dessus, 11 y en a cing qui sont
DIVISIBLES PAR 42. Quels sont-ils ?

Les ega11tes suivantes. sont justes, i1 est 1nuti1e d'effectder les opérations.

36 x 27.= 972 41 x 17 = 697 3756 x 8 031 = 30 164 436

COMPLETE les phrases suivantes en &crivant selon le cas : "EST UN MULTIPLE DE" ou
“EST UN DIVISEUR DE".

P 36 1 T R 697
3 756 et 30 164 436 L P R R T L L 972
17 e e i e 697 30 164 436.......c0iiiiiiinnn.. 8 031

COMPLETE les phrases suivantes en utilisant des nombres pris dans 1'ensembie :
f1563518;36; 180 ; 7}

...... est un multiple de ...... ee-... est un diviseur de ......

...... est divisible par ....... E ...... n'est ni un multiple ni un diviseur de......

5B4lréussite T Fléchece>{ é‘ nom: date :

Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes

ENTOURE LES BONNES REPONSES ET BARRE LES AUTRES :
I 10

9 470  est divisiblepar v 2 ¢ 3 | 5 | 9 ‘
4 649  est divisiblepar : 2 | 3 | 5 & o | 19 |
5 208  est divisiblepar : 2 | 3 | 5 | 9 | 10 |
8415  est divisiblepar . 2 | 3 | 5 | 9 | 10 |
- 27 270 est divisible par 2 | 3 5 | 9 | 10 |
v COMPLETE en choisissant des chiffres de fagon & ce que les phrases suivantes soient
vraies.
A Le nombré 6.5. est divisible par 2 et par 3.

Le nombre 70.. est divisible par 5 et par 9.

Le nombre .82. est divisible par 5 et par 9, mais pas par 2.

Le nombre .77. est divisible par 10 et par 9.

-Le nombre 4.6. est divisible par 5 et par 3, mais ni par 9, ni par 10.
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5 g5 [réussite ff f échec—w\ & nom date :
Tolérance: 2 @rrevrg Temps: 15 minutes J
ENTOURE 1les bonnes réponses, BARRE les autres :
70 512 est divisiblepar : 2 | 3| 5|9 | 10]4 16 |15 | 18 | 25
11 075 est divisiblepar : 2 } 3 |5 |9 |10 |4 |6 |15 | 18 | 25
32 140 est divisible par 2 2 | 3 |5 |9 |10 [ 4 |6 |15 ] 18 | 25
54 126 est divisiblepar ; 2 |3 |5 |9 |10 |4 |6 |15 | 18 | 25
61 605 est divisible par: 2 |3 | 5 |9 [ 10 | 4 |6 |15 | 18 | 25

COMPLETE en choisissant des chiffres de facon & ce que les phrases suivantes soient
vraies.

Le nombre 71.. est divisible par 15

Le nombre 53.. est divisible par 6

Le nombre 43.. est divisible par 18

Le nombre 92.. est divisible par 25

Le nombre 78.. est divisible par 100

586 lréussite 1‘ Aléche e+ @ nROMm S tdate :

Tolérance: 2 erre urs Temps':s 15 minutes

ECRIRE Ta liste des multiples de 3 inférieurs a 40.
L -

ECRIRE Ta Tiste des multiples de 4 inférieurs

40.

o

EN DEDUIRE les multiples communs & 3 et & 4, inférieurs a 40
ad

Quel est le Plus Petit Multiple Commun (non nul) a 3 et %

ECRIRE Ta liste des diviseurs de 30.

ECRIRE 1a 1liste des diviseurs de 40.

EN DEDUIRE Ta Tiste des diviseurs communs d 30 et a 40. .
Quel est le Plus Grand Diviseur Commun & 30 et & 40 ?

Quel est Te Plus Petit Multiple Commun _, ¥ Quel est 1e Plus Grand Diviseur Commun

(non nutl) & 4, 10 et 7 ? | §a 12, 42 et 30 ? 1

Indique 1a méthode utilisée. Indique 1a méthode utilisée.




5 B7 réussdre AP léchec>N Jf nom date :
' Tolérance: 3 erreurs Temps: 15 minutes :
. 729 x 16 = 111354- 729 x 17 = 12 393 729 x 18 = 13 122
Sachant :
achant Queé : 159 x 19 = 13 851 | 729 x 20 = 14 580
Donner sans faire de calcul :
. - le quotient euclidien de 12 393 par 729 :
= le quotient euclidien de 14 100 par 729 :

Dans la division euclidienne de 17 220 par 56 :

quel est le quotient ?
quel est le reste ?

m {24 -Trouve le nombre m : -

12 recopie tes calculs recopie tes calculs :
. .8 1.
(=] _
2563 | 15 - Sans faire de division, 281 | n Trouve-le nombre n
16 trouve le reste. 11 recopie tes calculs
: recopie tes cdlculs ‘
r 17
[r=___1

[P= 1]

Parmi les égalités suivantes :

ENCADRER en BLEU celles qui traduisent une division

euclidienne par 17. ENCADRER en ROUGE celles qui traduisent une division euclidienne

par 28.
28 = 3x9 + 1 584 = 17x34 + 6 336 = 28x11 + 28 495 = 17x28 + 19
21 = 28x0 + 21 481 = 17x28.+5 | 185 = 28x6 + 17 | 507 = 17x28 + 31| 293 = 17x17 + 4

5 B8

réussite

1)

’I

éche c»|

b

J’ nom .

date :

Tolérance:

3 erreurs

Temps :

15minutes

Compléter le diagramme suivant :

est mu]ti-]e_de

Compléter le diagramme suivant :

"a méme reste que...dans la Sivision par 5"

Compléter le diagramme suivant :

est un diviseur

de 2 131517 111

462
1213
385
169
2310

Les
Soi
bre

ensembles E et F sont représentés ci-dessous.
t f 1'application de E dans F qui & tout nom-
de E associe son reste dans la division eu-

clidienne par 7. Compléter le diagramme.

6

~F ®
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réussite T Aléechec] N nom?: date :

Telérance: l @grreursy Temps: 15 minutes

Résoudre ces deux problames en écrivant soigneusement les solutions.

I)

Trois phares A, B et C, émettent des signaux Tumineux. Le phare A toutes les 6
secondes, le phare B toutes les 10 secondes, le phare C toutes les 15 secondes.
Jean, qui les regarde, remarque & un certain moment qu'ils s'allument tous les

~ trois en méme temps. Combien de secondes plus tard s'allumeront-ils @ nouveau

ensemble 7

11)

Uq restaurateur dispose de 60 oranges, 84 bananes et de 108 pommes. I1 veut les
répartir dans des coupes contenant le méme nombre de chacun de ces fruits.

Sachant qu'il veut remplir de cette fagon le plus grand nombre de coupes possible,
combien de coupes pourra-t-il préparer ?
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| REM de BESANCON TEST 5B

- e g M P GEn G = G S Beee S g - s mme O g ge— = o

Cette question est donnée & titre d'EXEMPLE

- ENTOURE -1es nombres PAIRS praRrdlamllo)

- BARRE ceux qui ne sont pas pairs

Dans ce qui suit (questions 1 & 13), ENTOURE les nombres ihdiqués et BARRE
les autres.

COLONNE
. RESERVEE A
LA CORRECTION

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 25 5 889 § 100 | 25 | 1
- ENTOURE LES DIVISEURS DE 25 - | P or ‘

- ENTOURE LES MULTIPLES COMMUNS A 30 ET 75
- ENTOURE LES DIVISEURS COMMUNS A 30 ET 75

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 4

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 3

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 9

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 10

- ENTOURE LES MULTIPLES DE 5

-~ ENTOURE LES MULTIPLES DE 42

- ENTOURE LES DIVISEURS DE 2236

- ENTOURE LE PLUS GRAND DIVISEUR COMMUN A

70 ET 40 :

- ENTOURE LE PLUS PETIT MULTIPLE COMMUN NON
NUL A 70 ET 40 : 1 _ 2800 | 10 5 {280

ECRIRE CI-DESSOUS L'ENSEMBLE DES DIVISEURS DE 28 :
D(28) = et

ECRIRE CI-DESSOUS L'ENSEMBLE A DES MULTIPLES DE 11 COMPRIS ENTRE 105 ET 200

L

UN ENTIER é EST DIVISIBLE PAR 2, PAR 3 ET PAR 5. QUEL EST CET ENTIER SACHANT

QU'IL EST COMPRIS ENTRE 760 ET 800 ?

13

REPONSE : a = ....iiiiernecann
COMPLETE LE TABLEAU CI-CONTRE. DIVIDENDE §} DIVISEUR | QUOTIENT | RESTE
IL S'AGIT D'UN TABLEAU CONCER- 280 52 EI:]
NANT LA DIVISION EUCLIDIENNE 368 16 VEETT_-_"_
25 4 18 18

5 500 19
PARMI les é&galités CI-CONTRE,
- ENTOURE celles qui traduisent ay 17 =6 x2 +5 17 =4 x 3 +5 20

moins une DIVISION EUCLIDIENNE 50 = 6 x 8 + 2 50 = 6 x 7 + 8

- BARRE celles qui ne traduisent
aucune DIVISION EUCLIDIENNE
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ETALONNAGE du TEST

5B

*

effectif : §99 éleves

14~
13-
12
11+
10+

pourcentage

score moyen :11,37 20

2 13 14 15 16 1

O 1 2 345 6 7 8 9 101112 718 19 20
: b % 2 i 2 Y
Pourcentage O 0.§ 0‘} 4‘5 z, z [4 61S ‘]— 1|g 8 A0 1" 6 b 6 q" 6 lf 1!
% cumutis Jo (0,545 3] 513 | 42{49 33]50 38|46|56]63163116]82183|35|38|t0
A3), Yy 1Y
dingnostis I échec m?r";:;'fsf?san te | T éussite J
réussite item par item

item n® J1|213fals5|6|7]|8]9]|0]11]12]13]14 l15]16 |17 |18]19]20
°/ réussite !6& 66 4¥]51]€6]68168)81]46]3315T 1435 4&1[63[13]33|18 |44
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OBJUECTIF 5C : NOMBRES PREMIERS PGCD - PPCM

INSTRUCTIONS OFFICIELLES
Le programme :

(diviseurs d'un entier naturel ;) nombres premiers

Sur des exemples : pratique de la décomposition dlun entier naturel

en un produit de nombres premiers et exercices sur les multiples

communs et sur les diviseurs communs a deux ou plusieurs entiers

naturels,

Les commentaires :

est exclue),

Reconnaftre si un naturel simple est premier (toute théorie

1°)

2°)

LES PREREQUIS

- Les objectifs de la classe 5 A
- L _es objectifs 581 - 5B2 - 5B4 - 586,

SAVOIR-MINIMUM

5C1

Un nombre étant donné, ainsi que I'ensemble de ses diviseurs,
1'éleve sait reconnafltire si le nombre est premier ou non,

L'élave sait distinguer les nombres premiers inférieurs & 100,

5C2

Un nombre entier inférieur a 1000 étant donné, ['éleve sait
reconnaftre s'il est premier ou non, en utilisant lorsque c'est
possible les régles de divisibilité et en arrétant ses calculs

lorsque le quotient devient inférieur au diviseur,

5C3

Dans une écriture d'un nombre entier sous la forme d'un produit -
de nombres entiers, |'éleve sait reconnafltre, éventuellement,

une décomposition en produit de nombres premiers,
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bx 5% x 7d étant donné sous la

a
Un nombre de la forme 2™ x 3
forme habituelle, I'él@ve est capable de I'écrire sous la forme

d'un produit de nombres premiers (n < 500),

5C4 Un nombre inférieur & 5000 étant donné, |'éléve sait I'écrire
sous la forme d'un produit de nombres premiers,

5C5 Plusieurs nombres entiers inférieurs & 100 étant donnés,
I'éléve est capable de décomposer leur produit en un produit
de nombres premiers sans passer par la multiplication,

5C6 Plusieurs nombres entiers inférieurs a 100 étant donnés,
[t1éle@ve est capable d'utiliser leurs décompositions en facteurs
premiers pour calculer leur PGCD,

5C7 idem 5C7 avec PPCM,

5¢C8 idem 5C6 et 5C7 avec mélange des deux hotions pour des

nombres inférieurs & 1000,
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| 5c1lréussite T lléchecl> \ ¢ nom: date:

Tolérance: .1 errevr; Temps: 10 minutes

Dn désigne 1'ensemble des diviseurs de 1'entier naturel n.

2077 = ] 941 © {1 ; 941}»
Dgzg = {1 839} Digag = {1 ; 43 3 1849}
D421 =,{‘1 5729 ; 49 ; 203 ; 1421) 375495343 ; 2401 ]

D {1;31 ; 67 3 2077 D

Dogoy =

. Parmi les nombres suivants entoure ceux qui sont premiers et barre les autres.

839 941 1421 | 1849 2077 2401

. Ecris la 1iste des nombres premiers inférieurs d 20.

98 n'est pas un nombre premier. Pourquoi ?

31 est un nombre premier. Pourquoi ?

sc2jréussite |} 17 léchec>[\]|v[nom: date:
' ' Tolérance: 0 erreury. |Temps: 10 minutes .

Parmi les nombres suivants entoure ceux qui sont premiers et barre les autres.

145 163 243 281 407 682

Justifie tes réponses (par un calcul ou par une phrase)



- 108 -

5¢C3

réussite T 4

échec> \ ¢

nom.

date:

Tolérance:

1 erreur

Temps: 10 minutes

Parmi les nombres ci-dessous, certains sont écrits sous la forme d'un

produit de nhombres premiers, Entoure_les, barre les autres,

2.5

x52xll

4

I3 x7x11 x13

7 x10

2 x 4% x 83

95

x 17 X 29

100 x 4213

84 x 73

2X2X7x7

Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d!un produit de nombres

premiers :

200

189 392 343

5C4

réussite 1‘ 7

échec>|\ J

nom,.

date:

Tolérance:

1 erreur Tem

pPSs . 15 minutes

Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d'un produit de nombres

premiers :

726

1456

6175 3703
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1 5¢s

réussite

1\

7

échec

—>

N

v

nom .

date:

Tolérance:

1 errevur

Temps:

10 minutes

Ecrire chacun des nombres A,B,C ci-dessous sous la forme d'un

produit de nombres premiers

A =75x 35

B=19x32 x55

C =42 x68 x 92 X 63

5C6

réussite

ol

échec

—>

N

v

nom .,

dqfe:

Tolérance:

1 erreur

Temps:

15 minutes

Dans chacun des quatre cas ci-dessous, calcule le plus grand diviseur

commuh”(PGCD‘) aux hombres :

48 et 54

65 et 91

45 ; 63 et 99

84 ; 96

s 72 et 60
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5C7

réussite T

échecl>

<

v

nom.

dqte:

Tolérance:

1 errevur

Temps: 15 minutes

Dans chacun des quatre cas ci-dessous, calcule le plus petit multiple

commun (PPCM) aux nombres :

7. et 21 [LZ'_? et 45 ﬂ 85 et 68 " 24 ; 42 et 98

5C8

réussite T

échec/™

"

v

nom.

| date :

Tolérance:

Temps: 15 minutes

2 erreurs

Dans chacun des cas ci-dessous, calcule le PGDD et le PPCM des

nombres :

280 et 520 H 715 et 858 ” 720 ; 425 et 112




| REM de BESANCON e _TEST_5cY]

Voici la table des nombres
premiers supérieurs & 20
et inférieurs & 102. g"

Compléte la table des nombres premiers jusqu'a 114
en barrant les nombres qui ne sont pas premiers et
en entourant les nombres premiers.

Parmi les nombres écrits ci-contre, ENTOURE les
nombres premiers et BARRE les autres : 777 957 211

423 409 737

Ecris chacun des nombres ci-contre sous la 80 =
forme d'un produit de nombres premiers : 625 =
| Voo gap R EAE
289 =
Utilise Tes décompositions en produits de PGCD(105 ; 168)

N 1
pit] et [y \

facteurs premiers pour calculer les

PLUS GRANDS DIVISEURS COMMUNS (PGCD) et les PPCM(105 ; 168)

PLUS PETITS MULTIPLES COMMUNS (PPCM) PGCD(25 ; 13) = 13
NON NULS suivants : PPCM(25 ; 13) = 14
’ PGCD(26 ; 13) = 15
PPCM(26 ; 13) = 16
PGCD(28 ; 35 ; 49; = 17
PPCM(28 ; 35 ; 49) = 18
On veut carreler un mur rectangulaire dont les dimensions sont
168 cm et 120 cm avec des carreaux CARRES.
Combien mesure le cbté du plus grand carreau possible ? - 19] |
A un terminus de bus, i1 y a un bus toutes les 15 minutes partant dans une certaine
direction, et un bus toutes les 12 minutes pour une autre direction. I1 y a eu un
départ simultané & 7 heures. A quelle heure aura lieu le prochain départ simulta-
e 7] ]
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ETALONNAGE duv TEST

5¢*

e ——

effectif : 130 ¢leves

14+
134

pourcentfage

12 3456 7 8

score moyen :10,17 20

I8l ) L

© 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
pavrcentase |45 A 12 11 [ 151 %16 614116] €l6le] 18]% [«]3[2 3]
% comutis JoSIAS| b | 51 8 [M4[21 | 21]33] 44 So| SEJ63]63] (|84 #¥ |3 |85[1 [0
277 | 427 317
dingnostic | échec M nsuftisante réussite
réussife item par item
item n° 1]2]3|4a{s|6|7]8]9|10]11]12]13]14 [15]16 |17 |18]19
1°4, reussite 186[%1] 32|54 [61] 43| 1| 68]50[23] 52 4] 53 3] 55] 4664 [22[33
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OBJECTIF 5 D : LES NOMBRES RELATIFS

INSTRUCTIONS OFFICIELLES

Le programme :

1) Ensemble Z des entiers relatifs : définition, ordre, valeur
absolue, multiplication (les propriétés des opérations et de
1'ordre seront présentées progressivement et sans démonstration).

2) Nombres décimaux relatifs, pratique opératoire : somme, dif-
férence, ordre, valeur absolue.
Produit d'un nombre relatif par un entier naturel : produit par
un entier naturel d'une somme, d'une différence.
Produit de deux nombres relatifs ; puissances entiéres d'expo-
sant positif (et nul). Produit d’'une somme par un nombre relatif ;
mise en facteur.

Savoir qu'un éléve "moyen" devra posséder en fin de cinquiéme :

Sommes, différences, produits de décimaux relatifs, puissances
entiéres d'exposant positif et d'exposant nul.

Usage des parenthéses ; mise en facteur. _

L'étude théorique de la relation d'ordre n'est pas au programme
mais les &léves devront comparer deux décimaux relatifs.

I)LES PREREQUTIS

Nous avons retenu comme prérequis 1'ensemble des savoir minima de
1'objectif 6D. Le test 6D ou un test équivalent peut ainsi étre
utilisé comme test de prérequis.

2YSAVOIR MINIMUM

L'éléve sait calculer la somme ou la différence de deux nombres décimaux
relatifs, les écritures étant données sous forme simplifiées.

5D1 Dans le cas ou les sommes ou les différences sont données en écritures non
simplifiées (comme en sixiéme), 1'éléve est capable de passer aux écritures
simplifiées.




- 114 -

5D2

L'éléve est capable d'effectuer des calculs faisant'infervenir 1'addition
et la soustraction des décimaux relatifs, comportant trois termes ou plus,
et utilisant ou non des parenthéses.

503

L'éléve est capable d'utiliser les signes <et ;> pour classer deux ou plus
de deux décimaux relatifs.

I1 sait passer de 1'écriture a< b, & T'écriture b> a, et @ a-b L 0.

I1 sait Tire ces écritures et énoncer en francais : "a est inférieur a b",
"b est supérieur a a", "a - b est négatif."

5D4

L'é1éve est capable de calculer des produits de plusieurs nombres entiers
relatifs, dans le cas ol le calcul mental devrait étre suffisant pour trouver
Ta valeur absolue du résultat.

5D5

L'éléve est capable de calculer le produit de plusieurs décimaux relatifs.
Les nombres seront cependant choisis de telle facon que les difficultés opé-
ratoires propres & la multiplication dans 1'ensemble des décimaux (rdle des
zéros, nombres de "tailles" différentes...) ne constituent pas 1'élément
prépondérant du contrdle de cet objectif.

5D6

L'éléve est capable d'effectuer des calculs mélant 1'addition et Ta multi-
plication, avec ou sans introduction de parenthéses et de priorités des
opérations.

5D7

L'éléve est capable de calculer des puissances d'exposant positif ou nul,
de nombres décimaux relatifs. I1 sait utiliser cette capacité dans des
calculs comportant aussi des additions et des multiplications. I1 est ca-
pable de simplifier des écritures comportant des exposants.

508

L'éléve est capable de substituer des valeurs numériques données dans une
expression littérale comportant au plus deux lettres et faisant intervenir

1'addition, la soustraction, la multiplication et (ou) 1'@lévation a une
puissance.

5D9

L'éléve connait la notion de valeur absolue. I1 sait donner la valeur abso-

lue d'un nombre, d'une somme, d'une différence, d'un produit. I1 est capable
de substituer une valeur numérique dans une expression littérale comportant

des valeurs absolues. I1 est capable de résou.dre des problémes simples

dont 1'énoncé utilise cette notion. Exemple : trouver tous les couples d'en-
tiers naturels dont la valeur absolue du produit est 8.

5010

L'éléve est capable de factoriser ou de développer des expressions du type
ab + ac ou a(b + c) dans le cas numérique comme dans le cas littéral.

G- W N

3) SAVOIR D'APPROFONDISSEMENT

Opérations a trous : addition - soustraction.

Opérations & trous : multiplication et élévation a une puissance.
idem 5D7, mais calculs plus complexes.

idem 5D8, mais calculs plus complexes.

Ordre et opérations.
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sPRD|réussite f]‘ A éche.c‘—h\a J’ nom?: dqtef N

Tolérance: 6 erreurs ITnmP.,; 30 minutes

Effectuer les calculs suivants :

C(49) + (47) - (+15) + (-7) = (-6) + (-8) = [(-3)+(+12)=
(-54) + (+82) = - | (-32) + (-95) =

(45.8) + (-9,2) = (+7,4) + (+5,9) =
(+8,12) + (-62,07) = (-43,21) + (-56,79) =

Effectuer 1éé calculs suivants. Ecrire le détail des calculs sur la feuille :

(#3) + (-6) + (49) + (-12) + (+15) + (-18) =

(47,9) + (-8,3) + (-4,7) + (-12,5) =

(+7) - (+8) - (+9) - (-3) =
(-6) - (-2) = e - 3 -
(-51) - (+14) = 0 - (-16) =
(+7,3) - (-4,9) = (49,6) - (45,7) =
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5Dliréussite T bl échec—)J\'@-n.om: | ‘date_:___ -|
Tolérance: 2erreurs [Temps: 10minutes

Ecrire plus simplement, sans parenthéses. (ne pas ca]cu]ér)' : s
(+7) + (-15) = (+3,12) + (+7,25) =
(-12) + (-23) = (-25,8_) + (+14,3) = ’
(-45) - (+54) = (+8,56) - (+3,56) =
(+18) - (-7) = (-90,5) - (-90,5) =

Calculer :
-5+9 = -3,18 + 6,15 =
-7 -11 = 14,2 - 18,7 =
52 - 24 = 34,8 + 23,7 =
48 + 202 = -16,8 - 32,7 =

502|réussite 21A léchect>{ N A nom: | date :
Tolérance: = 2 erreurs Temps: 10 minutes
Calculer :
12 - 15 -7 =
-8 -32+20 =

-42 + 18 - 27 + 35 =

45 - 567 - 651 + 803 =

It

3,5 - 4,2 - 9,7 = 6:2

25 - (7 - 25)

]

(14,42 - 5,8)

(18,6

9,3) + (9,3 + 4,5)

(6 -7) + (8-9) - (10 - 11) =

1-(2-3)+ (4-5)




- 117 -

5 D3

réussite

Tolérance: 2 arreurs Temps: 10 minutes

A17Aléchect> N ¥/nom: date :

Compléter en placant dans chaque cas 1'un des signes <:ou:> d la place des

pointiliés.

3,17 ........ 3,107 -14 ....... + 5
=50 ........ -2 -0,001 ....... -0,1
Ecrire les nombres suivants dans 1'ORDRE CROISSANT (du plus petit au plus grand),

en utilisan

t le symbole &.
3 =5,7 0 5 +2,7 : -5,05 ;  -1000

+2,05

Dans ce qui suit, a et b désignent deux nombres décimaux relatifs. On sait de plus
que 1'on a : [a-b > 0 |

Est-i1 vrai que 1'on peut alors affirmer que : "a est positif"? .... |[OUI NON
Est-i1 vrai que 1'on peut affirmer que : "a est supérieur & b"? .... |OUI NON
Est-i1 vrai que 1'on peut affirmer que : "b est négatif"? .... |O0OUI NON
Est-i1 vrai que 1'on peut affirmer que : "a est inférieur a b"? .... |0UI NON
Est- 11 vra1 que 1! on peut affirmer que : "b est 1nfer1eur aa"? .... OUI NON

== . - n sos BN > raEytn o oo =

5 D4 m;Site Tf échecr“*‘\s é’ nom: ldate :__.t
Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes J
Calculer :
8 x(+3) = 8 x(-3) = _ 8 x 3 =
(-2) x (#7) = (-2) x 7 = (-2) x (-7) =
9 x(-12) = (-7) x 10 = | (-7) x (-9) =
(-10) x (-10) = 50 x (-3) = (+9) x (45) -
8 x(+6) = 0 x (-45) = (-1) x 17 =
(+2) x (-3) x (+5) = (-3) x (-4) x (+5) =
(-1) x (+2) x (-3) x (+4) x (-5) =
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sp5|réussite T A échec~+ﬂ\ & nom: | dd@eaw_w
‘Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes '
Calculer :

(-2,5) x {(+0,3)

(+0,7) x (0,9)

(-1,2) x (-5) = (4,8) x (-2,1) =

(-9,7) x (+0,5) =

il

(+4,5) x (+6)

(-36) x (+15) (-92) x (-110) =

(-2,8) x (+1,1) x 7 =

(-52) x (0,8) x (~15) =

Sosréh;she Tdf échec >\ J nom: ldate : _J

Tolérance: 3 erreurs Temps: 10 minutes J

Calculer : (indiquer le détail des calculs)

(-5 +3+7) x (12 - 8 -5)

(-5) x 2 + 7 x (-3 - 4)

(-6 + 9) x (=8 + 12) - (-7 + 8) x (-9 + 13)

3+ 6x(-2) -5x(-4) +2

(-2 x 6 - 4 x(-2)) x (9 -7+ 3 x(-1))

(-5-1+2) - (-9 + 11 + 5)

(2 x(-1) x(-5)) + ((-3) x(-2) x(-6))

[(-3 +5) x (-7 -1) - 4] x(-3)
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507 [réussite T 7 échec—hﬁ";’- nom: date :
Tolérance: 6 erreurs Temps: 15 minutes -
Calculer :
(-5)° (-2)° (+2)"
(-9 (+3)° (+12)°
(-1)* (+1)° (-1)°
(-6)" _g1° (+14)3
(-3)2 + 32 (-2x(-3))% (-2)*3%x(-1)3
(-7 + 5)° (-3)%x3? _4 x 5°

, 2
58 x 28 - (+7)3x(+7)* = B-6)7] .

s08|réussite |1 |17 léchec>{y ¢ nom: |date :
Tolérance: 3 erreurs Temps: 15 minutes
Calculer les valeurs prises par les expressions suivantes pour a = 2 et b = -3.

Ecrire le détail des calculs.

EXPRESSION : Calculs REPONSES

-3ab + b2 + a

7a3 - 2ab2 + a

2a + b -5

(-a - 4b)(2a + 5)

a(2b - a) - b(-3 + 4a) + 6

(32 + 4)2 - 1

(—5a)4 +b




_]:20-

5 D9 r'éussite f Fléechec> N\ J' norh_:. | date :

Tolérance: 2 erreurs Temps: 10 minutes

Compléter :

[-3 1= [+7] = |-3,18 | = 5,15 | = |
|9 - 11]|-= [-3 +15] =
|31+ |-10] = -7 +3]-19-3)=

Calculer 1la valeur prise par 1'expression |2a -3 |
) POUr @ = =2 ittt ittt ittt iian e
b) pour @ =47 ...l

Trouver de toutes les facons possibles, deux entiers relatifs dont 1a valeur
absolue du produit soit égale a3 42.

Rt P Tt n e e My r2e S e, IR P ety BE T B i B I el S A L NSARL b otara NS et Sy o3 ame SLdtee e af bt T .

5Dl0jréussite 13 fléchec \ ¢ nom: date:

Tolérance: 3 erreurs Temps: 10 minutes

Les lettres a, b,..., X, y... désignent des nombres relatifs.

Ecrire plus simpiement (réduire) :

7x - x = 2a - 7a + 4a = 1
y + 9y - 4y = ' 2a - 3b + 3a - 6b =
Ecrire sous forme développée :
3(a +b) = (-7)(x -y ) = .
a(x - 2) = 3(a - b) - 2(a +Db) =

Ecrire sous forme de produit :

3a - 3= a - 2a =

azx3 + asx2 = 6x + 12y - 9z =
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 Pami les egalités ci-dessous, certaines sont JUSTES, d'autres sont FAUSSES.
Pour chaque &galité, ENTOURE la réponse qui convient (JUSTE .ou FAUX) et

EA-E 1'autre.

| REM de BESANCON TEST 5D %
nom:. __ ____________ classe:_ _ _ _ _ __
CALCULER :

[6+9-... -3 +8= 6- 15 = -3-12= |
-2,8 + 11,4 = 9,6 - 15,32 = -4,8 - 5,2 =... t2 1 J
(+4) x (-9) = (#5) x (#2) =... | (-5) x (+8) = 19 x(-3)=..]| 31]
(-3)° - (-2)° = (+3)° = (-10)° - O

{-7+23-3+27-17-3-= sl ]

H (+3) x (=5) x (+6) = 8 x(-125) x 7 x (-11) x 3 = el ]

1 (+3,55) x (-2,2) =... ( -4 25) X ( -1,1) = | il 1
1% . 1 1% -.. -1y -, 675' -...
-17+0+4 = (- 18) x 0 x (+3) RERIN

11

12

Attention : I1 n'y a aucun calcul & faire
.? (+3,75) + (-4,82) + (+7,78) = 3,75 - 4,82 + 7,78 JUSTE | FAUX
1 (+9,85) - (13,78) - (-5,94) -+9 ,85 - 13,78 - 5,94 | JUSTE | FAUX
(-4,18) + (+5, 21) + ( -3 14) = 4,18 + 5,21 + 3 14 ’ JUSTE | FAUX
(-16,13) - (+4,25) + (+50, 12)7 -16,13 - 4,25 + 50,12 JUSTE | FAUX
6,83 - (7,74 + 4,72) = 6,83 - 7,74 + 4,72 | JUSTE | FAUX
51,8 + (47,5 = 53;2) = 51,8 - 47,5 + 53,2 JUSTE | FAUX
18,84 - (14, 2 + 13, 6) = 18,84 - 14,2 - 13,6 JUSTE | FAUX
3,27 #(56,13 ':_1§320)= 3,27 - 56,13 - 14,20 - JUSTE | FAUX
19,83 x (7,18 + 4,72) = (9,83 x 7,18) + 4,72 JUSTE | FAUX
| 51,8 x (14,3 - 22,5) = (51,8 x 14,3) - (51,8 x 22,5) JUSTE | FAUX
(2 -3+5)x 143 = (2 x 143) - (3 x 143) + (5 x 143) JUSTE | FAUX
(-15) x (47,5 + 13,2) =(-47,5 x 15) + (13,2 x 15) " JUSTE | FAUX

Compléte les égalités ci-dessous :

(#4) x ... = =20

x(-20) =

+10
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ENTOURE dans chaque cas la réponse qui convient :

(-5)7 x (-2)7 est &gal a (-7)’ 104 (-10)’ 107 | 10!t
(46)° x (-6)* est &gal 3 (-6)° (-6)%0 | 36’ 36%0 | (-12)°
- _
[(-5)3] est egal a : (-5)8 (-5)1° | s1° 75 | -13
—
Compléte en remplagant dans chaque cas les pointillés par 1°'un des signes :
<ou>
16,18. ..... -3,26 0...... -7,85 -0,03...... 0,01
“a2...... -26 7,982...... 7,99 -7,99...... -8,01
naamng

Dans les deux cas ci-dessous, remplace les pointillés par un nombre, de telle
fagon que les inégalités écrites soient justes. Plusieurs réponses sont pos-
sibles, 11 te suffit 3 chaque fois d'en choisir une.

ECRIS DANS L'ORDRE CROISSANT, LA LISTE DE NOMBRES :
-3,41 ; 5,03 ; -3,401 ; 0 ; -3,52 ; -15

|

Dans chaque 1igné, ENTOURE 1a réponse qui convient, BARRE 1'autre.

Ces deux nombres sont égaux VRAT | FAUX
- t Ces deux nombres sont opposés VRAI | FAUX
50123;e:tnfzgges Ces deux nombres ont méme valeur absolue VRAT | FAUX
Ces deux nombres sont de signes contaires VRAT }| FAUX
Ces deux nombres sont des ncmbres entigrs VRAI | FAUX

relatifs

Parmi les phrases ci-dessous, certaines sont TOUJOURS VRAIES, d'autres peuvent
ne JAMAIS étre vraies d'autres encore peuvent PARFOIS é&tre VRAIES. Dans chaque
cas, ENTOURE la réponse qui convient, BARRE les autres.

- La valeur absolue d'un produit de plusieurs nombres relatifs est &gale au
produit de leurs valeurs absolues. [ TouJdourRs [ JAMAIS | PARFOIS |

- La valeur absolue d'une somme de plusieurs nombres relatifs est égale 8 la

m

(2]

somme de leurs valeurs absolues { TOUJOURS | JAMAIS | PARFOIS |

- Le carré d'un nombre relatif plus petit que 0 est un nombre négatif

[ TOUJOURS | JAMAIS | PARFOIS |
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| ETALONNAGE v

14-
13-
12

effectif : 134 éleves

pourcentage -

TEST

*

score moyen: § / 20

1 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
pourcentage [216 {6 [0f5 (6|5 5 2l [2IMm]s]a]3]elalec|3]190
% comutis JE1 8 |14]85]30 {34[40 48155 SH é4| 15| #1]8%] 50 | 3¢] 33| 36] 38| 10q 0
_ 484 33% | A3
O roposs échec | ma e ante I réussite |

"ré'us‘sijte item par}' item |
item n° 112|3|4a|s5]6|7]|8]9|10]11]12|13]14 |15]16 |17 |18|19]20
°f, reussite |46|38]¢4|32|48l46 |64]34 ] 4k]|b6]53]32]41]16]44] So|30]to]46}13

Cet étalonnage est donné 2 titre indicatif et'prOVisoire'
effet de la comparaison entre les résultats enregistrés en 1980 pour le test
6D1 et ceux enregistrés en 1982 pour le test 6D% qui lui est identique sauf

pour trois item qui sont assez différents .

e I1 résulte en

ayant passé. ce test en 1982 n'a pas permis de construire un étalonnage

indépendant .

Le nombre insuffisant d‘'é&léves
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OBJECTIF 5 E - VOCABULAIRE DE LA GEOMETRIE DE L'ESPACE

Le programme dit : Observation d'objets physiques de 1'espace.
Plans horizontaux ; droites verticales ; droites horizontales, plans

verticaux.

Droites paralléles de 1'espace, plans paralléles ; droite et plan perpen-
diculaires, observations d'objets tels que cubes, prismes droits, cylindres droits, cy-
lindres de révolution, pyramides, cdnes de révolution.

Observation d'une sphére ; plan tangent en un point.

Observation de surfaces coniques et cylindriques ; plan tangent en un
point.

Les commentaires : Vocabulaire de la géométrie de 1'espace.

TRADUCTION EN TERMES DE MICRO-OBJECTIFS (SAVOIR ET SAVOIR-FAIRE)

A) Connaissance de la terminologie
a) Savoir nommer les solides usuels : parallélépipéde (ou pavé), cube,
cylindre, cone, prisme droit, pyramide, boule (et sphére comme surface).
' 1 - En présence d'un objet réel que 1'on peut manipuler

2 - En présence d'un schéma
b) Savoir et dénombrer les SOMMETS-ARETES-FACES d'un solide dans les
situations 1 et 2 ci-dessus.

B) Reconnaitre dans un schéma le développement plan

a) D'un cube ou d'un parallélépipéde

b) D'un prisme droit

c) D'une pyramide

d) D'un cylindre ou d'un céne
C) Savoir construire un développement plan dans les cas a) b) c¢) et d) ci-dessus.
D) Savoir reconnaitre : 1 - Dans la réalité

2 - En présence d'un schéma

a) Des droites verticales a') Des droites horizontales

b) Des plans verticaux b') Des plans horizontaux

¢) Une droite perpendiculaire & un plan

d) Une droite paralléle & un plan

e) Des plans paralléles

E) Savoir reconnaitre, dans-les cas 1) et 2) ci-dessus, une situation de tangence :

a) Plan tangent & une sphére
b) Plan tangent a un cone
c) Plan tangent & un cylindre

0
0 0
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- 125.- TEST 56 *|
classe:_ _ |

m i
T\I

A, B,C,D, E, F, G et H dési-
gnent les sommets d'un CUBE posé
sur un plan P. _

Le CUBE n'est pas transparent,

3

et les arétes cachées ont été
dessinées en pointillas.

Remplis les cases de ce tableau en.
~utilisant celui des s1gnes suivants
"qui convient :

// si les dro1tes sont paralléles

ni perpendiculaires

”j;“Né t'occupe pas. des. cases. noires
- Les cases déjd remplies le sont
d titre d'EXEMPLES.

~ Droites | (AE) | (EF) | (FB) | (H5)

.| si les droites sont perpendiculaires .
X si les droites ne sont ni paralléles

GO
1 (&c) ; ,

(EG)

(£D)

Compléte chacune des phrases su1vantes :

' Cette question concerne ‘le cube représenté ci-dessus.

x Le p]an contenant_E, Fet..... est para]]e]e au plan P
x Le plan contenant A, E et..... est paralléle au plan contenant G, C et.....
. x La droite passant par E et..... est perpendiculaire au plan P

x La droite‘passant par.E_et;...t est perpendiculaire au plan contenant G, C et B

Cette question concerne encore e cube
représenté ci-dessus, mais cette fois,
le plan P est supposé HORIZONTAL.
Remplis les tableaux ci-contre en
écrivant : A

H pour horizontal(e)

V pour vertical(e)

N pour ni horizontal(e) ' .
ni vertical(e)

“DROITE | (AB) (EF) | (8BG)
H e .
DROITE | (AE) (AF) (HD)

PLAN DE ABCD | BCGF | EFGH

H

PLAN DE ADHE AFGD ‘EGCA

Deux cases ont &té remplies & titre d'EXEMPLES

I




Les _(juestions‘-suiva*'ntes ne concernent plus le cube de la premidre p'a'ge.
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Deux droites horizontales sont-elles paralléles ?
{ Toujours [ Parfois [ Jamais | (entoure ta réponse)
Une droite horizontale et une droite verticale sécantes sont-elles perpendicu- “

, laires
[ Toujours | Parfois | Jamais | (entoure ta réponse)

Pense a un plan horizontal. -
‘Une droite située dans ce plan est-elle horizontale ?

. [ Toujours. T Parfois [ Jamais | (entoure ta réponse) - Q “
Une droite située dans ce plan est-elle verticale ?

{ Toujours | Parfois | Jamais | (entoure ta réponse)

Pense a un plan vertical.
Une droite située dans ce plam est-elle horizontale ?

[ Toujours | Parfois | Jamais |} (entoure ta réponse)

Une droite située dans ce plan est-elle verticale ?

[Toujours | Parfois | Jamais ] (entoure ta réponse)

Le dessin ci-contre représente un solide.

Voici Tes dessins de six solides :
a, b, ¢, d, e, f. Donne un nom d chacun
d'eux.

[+1}

12}

[74]

(nd

L]

L]

[« %

(1]

[74]

‘-r

.

.

.

.

.

.

N
— —
[00] ~l

cesteeininennnnn festeeeninenan.. 19

Tu ne connais peut étre pas le mot POLYEDRE. Voici ce que dit mon dictionnaire.
POLYEDRE : SOLIDE dont la surface est formée de parties de plan. ‘
Parmi les dessins de la question précédente (a, b, c, d, e et f), quels sont

ceux qui représentent des- polyédres ?

REPONSE ettt ettt ettt e e ettt et e e e s e e e e e e e e
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ETALONNAGE du rssr SE* j

I effectif : 303 éléves I score moyen 18,37 20 J

pourc entage
14+ g

13-
121
1

10+

- | i r___r"

112 13 1% 15 16 1'1 :ﬁ 19 20
bt - g 2 : .
7519 06l n3)9g3.5]¢ 313}!1.3 ot]

pourcantage ! " A 3 . i 16,4

Yo comoiis JeglesS| 3 11 [nfes[sq35]ualcs| 34[a1] 88] 313 glas ded
- A% W84 |  &44%

Dot _échec | Mo conte | réussite

if’éfn par ‘i'-fem —1
10| 11 J12}13414 1516 [17 18|19 2o|
34|37 [32fel 63|54 65146 38|t 6[33]

0/ . -
, /o réuvssiste




| REM de BESANCON | [ TesT 5F

Combien de briques ont &té utilisées

ey pour construire cet empilage ?
"I1 n'y a pas de trou"

Compléter
1m3 dm3 Idm3 e cm3 lm3 cee cm3
L Lo | 1l L d 12 ..., ¢l
0,05.m> ... dmS 12¢m’ an® | 13200 ...

TF

.

3

Une caisse a 1a forme d'un cube ; son volume est 27dm~ ; combien mesure une

aréte de ce cube ?

Entourer la bonne réponse| 13,5 dm 3 dm S dm 2,25 dm 4,5dm

On a répandu uniformément 48 m3 de gravier dans une cour rectangulaire de-
50 m de long sur 32 m de large.

:

-

Quelle est 1'épaisseur de la couche de gravier ?| REPONSE :
Quels CALCULS as-tu fait ? '

—— g w G ha Gm—— E— GE GE he  Ge— E—

Une boite de conserve cylindrique a les

A dimensions indiquées sur le dessin.
Calculer son volume.

Prendre 3 comme valeur approchée de w

doom - REPONSE :

Quels CALCULS as—tu fait ?

- * w
- = -




Cette maison est constituée d'un parallélépipéde rectangle (ou pavé droit)
surmonté d'un prisme droit & base triangulaire.
Les dimensions sont indiquées sur le dessin.
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-

7
s
P4
A e e e e - = 2
— PR
I I -
/, !
p S AT o
m -
Ol P A
”
3m -
; .~ Quel est le volume
N Y
' { de cette maison ?
!
i
P 0N » | EEPONSE :
——— 10
Quels CAICULS as-~tu fait 7
11
Ce tas de sable a la forme d'un cone dont la base est circulaire.
Les dimensions sont indiquées sur le dessin.
";—""'7r > Une brouette peut contenir 75 £ de sable.
Adwm
' Combien faudra-t-i1 faire de voyages avec
cette brouette pour transporter le tas de
i
k 2 mm y sable ?
: REPORSE :
Prendre 3,141 comme valeur approchée de W. 12
Quels CAICULS as-=tu fait ?
13
La grande pyramide de CHEOPS est une pyramide dont la base est un carré
de 230 m de cote.
Sa hauteur est de 138 m. ;
Quelle est le volume de la pyramide de CHEOPS ? REPONSE 14

Quels CALCULS as-~tu fait ?

15
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ETALONNAGE du TEST 5:*

effectif : 111 ¢leves score moyen :52 7 15
BT - |

13-

score

. R g S—
1.12 13 14 15
2 [ 1 []

Pourcentage  §4 140|144 20j40 (1 § 3 (4L :".5 3‘5 313 ",5 olo
] ‘% cumulés 4 10 éz 11»1 51 53 ‘8 ‘3 xz 86 30 33 36 400 190 {.o

0 1 2 3456 7 8 9 101
. 1
3

537 217, A4,
dimgrostie | échec "",?,::f,'f’ﬁsa,,,, réussite
réussite item ?&r item
item n° 11213]415]6}17]|8]9]|10]11]|12{13]|14 |15
°/ réussite 1516953144 166]15 M3 {32 [38 [25]28 (3 15' 10 |18

Test passé enfin d'année par un nombre insuffisant d'éléves ,
Etalonnage provisoire donné & titre indicatif .
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IH - ANNEXE

ON TROUVERA DANS CETTE PARTIE DES EPREUVES
QUI ONT ETE CONSTRUITES ET ELABOREES AU COURS
DES ANNEES PRECEDENTES.

CES EPREUVES ONT ETE SOIT ABANDOMNEES
SOIT REMPLACEES PAR D'AUTRES QUE NOUS JUGEONS
PLUS SATISFAISANTES.
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IREM DE BESANCON

Nom : . o .  ' vEtab]issément :

16 A1

Calculez Ecrivez vés résu1tats
dans cette colonne
1 3,12 + 2,5
2 27 + 135 + 43 + 17,8l+ 24,7
'5 815 - 426,8
4 ' 245,8 x 37
.5 4440 3 24
6 ’338‘945,17 + 95_205,03 + 25 019,95 + 43 502
7 | 215 647,23 - 67 948,582
8- ;257,52 x. 93,08 —
9 | a7: 23 (2_cﬁifffes“aprés_1a virgule)

10"

765,18 : 28,3 (2 chiffres aprés la virqule)
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TEST 6 A1 ETALONNAGE

Le test 6 A 1 : Pratique des quatre opérations sur les décimaux positifs,
a été passé dans le courant du mois de novembre 1979 par 54 classes de sixiéme totali-
sant 1260 éléves. Conformément aux principes de 1'évaluation par objectifs dans le
cadre d'une pédagogie de la réussite nous avons considéré.que :

- Le test &tait réussi s%lie nombre de bonnes réponses était 7, 8, 9 ou 10 (R)
~-'I1 y avait &chec si ce nombre était 0, 1, 2 ou 3 (E) .
- On se trouvait dans une situation intermédiaire (I) dans les autres cas

Cette répartition en trois classes serait discutable s'il &tait question
-d'utiliser nos tests a des fins de SELECTION ce qui n'est pas le cas. Nous nous plagons
dans 1'optique d'une évaluation formative, un diagnostic négatif n'engage pas-nécessai-

rement 1'avenir puisqu'il pourra étre remis en question ultérieurement. A cet effet 11
est prévu de construire un test 6 A 2 isomorphe & 6 A 1 et qui ne devrait étre passé.
que par les éléves ayant échoué @ 6 A 1. Ce test sera disponible au troisiéme trimestre.

Le test est normalement réussi puisque 63 % des enfants féuﬁsissent a
70 % des questions. L'histogramme des réussites ne ressemble pas & une courbe de GAUSS,
mais plutdt & une courbe en:If , éaractéristique des courbes d'apprentissages. Les
items 8 et 10, multiplication et division de décimaux non entiers sont les moins bien
réussis, ce qui est 1ogique,vLes résultats enregistrés nous confortent dans 1'idée

qu'au jugement souwent formulé: "Les enfants ne savent pas calculer", i1 conviendrait
de substituer : "Les enfants savent calculer, tant qu'on leur demande de mettre:en
oeuvre des automatismes, mais ils ne savent pas utiliser leurs calculs dans des situa-
tions de problémes". Nous aurons 1'occasion de préciser ce point de vue Tors de la
présentation des résultats du test 6 B 1. ‘
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HISTOGRAMME

DES  REUSSITES]
u’(."r‘
Mo‘fﬁd#é ,4'
b\en;unne p 3
efcecTie = A 260
—
012345 mowbre do
1 ! boanes 'u\-am
X '
, B!
> .
\ ECHEC IREVSIITE
REPARTITION  EN _ TROIS  CLASSES
Pourcentune de ﬂ_. '1_ EA T 2
bomt}’t\uuvs Pé 3 3<P<—S \’>_3-
Pmu‘h ® [ ) [
e uh\ }o\'ll 3 A 28 /°' 6 31
DIAGNOSTIC ECHEC MAITAILE REUSSITE
PROPOSE IWSSFFISANTE  § o AcTRISE CORAECTE
REUSSITES  ITEM  PAR  ITEM
ITEM m° |1]|813|&|516]%(8]9]19]
Porrantadt & | sy ni s 3 vy eop)goriean| 6307
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Ce test met d'autre part en évidence 1a‘grande'hétérqgéneité des éléves
et des classes. Les diagrammes ci-dessous comparent les résultats de 1'ensemble avec,
respectivement, les résultats de Ta "meilleure” et ceux de 1a "moins bonne" classe.
‘A titre indicatif, la moyenne inter-classes de bonnes réponses est 6,8, 1'écart type
est 1, ce qui signifie que les 2/3 des classes ont un taux de réussite compris entre
5,8 et 7,8.

ﬁuwus?hﬁf

f%onumktqt

E

| Lo classe (‘0\' odhcﬁ"
lea nesullalhi ls mome bons

c‘osse wt o&tﬁ»"
ﬁcil!dé ‘u'svﬂ'a";

Evsemble dey
1260 éleves

La

La variable temps n'a pas été explicitement prise en compte. I1 faut ce-
pendant remarquer que certains éléves terminent en moins de 20 minutes avec un bon
score tandis que nombreux sont ceux qui ne terminent pas en 55 minutes.
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IREM DE BESANCON -

Nom : ‘ Ftablissement :

Classe :

. ‘ criv . ésultats dans
Enoncés des problémes Ecrivez vos rés

. o | cette colonne
m *“ %%

1 Vous &tes partis faire des achats avec 273.50 F

' dans votre poche. Yous avez acheté un ballon &
38 F puis un chandail. Vous revenez chez vous
avec 191.75 F. Combien avez vous payé le.chandail?

2 Le ler janviers;rune citerne contenait 4800 litres
de fuel. On a enregistré les consommations: sui-
vantes : - en janvier : 735 litres, en février :

582 litres, en mars : 947 litres, en avril :
359 litres. Quelle est la quantité de fuel restant
dans la citerne a la fin du mois d'avril ?

3 | Autrefois, pour mesurer les longueurs, nos ancé-
tres utilisaient : LA TOISE, LE PIED, LE POUCE,
LA LIGNE. - LA TOISE valait 6 PIEDS

- LE PIED valait 12 POUCES

- LE POUCE valait 8 LIGNES
Combien LA TOISE valait-elle de LIGNES ?

4 Une association sportive demande 82 F de cotisa- :
tion & chacun de ses membres. Elle a recu en tout
30 996 F. Combien a-t-elle de membres ?

5 Dans le train TRANS-PATAGONIE i1 y a 936 places
assises. Ce train est composé de wagons comportant
9 compartiments chacun. Dans chaque conpartiment
il y a 8 places assises. De combien de wagons ce
train est-il formé ?

6 Deux personnes ont acheté ensemble : 36 douzaines
d'oeufs. Au moment du partage, 1'une d'elles prend
20 oeufs de plus que 1'autre. Combien chacune

. d'elle a-t-elle d'oeufs ? (donner les 2 nombres)

7 Je dois ranger 723 bouteilles dans des casiers de
24 bouteilles. Combien de bouteilles me manque-

t-i1 pour que je puisse remplir un nombre entier
de casiers ? (donner le plus petit nombre possible)

8 } Un automobiliste prend 1a route & 9h. Pendant la
lére heure du voyage (de 9h & 10h), i1 parcourt
83km. De 10h & 11lh, i1 parcourt 68km. De lih &
12h i1 parcourt 75km. De 12h 3 1h i1 8'arrR®tepoun déjeuner. De 1h @ 2h i1 par-
court 8%km. De 2h & 3h i1 parcourt 66km. De 3h & 4h 11 parcourt 72km. Son voyage
est alors termine. COMBLEN EN ADYENNE A-T-1L PARCOARW DE KILOHETRES EN UNE HEUAE T
(Compter 1@ tomps du déejeuner) ‘ o
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TEST 6B 1
ETALONNAGE
Pourcentage. | EFFECTIF : 1590 &laves
a1l : SCORE MOYEN : 3,5 (sur 8)
o ‘ '
19 +
] i | p tage d 1 | 1 2 2
1 Pourcentage de
‘ ' bonnes réponses - | P €3 3<P<3 PZz3
ET® | Pourcentage de
] ] 1'effectif total | 0% 55% 15%
r T ) . .
. Biagnostic Maitrise
1 - proposé ECHEC Insuffisante REUSSITE

REUSSITE ITEM PAR  ITEM

5,5 4 temn® | 11 2131 als]e] 71|38
4.5 | | S
] 3 | -

. reuscite | 65| 69| 26| 73 64 10 .21, 23
1
01234567 8  Nombre de

bonnes réponses

Contrairement & ce qui se passait pour le test 6.5'1; nous avons i¢i une.
distribution de type "NORMAL" avec tendance & Ta distribution en {_ caractéristique d'un
début d'apprentissage. Ce test a dans 1'ensemble &té passé au mois de janvier. I1 aurait
fallu disposer d'un test bis pour mesurer les progrés éventuels. Signalons (cf. fiche de

présentation du test) que les résultats enregistrés 1'an dernier, & une &poque plus tardi- B
ve étaient nettement mei]1eurs. Les tests bis ne seront disponibles que 1'an prochain.

I1 est remarquable que bien que de structure plus simple que 1'item S,
1'item 3 est nettement moins bien réussi. I1 semble que 1'habillage abstrait 1'ait empor-
té sur la structure opératoire. De plus, @ 5 % prés, la réussite 8 3 implique la réussite
a 5. |
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IREM  DE  BESANCON
Nom : ‘ Etablissement :

Classe :

16 C 1}

Colonne
réservie

% 3 la correctior

Dans un magésin, on a achetéd 8 kg de sucre -pour 24 F . Quel serait le
prix de 25 Kg de ce sucre ? IREpONSE t...ieieiiiiiiiiieiaaee, |

(1] |

Sur une boite de café en poudré pesant 500 g , on peut 1ire : CAFE 65 %

_ : . CHICORE 35 %
Quelle masse de café contient-elle ? {....... g de café :
Quelle masse de chicoré contient-elle?|....... g de chicoré
Voici quatre tableaux : 7 21 42 5 1710 15

3 28 10 } 15 20

Entoure 1les tableaux tels que les suites des nombreé de chaque ligne sont

proportionnelles.

Barre les autres tableaﬁk 10 100 1 2 3 4 5
100 10 | ]| 4 8 12 {16 | 20
Compléte les tableaux suivants de fagon que les 1 3 30
suites de nombres de chaque ligne soient pro- 18A 36
portionnelles
15 5130 ] 7,5 1
112 ‘ o - 1

Le prix affiché d'un poste de radio est 300 F ; le marchand propose ‘une
réduction de 10. %, quel sera le prix payé ? lBéponse - ‘I'

Pour faire 5 litres de vinaigrette, on a mélangé 3 litres d'huile et
2 Titres de yinaigre. .

Quel est le pourcentage d'huile dans la vinaigrette ? |Réponse ﬁ...l:.% 8
Quel est le pourcentage de vinaigre dans la vinai- Réponse :...... %
I ' grette ?

Pierre dit 3 ses parents : "Dans ma classe 25 % des &léves ont une cal-
culatrice". Sa soeur, plus agée ajoute : "Dans la mienne, 100 % des é&léves
en ont une". Est-ce possible ?.......... Qu'est-ce que cela signifie ?...
...................... e e ee b eeeeac et aasnaneacnnnt e teaanasaeeraranann 9
Le petit frére veut prendre part a la conversation et dit : "Dans ma
classe, 125 % des éléves en ont une". Est-ce possibie ?.......... .. ...t
a0 T o T o SO
Répondre aux questions suivantes en entourant la réponse qui convient.'
x La taille d'une personne est-elle proportion- [OUI{ NON | JE NE SAIS PAS

nelle @ son age ? ,
x La hauteur d'une pile de pidces de 1'F est- OUI NON | JE NE SAIS PAS 10

elle proportionnelle au nombre de piéces ?

» Le diamétre des piéces de monnaie est-1il oul | NONAIJE NE SAIS PAS

proportionnel 3 leurs valeurs ?
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TE

5T 6CA

poureen fa 30.

ETALONNAGE

eFFecTie « 863 éfeves

SCQ-(§ W\O\)U‘\ . Lg-l 6L

,
Nembre de Donnes ve o nses

-% de bonnes 1 1 2 2
. réponses P<3 3°P<3 P>3
% de 1'effectif * o /
total 345 A SG,GA 25134
. Ces Maitrise 'REUSSITE
Diagnostic PROPOSE ECHEC [asuffi th Maitri L cte
‘7 .
TAUX DE REUSSITE REUSSITE ITEM PAR ITEM
Nombre de Pourcentages o |Pourcentage de
bonnes réoonsgl Pourcentage | “cyyyiFs Item n” REUSSITE |
@ 2 S % 56 '

T & A7 1L 7= 1 [ M= S
z it 1% 2z, 59 = o5 55
= 13 1 =7 oL = 45, 2u
3 Tres SN 3 £, o3
5 1z 54 Ex. 7o < =0, 6x
= 16, =5 AN S AT
v T S, S i 21 78
= g B e =] 23 53
E = ST &g R 45, £
1a 2.07a 400 . 16 5. 83
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16 D1

I.R.E.M. DE BESANCON

[« T
: ccnm . . 3
Classe : Etablissement : Qo
. -~ 2‘
3 2 [}
83
- ct
Calculer : R . Réponses o ®
: : . . =

35 -(11 + 7) =

3+5x2-=
(14 - 3) x 9 -(5 + 3) = | I

1+3x(8-4)-=
19-4x(3+1)-3-= .
15 -3 x4 =
21 -(20 - 3) =
4x11-3x7+2-= |
25 - [12 -(3 + 6)] = R |
10 15-4+6-54+2-= '_ . " ‘ -
11 1+ [5x6-(7-2)- |
12 | 1+43x8-4- I
13 254+10-3+7-5= |

14 ]I {(ax11)y-3x7)] +2
15 u [(15 - 3) + (6 - 5)] +2

| 16 o 3x{7-(12-10)] =
17 (1+3)x (8-4) = |
18 || [35 (27 - 19)1»- [(17 - 4) - (3 + 5)]'= S
19 Mettre les parenthésés de fagon a - ,7 x; 9-5+2 = 30
20 ce que les égalités soient justes : | 7x9-~ 5+Z = 56 o
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Voici deux points A et B situés & 1,5 cm
1'un de 1'autre.

a) Trace le cercle de centre A et de rayon 1,5 cm

b) Trace le cercle de centre B et de rayon 3 cm

Place sur cette demi-droite les points R, S, T tels que :
PR=2.PQ ; PS=3.PQ ; PT=5.PQ

Sur chacune des figures trace la droite paralléle 3 la droite d et passant par
le point K

Sur chacune des figures trace la droite passant par le point H et perpendiculaire
d la droite f

H

Figure 3

" Construis un triangle ABC connaissant :

Kt - 35°
Eit.s 55°

AR = 3,8 cn




Trouve 3 1'aide du compas le centre L Construis un point C qui vérifie & la
d'un cercle passant par A et B et de fois : _
rayon 4 cm. o ‘ x Les longueurs AC et AB sont &gales
x La longueur BC est la moitié de la
Tongueur BA

Dessine un losange dont les diagonales ont
~ pour longueurtl'une 8 cm, 1'autre 6 cm.

Ecris & cdoté de chacun des cdtés du Tosan-
ge sa mesure en cm.

Reproduire le dessin suivant en respectant
les dimensions données en om.
AB =BC =CD=DE =EF =FG =1,5om

Place le milieu M du segment [AB]

Trace la droite d perpendiculaire en A &
la droite (AB{

Trace le cercle de diamédtre [AB%

Trace la paralliéle & la droite d passant .
par le point M ; elle coupe le cercle en
deux points I et J

La droite (BI) coupe d en C

La droite (BJ) coupe d en D

Trace )e quadrilateére AIBJ
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